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Сборник заданий по проекту «Зейін»






г.Сатпаев 2021 год




Задания по математике
6 класс


	

	1. Известно, что n – четное натуральное число. Какое из данных выражений обязательно делится на 6?
A) [image: ]
B) [image: ]
C) [image: ]
D) [image: ]
E) [image: ]


	2. На какое количество равных прямоугольников, длиной 4 см и
шириной 3 см, можно разбить квадрат со стороной 6 см при условии, что квадрат можно разбить на части?
A) 2
B) 4
C) 6
D) 3
E) 5


	3. Числа в фигурах расположены в определенном порядке. Соблюдая этот порядок, определите число, которое должно быть вместо вопросительного знака
[image: ]
A) 106
B) 112
C) 118
D) 120
E) 102


	4. Разгадайте числовой ребус и найдите N+M+P:
[image: ]
A) 9
B) 17
C) 8
D) 21
E) 18


	5. Пильщики распиливают бревно на метровые части. Длина бревна - 5 метров. Один распил занимает полторы минуты. Сколько минут
потребуется, чтобы распилить все бревно?
A) 4 минут
B) 7 минут
C) 6 минут
D) 8 минут
E) 5 минут


	6. Даны функции [image: ]и [image: ]
	Графа А
	Графа В

	[image: ]
	[image: ]



Выберите верное утверждение.
A) значение в графе В больше
B) значение в графе А на 2 меньше
C) значение в графе В на 0,5 меньше
D) значения в графах А и В равны
E) значение в графе А на 1 больше


	7.А, В, С различные цифры, если [image: ], тогда [image: ]
A) 3
B) 4
C) 2
D) 1
E) 5




	8. Известно, что [image: ], [image: ], [image: ]- положительные числа
	Графа А
	Графа В

	[image: ]
	[image: ]



Выберите верное утверждение.
A) значения в графах А и В равны
B) значение в графе В больше
C) невозможно определить
D) значение в графе А на 2 меньше
E) значение в графе А больше


	9. Алия решила приготовить салат «Оливье». Для этого написала список продуктов и их количество. После исследования цен в супермаркетах составила таблицу, куда выписала диапазон цен по каждому наименованию. Определите, в каком супермаркете Алие экономично сделать закуп продуктов.

	
	Смолл
	Грин
	Астыкжан
	Магнум
	Кенмаркет

	Колбаса (1 штука)
	1050
	980
	1160
	1200
	1000

	Соленные огурцы
(1 банка)
	
300
	
330
	
270
	
280
	
260

	Горошек консервированный (1 банка)
	
180
	
180
	
175
	
190
	
170

	Картофель (1 кг)
	160
	175
	140
	170
	180

	Яйца (10 штук)
	180
	200
	190
	160
	170


A) Грин
B) Магнум
C) Смолл
D) Астыкжан
E) Кенмаркет


	10. Выберите верное утверждение по приведенной ниже  диаграмме.
Диаграмма. Год образования государственныхприродных ООТ (Особо охраняемые территории, заповедники) Казахстана
[image: ]
A) ООТ Барсакельмес – 1998 г.
B) Алматинский ООТ – 2004 г.
C) ООТ Каратау – 1931 г.
D) ООТ Коргалжын – 1968 г.
E) Аксу-Жабаглы образовался позже ООТ Алаколь – 1939 г.


	11. Укажите выражение для вычисления площади не заштрихованной части прямоугольника
[image: ]
A) [image: ]
B) [image: ]
C) [image: ]
D) [image: ]
E) [image: ]

	

	12. Х - это сумма цифр наибольшего положительного двузначного числа, которое при делении на пять даёт простое число
	Графа А
	Графа В

	Х
	95



Выберите верное утверждение.
A) [image: ]
B) значение графы А в 5 раз больше В
C) А=В-81
D) A=B
E) АB


	13. По периметру школьной ограды посажены деревья. Маша и Зейнеп считают их, двигаясь навстречу друг другу, но начинают счет от разных деревьев. Поэтому дерево, которое Маша посчитала 12, Зейнеп посчитала 42. А то дерево, которое у Маши было первым, у Зейнеп было седьмым. Сколько всего деревьев?
A) 49
B) 54
C) 43
D) 46
E) 52


	14. Расставьте скобки в числовом выражении, чтобы равенство стало верным:
[image: ]
A) [image: ]
B) [image: ]
C) [image: ]
D) [image: ]
E) [image: ]



	15. На диаграмме указано количество петуний на клумбе.
[image: ]
	Графа А
	Графа В

	Количество желтых и розовых петуний
	Количество белых и красных петуний







Выберите верное утверждение.
A) A=B
B) A2B
C) A+15
D) АB
E) A+10=B

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Ответы
	А
	D
	B
	E
	C
	C
	D
	B
	E
	D
	C
	E
	E
	A
	E




	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Ответы
	А
	D
	B
	E
	C
	C
	D
	B
	E
	D
	C
	E
	E
	A
	E




7 класс
1. В магазине есть 6 сортов колбасы и 5 видов шоколадок. Покупателю требуется приобрести 2 куска колбасы разных сортов и 3 шоколадки разного вида. Тогда количество способов составления данной покупки равно:
A) 85
B) 150
C) 115
D) 75
E) 120

2. Автобус с с. Денисовка до Костаная едет 4 часа 10 минут, а обратно – минут. Объясни, почему? 
A) 2 ч 10 мин
B) 2 часа 5 мин
C) 1 час 20 мин
D) 250 минут
E) 1 час 40 мин

3. Догадайтесь, какая цифра в выражении заменена буквой А: 9А : 1А = А.
A) 6
B) 9
C) 3
D) 1
E) 0

4. Индейцы называли миллион …..
A) верди
B) единица
C) коти
D) врнда
E) миллион

5. Лестница состоит из 9 ступенек. На какую ступеньку надо встать, чтобы быть на середине лестницы? 
A) 3
B) 5,5
C) 4
D) 5
E) 4,5

6. Сколько нулей содержит биллион?
A) 6
B) 9
C) 12
D) 15
E) 18

7. В 6 часов утра в воскресенье гусеница начала вползать на дерево. В течение всего дня, т. е. до 18 часов, она вползла на высоту 5 метров, а в течение ночи спустилась на 2 метра. В какой день и час она вползет на высоту 9 метров?
A)
B)
C)
D)
E) во вторник в 13 часов 12 минут.

8. Чему равен объем прямоугольного параллелепипеда, ширина которого равна d, длина в 3 раза больше ширины, а высота в 2 раза больше длины?
A) 18 d2
B) 6 d2
C) 18 d3
D) 6 d3
E) 12 d2

9. Некоторое число начинается на 1 и оканчивается на 2. Если эту его последнюю цифру переставить на первое место, то число удвоится. Какое это число? Расчет проведите до 15 цифр.
A) 180
B) 60
C) 190
D) 105 263 157 894 736 842.
E) 120

10. Приставка «би» на латинском означает -
A) трижды
B) четырежды
C) нуль
D) один
E) дважды

11. Используя таблицу, задайте функцию формулой
[image: ]
A) [image: ]
B) [image: ]
C) [image: ]
D) [image: ]
E) [image: ]

12. Замените буквы цифрами так, чтобы результат сложения соответствовал действительности, учитывая при этом, что одинаковые буквы соответствуют одинаковым цифрам и каждая буква соответствует какой-либо цифре:
Удар + удар = драка
A) 8126 + 8126 = 16 252.
B)
C)
D)
E)

13. Какое число больше: 444 или 44 
A) 444 =44 
B) 444 
C) 44 
D) 444 ≠44 
E) 44 ≥ 444 

14. Один из пяти братьев – Андрей, Витя, Дима, Толя или Юра разбил окно. Андрей сказал: “Это сделал или Витя, или Толя”. Витя сказал: “Это сделал не я и не Юра”. Дима сказал: “Нет, один из них сказал правду, а другой – неправду”. Юра сказал: “Нет, Дима, ты не прав”. Их отец, которому, конечно, можно доверять, уверен, что не менее трех братьев сказали правду. Кто же из братьев разбил окно?
A) Витя
B) Толя
C) Дима
D) Юра
E) Андрей

15. Если [image: ], тогда [image: ]
A) 24
B) 9
C) 30
D) 8
E) 12
	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Ответы
	В
	С
	А
	С
	D
	С
	E
	C
	D
	Е
	B
	A
	В
	B
	E



	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Ответы
	В
	С
	А
	С
	D
	С
	E
	C
	D
	Е
	B
	A
	В
	B
	E




8 класс

1.В начале количество асыков у трёх команд относились как 7:6:5, а в конце их количество стало относиться как 6:5:4. С каким количеством асыков начинала команда, выигравшая 12 асыков у другой?
А.380
В.420
C.120
D.432
E.520
2.Изделие из меди весит 18,4 грамма. Сколько тонн весит миллион таких изделий из меди?
A.1,84 т
B.184 т
C.1840 т
D.18,4 т
E.0,184 т
3.1 киловатт-час электроэнергии стоит 14 тенге. Счётчик электроэнергии 1 января показывал 32544 киловатт-час, а 1 февраля 32726 киловатт-часов. Сколько тенге нужно заплатить за электроэнергию за февраль?
A.1548
B.2448
C.1568
D.2548
E.2558
4.Три яблока и 1 груша весят столько же, сколько 10 персиков,а 6 персиков и 1 яблоко весят столько же,сколько 1 груша.Сколько же персиков надо взять, чтобы уравновесить 1 грушу?
A.7 персиков
B.9 персиков
С.5 персиков
D.6 персиков
E.8 персиков
5.На поверхности пруда плавает одна кувшинка, которая постоянно разрастается. Таким образом, площадь, которую занимают кувшинки, каждый день увеличивается в 2 раза. Через четыре недели вся поверхность пруда зарастает кувшинками.  Если изначально на пруде будет две кувшинки, за сколько дней зарастёт весь пруд?
А.14
В.18
С.21
D.27
Е.24
6.Чему равен объём прямоугольника паралепипида, ширина которого равна d, длина -в 3 раза больше ширины, а высота-в 2 раза больше длины?
А.12d2
B.18d2
C.18d3
D.6d2
E.6d3
7.В школе занятия начинаются в 8:15.Каждый урок длится 45 минут. Продолжительность перемен после второго и третьего 10 минут, остальные перемены по 5 минут. Сейчас на часах 12:00.Через сколько минут прозвенит ближайший звонок?
А.  через 10 минут
В.  через 30 мирут
С.  через 25 минут
D.  через 15 минут
Е. через 5 минут
8.Пильщики распиливают бревно на метровые части. Длина бревна-5 метров. Один распил занимает полторы минуты. Сколько минут потребуется, чтобы распилить все брёвна?
А.8 минут
В.5 минут
С.4 минуты
D.7 минут
Е.6 минут
9.Если позавчера был третий день после понедельника, то завтра будет
А. суббота
В. понедельник
С. воскресенье
D. среда
Е. пятница
10. Аня, Томирис, Оля, Вера, и Лаура стоят в очереди к стоматологу. 
Сколькими способами они могут встать в очередь?
А.80
В.15
С.125
D.130
E.120
11.Первоклашки парами идут на экскурсию. Маша увидела впереди себя 5 пар детей и позади 6 пар. Сколько детей ведут на экскурсию?
А. 26 детей
В. 11 детей
С. 22 ребёнка
D. 24 ребёнка
Е. 23 ребёнка

12.Сколько земли будет в яме шириной 2 м, длиной 2 м и глубиной 2 м?
А.0 кг
В.80 кг
С.100 кг
D.40 кг
Е.60 кг
13.Установите закономерность и найдите, какое число должно стоять вместо вопросительного знака:189; 93; 45; 21; 9?
А.4
В.5
С.3
D.2
Е.1
14. В десятиэтажном доме 200 квартир и 5 подъездов. На каком этаже квартира №137?
А. на 1
В. на 3
С.на 10
D. на 5
Е. на 7
15.Одна четверть от 5 часов и 20 минут равна
А.1 час 15 мин
В.1 час 35 мин
С.1 час 40 мин
D.1 час 25 мин
Е.1 час 20 мин


КЛЮЧИ        1.В ;       2.А ;       3.D ;        4.A ;         5.D  ;                                                                           6.C  ;              7.B  ;      8.E ;        9.C  ;       10.E ;                                                                11.C ;             12.A ;    13.C ;       14.D ;      15.E 







Задача 1
Одноклассники Руслан, Айдын и Алия  собрались выехать с Алматы в Караганду к друзьям. Протяжённость их пути составляет 1000 км. Алия  выедет на Toyota Camry, расход топлива которого составляет 8,5 л на 100 км. На подарки друзьям в Караганду она потратила 10 тысяч тг. Айдын выедет на Volkswagen Golf с расходом топлива 8л на 100 км. На подарки друзьям он потратил 20 тысяч тг. Руслан выедет на Toyota Land Cruiser с расходом топлива 24 л на 100 км. На подарки друзьям ему хватило 7 тысяч тг. Кому дешевле обойдётся поездка до Караганды, если цена топлива 125 тг за литр.
 
 Задача 2
Необходимо добраться из города Атырау в Павлодар недорого и быстро. 
Твой выбор?
	Время в пути
	Пункт назначения
	Цена

	
	Самолет
	

	3 ч 15 мин
	Атырау - Астана
	25157 тг

	15 ч 45 мин
	Атырау – Астана - Павлодар
	46712 тг

	5 ч 45 мин
	Атырау – Алматы - Павлодар
	70000 тг

	2 ч 50 мин
	Атырау - Алматы
	32767 тг

	Поезд

	32 ч 56 мин
	Алматы 1 - Павлодар
	8175 тг

	28 ч 30 мин
	Алматы 1 - Павлодар
	6800 тг

	8 ч 05 мин
	Астана - Павлодар
	3400 тг

	6 ч 16 мин
	Астана-Павлодар
	1700 тг


 
 
 
Задача 3  
Для квартиры площадью 50 м2 заказан натяжной потолок белого цвета. Стоимость работ по установке натяжных потолков приведена в таблице.
 
	Цвет потолка
	Цена (в руб.) за 1 м (в зависимости от площади помещения)

	
	до 10 м
	от 11 до 30 м
	от 31 до 60 м
	свыше 60 м

	белый
	1050
	850
	700
	600

	цветной
	1200
	1000
	950
	850


 
Какова стоимость заказа, если действует сезонная скидка в 10%?
В ответе укажите номер правильного варианта.
 
1) 35 000 руб.
2) 3 500 руб.
3) 34 990 руб.
4) 31 500 руб.
 
Задача 4
Фонд школьной библиотеки, состоящей из учебной и художественной литературы российских и зарубежных авторов, представлен в виде диаграммы. Сколько примерно книг учебной литературы в библиотеке, если всего в библиотечном фонде 800 книг?
В ответе укажите номер правильного варианта.
 
1) 400
2) 570
3) 300
4) 600
  Задача 5.  Ознакомьтесь с текстом.
[image: https://cache3.youla.io/files/images/780_780/5d/18/5d18f564a09cd545f149cd54.jpg]Стиральная машинка – это та вещь, без которой современная женщина просто не может представить своей жизни. Основная часть современных стиральных машин имеют фронтальную загрузку, что имеет не только свои преимущества, но и недостатки, вызывающие проблемы из-за которых требуется ремонт стиральных машин. 
Одной из главных проблем, которая встречается в стиральных машинках с фронтальной загрузкой, является повреждение резинового уплотнителя дверцы.
Причин подобной поломки может быть множество – от заводских недоработок до поломок по вине пользователя.
Итак, если вы обнаружили у своей стиральной машинки именно такую проблему, то у вас есть два варианта – обратится за помощью в сервисный центр или попытаться самостоятельно устранить проблему. Мы, конечно, рекомендуем обратиться к профессионалам. И, на это есть свои причины.
Во-первых, если уплотнитель незначительно деформирован и утечка воды отсутствует, то это вполне допустимо и в его замене нет необходимости.
Во-вторых, причина деформация или повреждения уплотнителя может крыться в неисправности других элементов, а это значит, что с новым уплотнителем произойдет та же история.
В-третьих, демонтаж уплотнителя требует опыта, знаний и навыков, ведь чтобы это сделать, порой необходимо разобрать половину стиральной машинки.
Таким образом, если резиновый уплотнитель для стиральной машины был поврежден или сильно деформирован, то лучше всего сразу же обратится за помощью к профессионалам.

Ответьте на вопросы
- Какая техника рекламируется?
- В каком городе находится магазин, который реализует товар?
- Как можно связаться с представителями этого магазина?
- Товары каких фирм рекламируются?
- Определите технику по характеристике данной в рекламе
- Как представители магазина привлекают внимание покупателей?
- Какой товар ты бы выбрал учитывая семейный бюджет?
Задача 6
  Для приготовления салата «Сытный» необходимы следующие продукты: сладкий перец – 4 части, огурец – 4 части, буженина – 2 части, отварная говядина – 2 части, томаты – 4 части, грибы жареные – 2 части, картофель отварной – 2 части, майонез – 1 часть, кетчуп – 1 часть. Сколько граммов огурцов нужно взять, чтобы получилось 2 кг 200 грамм салата?
Ответ_______________________________
Задача 7
В таблице показаны этапы строительства и перспективы развития
 Москва – сити.
	1992 год
	создана компания «СИТИ»

	1998- 2001 гг
	строительство первого небоскреба – «Башня 2000»

	2007 год
	закончено строительство Северной башни

	1977-2008 гг
	строительство Центрального выставочного комплекса «Экспоцентр»

	2009 - 2013 гг
	строительство Меркурий Сити Тауэр

	2015 год
	закончено строительство офисно-рекреационного комплекса Евразия

	2017 год
	закончено строительство Башни Федерация

	2018 год
	План окончания строительства комплекса «Юрий Долгорукий»


Какие из утверждений неверны?
А. С момента создания компании «СИТИ» до введения в эксплуатацию высотки «Евразия»  прошло менее 20 лет.
Б. Первый небоскреб  «Башня 2000» был построен через три года после начала строительства.
С.Строительство Меркурий Сити Тауэр начато более чем через 10 лет после окончания строительства Экспоцентра.
1) только А; 2) только С;      3) А;С      4)С;В      5)А;В;С

Задача 7
1. Рассмотрите таблицу и выполните задания
Производство электроэнергии в Казахстане, млрд. кВт · час
	год
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006

	электроэнергия
	827
	846
	878
	891
	891
	916
	931
	953
	991



1.1. Сколько млн. кВт · час было произведено в 2013 году?
1) 916;   2)931;   3)916000000;   4) 916000000000  5)91600000

1.2. С 2000 по 2005 гг в общем было произведено 5460 млрд.кВт· час. Какой примерно процент составляет производство электроэнергии в 2004 году от производства электроэнергии с 2000 по 2005 гг?
1) 1,75%   2) 17%    3) 5,86%    4) 59%
Задача 8 
Калория – количество теплоты ,необходимое для нагревания 1 грамма воды на 1 градус Цельсия при стандартном атмосферном давлении. Калория (обозначается :кал) может быть выражена в джоулях : 1кал=4.1868ДЖточно,1000калорий обозначается ккал. Калория применяется при оценке энергетической ценности ( «калорийности») пищевых продуктов.
На упаковках пищевой продукции ,продаваемая на территории Казахстана и многих других стран мира ,обязательно указывается её энергетическая ценность. Екатерина на каникулах посещала г.Астану, перед тем как выйти из дома ,она позавтракала следующими блюдами и напитками : омлет с ветчиной ,овощной салат, картофель по-деревенски чай с сахаром (две чайные ложки).Сначала Екатерина  решила сходит на экскурсию по парку протяженностью 1,5 км., а потом посетить  10-метровую старинную башню. На прогулке девушка шла со скоростью 1 м/С и тратила по 150 ккал/час. При подъеме  или спуске на 1 этаж тратиться 6,5 ккал. Используя данные таблицы ,определите ,истратила ли Екатерина всю энергию, которую получила на завтраке.?
   
[image: ]
 Задача 9
ТОРМОЗНОЙ ПУТЬ 
[image: http://pisa-sq.acer.edu.au/Media/Pisa/Maths/M215-Braking/M215.jpg]"Улитка" – это диаграмма тормозного пути для транспортных средств в хороших условиях торможения (когда водитель внимателен, тормоза и шины в отличном состоянии, дорога сухая с хорошей поверхностью). Диаграмма показывает на сколько тормозной путь зависит от скорости. 
Вопрос 1: Если транспортное средство движется со скоростью 110км/ч, каким будет расстояние пробега машины за время реакции водителя? 
Вопрос 2: Транспортное средство движется со скоростью 110км/ч, какое расстояние пройдёт автомобиль до полной остановки? 
Вопрос 3: Транспортное средство движется со скоростью 110км/ч, сколько времени проедет автомобиль до полной остановки? 
Вопрос 4: Если транспортное средство движется со скоростью 110км/ч, каким будет тормозной путь машины? 
Вопрос 5: Водитель, путешествуя в хороших условиях, при торможении останавливает автомобиль через 70,7 метра. С какой скоростью двигался

Задача 10.
 Аральское море — бессточное солёное озеро в Средней Азии, на границе Казахстана и Узбекистана.
Если обратится к истории Арала, то море уже высыхало, при этом снова возвращаясь в прежние берега. Итак, каким же был Арал несколько последних столетий и как менялись его размеры?
В историческую эпоху происходили существенные колебания уровня Аральского моря. В 1950-х годах Аральское море было четвёртым по площади озером мира, занимая около 68 тыс. км; его длина составляла 426 км, ширина — 284 км, наибольшая глубина — 68 м. Объем Большого Арала и соленость воды рассмотри в таблице. 
Рассчитай а) на сколько процентов снизился объём Арала? б) На сколько процентов возросла концентрация воды в море? в) Камбала может жить в морской воде с концентрацией не выше 40%. Водится ли сейчас в Арале камбала? 
Заполни пустые клетки в таблице. 
	год
	Объём воды 
( км3) 
	содержание воды в %
	содержание соли в воде (г/л)
	Концентрация воды

	1950
	700
	
	14
	

	2008
	77
	
	100
	


Задача 11
Твои родители решили отпраздновать день рождения твоего брата в кафе «Тобол». Было решено, что их расходы не должны превышать 100 000 тенге. Используя предложенные источники, произведите необходимые расчеты, сделайте вывод и дайте практические рекомендации родителям.
Для начала родители подготовили список приглашенных на празднование дня рождения сына Сергея. Они решили праздновать его день рождения в кафе «Тобол», поэтому они взяли прейскурант цен на заказ блюд, напитков, на обслуживание и на дополнительные услуги в данном кафе.
Было решено отмечать день рождение с 16.00 до 22.00. На совете семьи составили меню и список приглашенных
Список приглашенных
	Семья:
1. Мария Владимировна (мама)
2. Петр Сергеевич (папа)
3. Сергей (именинник)
4. Марина (младшая сестра)
	Родственники:
1. Зоя Васильевна (бабушка)
2. Дмитрий Федорович (дядя)
3. Миша (двоюродный брат)
4. Света (двоюродная сестра)



	Друзья:
1. Исаев Андрей
2. Ковалев Максим
3. Карташова Лиза
	4. Слава
5. Оксана
6. Олег
7. Саша


Прейскурант цен на заказ блюд
	№
	Название
	К-во
	Цена(у. ед)

	
	Бутерброды:
	
	

	1
	Бутерброды с бужениной
	1 шт
	0,7

	2
	Бутерброды с помидорами
	1 шт
	0,4

	3
	Бутерброды с паштетом и яблоками
	1 шт
	0,6

	4
	Бутерброды «Кораблик»
(хлеб, сельдь, картофель, огурцы, лимон, майонез)
	1 шт
	0,7

	5
	Бутерброды «Парус»
(хлеб, сливочное масло, твердый сыр, петрушка)
	1 шт
	0,8

	6
	Бутерброды с сыром и фруктами
	1 шт
	0,8

	7
	Канапе с ветчиной и огурцом
	1 шт
	0,6

	8
	Канапе с сельдью и яблоками
	1 шт
	0,7

	9
	Канапе с лососиной
	1 шт
	1,1

	10
	Канапе с языком и сыром
	1 шт
	1,2

	11
	Канапе с грибами и яйцом
	1 шт
	0,9

	
	Салаты:
	
	

	1
	Салат из ананаса с сельдереем
(ананас, сельдерей, свекла, салат, растительное масло)
	150 г
	1,7

	2
	Салат «Деликатесный»
(помидор, огурцы, спаржа, фасоль, зеленый горошек, цветная капуста, салат, майонез)
	150 г
	1,3

	3
	Русский салат
(мясо, огурцы, зеленый лук, яйца, зелень, майонез)
	150 г
	1,5

	4
	Салат с сельдью и крабами
(сельдь, картофель, соленые огурцы, морковь, лук, крабы, салат, горчица, майонез)
	150 г
	2,3

	5
	Салат «Столичный»
(мясо птицы, картофель, соленые огурцы, салат, маслины, соус «Южный», майонез)
	150 г
	1

	
	Супы:
	
	

	1
	Рассольник
	1 порция
	1,2

	2
	Щи с грибами
	1 порция
	1,4

	3
	Солянка
	1 порция
	2,3

	4
	Суп – пюре из куриной печени
	1 порция
	1,6

	5
	Суп рыбный с фрикадельками
	1 порция
	1,5

	
	Горячие блюда:
	
	

	1
	Беф – строганов
	1 порция
	2,9

	2
	Бифштекс с картофелем
	1 порция
	2,8

	3
	Шницель рубленный
	1 порция
	2,6

	4
	Чанахи
	1 порция
	3,7

	5
	Шашлык из молодой баранины
	1 порция
	3,5

	6
	Котлеты пожарские
	1 порция
	3

	7
	Зразы из говяжей вырезки
	1 порция
	4,1

	8
	Цыплята, жаренные в тесте
	1 порция
	3,7

	9
	Зразы из рыбы и грибов под соусом
	1 порция
	4,3

	10
	Треска по - польски
	1 порция
	4

	11
	Осетрина, запеченная с грибами
	1 порция
	5,7

	12
	Карпы, жаренные во фритюре
	1 порция
	4,8

	
	Десерты:
	
	

	1
	Пудинг из сливок и бисквита
	1 порция
	2

	2
	Шарлотка из яблок
	1 порция
	1,8

	3
	Мусс из апельсинов
	1 порция
	1,6

	4
	Самбук из яблок
	1 порция
	1,5

	5
	Вишни в кляре
	1 порция
	1,6

	6
	Торт «Королевский»
	1 шт(1 кг)
	8

	7
	Торт слоеный с вареньем и взбитыми сливками
	1 шт (1 кг)
	7,3

	8
	Персики в креме
	1 порция
	2,9

	9
	Сливочный пломбир с ананасом и дыней
	150 г
	2,7

	10
	Пломбир с вареными грушами и ореховым печеньем
	150 г
	2,5

	11
	Желе шоколадное
	1 порция
	2,3

	
	Напитки:
	
	

	1
	Шоколад
	1 порция
	1,5

	2
	Какао с мороженым
	1 порция
	1,6

	3
	Крюшон клубничный
	1 порция
	1,3

	4
	Коктейль фруктовый с мороженым
	1 порция
	1,

	5
	Коктейль шоколадный
	1 порция
	1,3

	6
	Сок фруктовый
	1 л
	1,3

	7
	Чай
	1 порция
	1

	8
	Кофе
	1 порция
	1

	
	Шоколадные конфеты
	1 кг
	3

	
	Фрукты:
	
	

	1
	Яблоки
	1 кг
	2

	2
	Груши
	1 кг
	2,2

	3
	Бананы
	1 кг
	1,3

	4
	Апельсины
	1 кг
	1,4

	5
	Персики
	1 кг
	


Дополнительные услуги
	Название услуги
	К-во
	Цена

	Официант
	1
	100 тг/ч

	Ведущий
	1
	200 тг/ч

	Актер (в костюме клоуна, скомороха и т. п.)
	1
	150 тг/ч

	Музыкальное оформление (магнитофон)
	-
	0 тг/ч

	Вокально-инструментальный ансамбль
	1 группа
	1150 тг/ч

	Хореографическая группа
	1 группа
	950 тг/ч

	Саксофонист
	1
	700 тг/ч

	Баянист
	1
	500 тг/ч

	Украшение зала (шары, цветы, плакаты)
	(по заказу клиента)
	750 тг



Задания по физике
7 класс

1. Прочитайте стихотворение Федора Ивановича Тютчева «Успокоение» («Гроза прошла»). Какие физические явления описаны в стихотворении?
Гроза прошла – еще курясь, лежал 
Высокий дуб, перунами сраженный – 
И сизый дым с ветвей его бежал 
По зелени, грозою освеженной – 
А уж давно, звучнее и полней, 
Пернатых песнь по роще раздалася, 
И радуга концом дуги своей 
В зеленые вершины уперлася.
(Источник: http://stih.su/uspokoenie-groza-proshla/)

2. Рассмотрите картину художника Валентина Серова «Девочка с персиками». На основе какого явления происходит растекание краски по поверхности бумаги или холста, смешивание красок? Объясните, как это происходит.
[image: C:\Users\hp\Desktop\Без названия.jpg]
(Источник: https://artsandculture.google.com/asset/girl-with-peaches-portrait-of-v-s-mamontova/vgFS_-o4tXr4Rw?hl=ru&ms=%7B%22x%22%3A0.5%2C%22y%22%3A0.5%2C%22z%22%3A7.956771207072694%2C%22size%22%3A%7B%22width%22%3A3.130590717299577%2C%22height%22%3A1.2374999999999994%7D%7D)

3. Человек провалился под лед. Как спасти тонущего человека? Опишите действия с точки зрения физики.
[image: C:\Users\hp\Desktop\2 (1).jpg]
(Источник: https://www.fishingsib.ru/articles/view/116232/)
8 класс
Посмотрите на рисунок и проанализируйте то, что на нем происходит.
[image: C:\Users\hp\Desktop\stock-photo-the-fire-was-caused-by-a-short-circuit-electricity-short-circuit-1007969383.jpg]

Задания и вопросы для анализа ситуации

1. Опишите, какое явление происходит.
2. Укажите основные правила техники безопасности при работе с электрооборудованием.
3. Укажите основные правила поведения при пожаре. 

9 класс

На рисунке изображен казахский двухструнный музыкальный инструмент – домбра.
[image: C:\Users\hp\Desktop\dombra_1.jpg]
(Источник: https://eomi.ru/plucked/dombra/)

Задания и вопросы для анализа ситуации

1. Для чего инструмент изготавливают с полостью?
2. Какое физическое явление наблюдается при игре на домбре?
3. Опишите, как происходит это явление.

10 класс

1. Художественное литьё и ковка – это горячая обработка металлов ударом молота или давлением в прессах. При этом инструмент оказывает многократное прерывистое воздействие на заготовку, и она приобретает заданную ей форму. Какие знания физики необходимы специалистам этих профессий?
(Источник: https://rosuchebnik.ru/material/fizika-v-iskusstve-7247/).
[image: C:\Users\hp\Desktop\hudojhestvennaya_kovka.jpg]
(Источник: https://www.openbusiness.ru/biz/business/svoy-biznes-khudozhestvennaya-kovka/)

2. Сравните два закона: закон всемирного тяготения и закон Кулона.
Отличия:
	закон всемирного тяготения
	закон Кулона

	

	


	

	

	

	


	

	


	

	



Сходства:

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

3. Придумайте свою задачу и решите ее (выберите любую тему из разделов физики 10 класса).

11 класс

На рисунке представлен график зависимости числа нераспавшихся ядер фтора 9F от времени.
[image: ]

Задания и вопросы для анализа ситуации

1. Определите период полураспада по графику (в минутах).
2. Подтвердите свой ответ на первый вопрос вычислениями.
3. Выясните, для какого изотопа фтора построен график.
	Символ
нуклида
	Z(p)
	N(n)
	Масса изотопа
(а. е. м.)
	Избыток массыы
(кэВ)
	Период
полураспада
(T1/2)

	
	Энергия возбуждения (кэВ)
	
	

	14F
	9
	5
	14,035060(430)#
	32660(400)#
	

	15F
	9
	6
	15,018010(140)
	16780(130)
	410(60) ис

	16F
	9
	7
	16,011466(9)
	10680(8)
	11(6) зс

	17F
	9
	8
	17,00209524(27)
	1951,70(25)
	64.49(16) с

	18F
	9
	9
	18,0009380(6)
	873,7(5)
	109,771(20) мин

	18Fm
	1121,36(15)[1]
	1995,1(5)
	234 нс

	19F
	9
	10
	18,99840322(7)
	−1487,39(7)
	стабилен

	20F
	9
	11
	19,99998132(8)
	−17,40(8)
	11,163(8) с

	21F
	9
	12
	20,9999490(19)
	−47,6(18)
	4,158(20) с

	22F
	9
	13
	22,002999(13)
	2793(12)
	4,23(4) с

	23F
	9
	14
	23,003570(90)
	3330(80)
	2,23(14) с

	24F
	9
	15
	24.008120(80)
	7560(70)
	400(50) мс

	25F
	9
	16
	25,012100(110)
	11270(100)
	50(6) мс

	26F
	9
	17
	26,019620(180)
	18270(170)
	10,2(14) мс

	27F
	9
	18
	27,026760(400)
	24930(380)
	4,9(2) мс

	28F
	9
	19
	28,035670(550)#
	33230(510)#
	< 40 нс

	29F
	9
	20
	29,043260(620)#
	40300(580)#
	2,6(3) мс

	30F
	9
	21
	30,052500(640)#
	48900(600)#
	< 260 нс

	31F
	9
	22
	31,060430(640)#
	56290(600)#
	1# мс [погрешность > 260 нс]





Задания по химии
7 класс
Задание 1.  На западе Франции, в Бретани, улитки стали обгрызать краску с наружных стен домов, заползая на высоту до четырех метров. Попытайтесь объяснить этот факт и предложить варианты решения проблемы.
Задание 2. Художники-реставраторы отмечают, что картины, написанные масляными красками, очень быстро тускнеют. Особенно белая краска со временем приобретает серый оттенок, что, естественно, влияет на качество картины. Что же происходит с белыми красками на воздухе и как это можно предотвратить?
Задание 3. Чем можно объяснить, что в конце лета на огуречных грядках, когда урожай почти весь собран, встречаются огурчики - «уродцы»? Одни из них похожи на скрюченный перец (хвостики огурчиков тонкие и загибаются), другие — на непривлекательную грушу.

Задание 4. В педагогических классах старых гимназий, готовящих гувернанток, преподавался обязательный курс гигиены. Курс был основательный и подробный, затрагивающий различные области естествознания. Попытайтесь предложить эксперимент, который бы позволил ответить на следующие вопросы, содержащиеся в учебнике Д.И. Атропова и В.И.Завьялова " Начальный курс гигиены для средних учебных заведений" (1915 г).
Чтобы не заметно было, что молоко прокисло, в него добавляли соду. Как это можно выявить?
Задание 5. Античные сооружения Акрополя в Афинах за пе¬риод времени с I960 по 1980 г. пострадали от загрязнения воздуха больше, чем за два с половиной предыдущих тысячелетия. Чем это объясняется?
Задание 6. Преступник, чтобы скрыть следы преступления, сжег окровавленную одежду. Однако судебно-медицинская экспертиза на основании анализа пепла установила наличие крови на одежде. Каким образом?
Задание 7. Почему нельзя сушить обувь из натуральной кожи на батарее отопления?
Задание 8. Почему женщины, изображённые на картине французского художника Жана Франсуа Милле "Прачки" имеют красные опухшие руки?
Задание 9. Почему нельзя делать птичьи домики из пластмассы?
Задание 10.  Перед вами ряды с химическими формулами веществ. Внимательно посмотрите на каждый ряд и «исключите» из него какое-то явно «лишнее» вещество, при этом укажите признаки, по которым вы это вещество вычеркиваете из списка.
1. KOH, NaOH, Mg(OH)2, Ba(OH)2, Zn(OH)2.
2. MnO, CrO3, CO2, Mn2O7, Cl2O7.
3. H2CO3, H2SO3, H2S, H2SO4, H2SiO3.
4. Na2SO4, CaCO3, BaS, Al(NO3)3, K2SiO3.
5. Cu(OH)2, Al(OH)3, Mn(OH)2, Ba(OH)2, Cr(OH)3.
6. K2O, CaO, Ag2O, Li2O, MgO.
7. K2SO3, NaNO2, KClO4, NaClO2.

Задание 11.  Правильно прочитайте предложения.
1. Не все то аурум, что металлическим блеском обладает;
2. Куй феррум, пока температура высока;
3. Недонатрий хлористый – на столе, перенатрий хлористый – на спине ;
4. Уходит как аш-два-о в оксид кремния четырехвалентного;
5. Необычайно твердая аллотропная модификация углерода чистой аш-два-о;
6. Слово – аргентум, молчание – аурум;
7. Много оксида водорода утекло с тех пор.
8. Пролежал холод, сушь и оловянные трубы.
9. Звери живут за неметалл.

Задание 12.  Оказывается, не только между людьми существуют родственные связи. Внимательно посмотрите на помещенный ниже список веществ, вспомните их классификацию и объедините в пары «по родству».
1. Гашеная известь
2. Железо
3. Йод
4. Соляная кислота
5. Мел
6. Медный купорос
7. Поваренная соль
8. Сода питьевая
9. Уксус
10. Нашатырный спирт
Задание 13. В химии многие вещества имеют как номенклатурные, так и тривиальные названия – полученные «из жизни». Вам надо найти нужное соответствие одинаковых веществ, но с разными «именами».
1.	Угарный газ а) NaCl
2.	Известняк б) NaHCO3
3.	Болотный газ в) NH4Cl
4.	Поташ г) AgNO3
5.	Питьевая сода д) NaOH
6.	Соляной спирт (морская кислота) е) N2O
7.	Нашатырь ж) Na2CO3
8.	Купоросное масло з) СаСО3
9.	Веселящий газ и) Fe2O3
10.	Ляпис к) HNO3
11.	Нашатырный спирт л) Na2SiO3
12.	Бурый газ м) р-р HCl
13.	Белая сажа н) K2CO3
14.	Каменная соль о) SiO2
15.	Кальцинированная сода п) CH4
16.	Мертвая голова р) Н2О2
17.	Каустическая сода с) CO
18.	Растворимое стекло т) NH4OH
19.	Селитряная или крепкая водка у) H2SO4 (конц)
20.	Гидроперит ф) NO2
Задание 14.  Согласно мнению алхимиков, семи планетам соответствовали семь металлов, известных науке средних веков, а также определенные дни недели. Ваша задача – найти правильные соотношения.
РТУТЬ СОЛНЦЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ
МЕДЬ ЛУНА СРЕДА
СВИНЕЦ ЮПИТЕР ПЯТНИЦА
ОЛОВО МЕРКУРИЙ ЧЕТВЕРГ
ЖЕЛЕЗО САТУРН ПОНЕДЕЛЬНИК
ЗОЛОТО МАРС СУББОТА
СЕРЕБРО ВЕНЕРА ВТОРНИК

Задание 15. 1. У Васи в кармане железный гвоздь, который весит 10г. Какое количество вещества железа лежит в кармане у Васи?
2. Один воздушный шарик вмещает 1 л кислорода. Может ли воздушный шарик содержать 0,5 моль этого вещества?
Ответ подтвердите расчетами.

8 класс
Задача 1. Определите массу раствора фосфорной кислоты, пролитую на себя неаккуратным лаборантом, если кислоты в растворе было 4 г, а её массовая доля составляла 0,001.

Задача 2. Миша с пеленок был заядлым экспериментатором. Однажды он решил получить кристаллы йода из 5%-го спиртового раствора йода путем выпаривания спирта. Выпарную чашку он вылил из флакончика 25 г раствора и начал процесс выпаривания.
Объясните, почему в конце работы у Миши округлились глаза, и было недоумевающее лицо. Сколько граммов йода мог бы получить Миша теоретически?
Задача 3. Познакомившись на уроках химии со способами выражения концентрации растворов, Оля для себя решила, что станет фармацевтом. Для домашней аптечки 3%-й раствор перекиси водорода она взялась приготовить сама. Сполоснув флакончик из - под спирта дистиллированной водой, и бросив в него четыре таблетки гидропирита (каждая по 0,75 г), она отмерила 97 мл все той же воды, влила во флакон и плотно закрутила крышечку. 
Как вы полагаете, получилось ли у Оли медицинское средство?
Задача 4. Ученик выполняет контрольное задание. Ему нужно приготовить 100 г раствора поваренной соли с её массовой долей 7%. Он взвешивает 7 г соли, отмеряет 100г воды и помещает все это в стаканчик. Размешивает палочкой и видит колючие глаза учителя с поджатыми губами. Ученик сразу все понял.
Что понял ученик?
Задача 5. Алена уже целый год воспитывает полосатого кота Матрос. Матрос неравнодушен к запаху одеколона «Гвоздика», который девочка использует для отпугивания комаров. Оставшись дома один, он пролежал клубочком до обеда на диване, затем потянулся, выгнулся дугой и важно зашагал к трюмо, потерся усами о крышечку флакона и слегка ударил лапой по стеклу. Покатав с грохотом флакон по полу, кот принялся грызть крышечку. От первых капель жидкости Матрос громко чихнул, затем принюхался и начал подлизывать.
Войдя в дом, Алена устремилась в зал. Во флаконе еще оставалось 20 г содержимого (это половина того, что было), а кот лежал на полу, как большая белая плюшка, растопырив лапы, и продолжая лизать пол.
Сколько граммов спирта слизал кот с пола, если его доля в одеколоне – 96% (испарением пренебречь)? 
Задача 6. Со шкафа техничка уронила сосуд, где содержалось 700г раствора гидроксида натрия с массовой долей NaOH 10%. 
Сколько граммов воды и щелочи взял лаборант для приготовления нового такого же раствора?
Задача 7. У Виталия пониженная кислотность желудка. Врач порекомендовал ему запивать принимаемую пищу 3%-м раствором соляной кислоты. В день Виталий выпивает 10 г такого раствора. Чтобы не ходить часто в аптеку, Виталий предложил маме купить средство сразу на весь год. Мама посмотрела на сына и предложила ему сначала подумать, а затем самому воплотить в жизнь это решение.
Почему мама так себя повела? Найдите массу выпитой Виталием кислоты за год.
Задача 8. Завхоз школы обратился за помощью  в химический кружок школы. Выдав кружковцам 500 г 25%-го раствора технического аммиака (нашатырный спирт), он поставил передними задачу: обеспечить каждый из 30 кабинетов школы флакончиком для аптечки, где содержалось бы 20 г раствора аммиака с его массовой долей 10% .
Справится ли с поставленной задачей кружковцы?
Задача 9. В лаборатории был разбит градусник, и ртуть раскатилась по полу. Её собрали в сосуд, который закупорили. Учитель химии дал строгое распоряжение лаборанту провести демеркуризацию помещения подкисленным соляной кислотой раствором марганцовки с массовой долей перманганата калия 10%.
Предложите быстрый грубый способ приготовления раствора в 12-литровом ведре. А как приготовить раствор точно?
Задача 10. Студент химического факультета в очередной раз после стирки любовно разглаживал свой халат. Дойдя до рукавов, он решил бросить эту затею и купить новый, ибо это остался без отпавшего рукава.  Причина этого была в попадании на ткань всего лишь 100 г раствора соляной кислоты с массовой долей HCl, равной 5%. Оставшиеся 400 г раствора находились в колбе.
Сколько граммов хлороводорода осталось в колбе?
Задача 11. Подоив корову, хозяйка налила в горшок 2 литра молока с жирностью 4,6%. Выспавшийся за целый день толстый пушистый кот прыгнул на стол и слизал   200 г отстоявшихся сливок с жирностью 15%.
Подсчитайте, много ли жира осталось в горшке? Сколько граммов жира съел кот? Плотность молока принять за 1 г/см3.
Задача 12. Определите массовую долю сахара в сгущенном молоке, которое вылизал из банки пудель Тотоша, пока его хозяева купались в реке. Тотоше показалось, что во всей 400-граммовой массе молока сахара было 180 г.

Задача 13. Юлина мама взвешивала сахар для вишневого варенья. Она попросила папу подать полиэтиленовый  пакет с верхней полки, где был сахар. Пробегающая мимо Юля с ножницами в руках случайно проткнула пакет, он разорвался, и весь килограмм сахара оказался на полу. Рассерженная мама заставила папу и Юлю убрать сахар с пола и высыпать в мусорное ведро. Папа решил восстановить справедливость. Он сказал, что все сделает сам и отпустит девочку играть, если она предложит способ очистки рассыпанного сахара и определит его массовую долю в водном растворе 15 литрового ведра, где воды было 12 л.
Поставьте себя на место Юли и дайте ответы на все вопросы.
Задача 14. Четыре подряд съеденных мороженых обернулись для Насти температурой и ангиной. Врач назначил ей почаще полоскать горло 2%-м раствором фурацилина. 
Сколько 250-граммовых  стаканов этого средства попало в канализацию, если было израсходовано 8 стандартов фурацилина по 10 таблеток каждый? Каждая пилюля весит по 0,5 г.
Задача 15. Определите массу воды, идущую на промывание желудка при отравлении щелочами, если при этом необходимо выпить пять стаканов теплой воды и вызвать рвоту, затем столько же стаканов раствора уксусной кислоты с массовой долей её 2%. После чего сделать еще два промывания чистой теплой водой по пять стаканов каждое. Стакан вмещает 250 г жидкости. Какой вывод вы сделаете для себя?
1.  « Крестики-нолики ». 
1. Соединить прямой линией вещества, которые растворяются в воде.

	 Уксус
	Древесина
	  Кислород

	Сахар
	Медный купорос
	  Поваренная  соль

	Медь
	  Песок
	  Серебро









2. Игра « Удивительная цифра». Обвести верные ответы кружком.
	         1           
	          2
	          3

	         4
	          5
	          6

	         7
	          8
	          9

	         10
	          11
	          12

	         13
	          14
	          15





      1. Формула воды – Н2О 
      2. Относительная молекулярная масса воды равна 18.
      3. Тип химической реакции образования воды из простых веществ – 
          реакция соединения.
      4. Соль медный купорос хорошо растворим в воде.
      5.Соль можно выделить из раствора фильтрованием.
      6. Вода – хороший растворитель.
      7. Чтобы выделить соль из раствора, его необходимо выпарить.
      8. Вода – летучая жидкость.
      9. Вода взаимодействует с активными металлами.
      10. В воде растворяется железный гвоздь.
      11.Вода имеет вкус и запах.
      12. Вода не имеет вкуса и запаха.
      13.Вода может существовать в трех агрегатных состояниях.
      14.Процесс растворения – это физическое явление.
      15.Взаимодействие активного металла натрия с водой – это химическое       
           явление.     
             Ответ:правильные ответы - номер вопроса написано курсивом.
3. Задания из области «Рассуждение»: Из-за увеличения количества транспорта в большом городе 44 увеличивается количество углекислого газа в воздухе. Глава города хочет посадить больше деревьев. Согласны ли вы с предложением главы города?  Отметьте одну клетку. Объясните свой ответ. 
	

	


Да. Нет






                                                                                       

                                             Схема водоочистительной станций
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4.   Очистка воды часто осуществляется в несколько этапов, включающих в себя различные способы. Процесс очистки, показанный на рисунке, включает в себя четыре этапа (пронумерованные 1-4). На втором этапе вода собирается в отстойнике.   Каким образом происходит очистка воды на этом этапе? 
A Бактерии, находящиеся в воде, погибают. 
B В воду добавляют кислород. 
C Гравий и песок оседают на дно. 
D Токсичные вещества растворяются. 

5.  ПИТЬЕВАЯ ВОДА
На четвертом этапе процесса очистки вода хлорируется.  Зачем в воду добавляют хлор?                          Ответ:Очистить ее от бактерий. Хлор убивает бактерии. 

6.  ПИТЬЕВАЯ ВОДА
Может ли употребление загрязненной воды вызвать следующие заболевания? 
                    Обведите «Да» или «Нет» для каждого случая. 

	Может ли употребление загрязненной воды вызвать следующие заболевания?
	Да или Нет? 

	Диабет 
	Да / Нет

	Диарея 
	Да / Нет

	ВИЧ-инфекция или СПИД
	Да / Нет



7. «Веселые перевертыши»
Задание: правильно прочитайте предложения.
1. Не все то аурум, что металлическим блеском обладает;
2. Куй феррум, пока температура высока;
3. Слово – аргентум, молчание – аурум;
4. Уходит как аш-два-о в оксид кремния четырех валентного;
5. Необычайно твердая аллотропная модификация углерода чистой аш-два-о;
6. Много оксида водорода утекло с тех пор.

8. Задача.  Наступила весна.  Вова с дедушкой поехали  на дачу опрыскивать деревья для обеззараживания раствором сульфата меди (II) CuSO4. 
Дедушка  для приготовления  этого раствора  израсходовал 14 кг CuSO4   и 156 кг
воды.  Вычислите массовую долю приготовленного раствора.   Ответ: 8,2%

9. Найди лишнее.
Задание: перед вами ряды с химическими формулами веществ. Внимательно посмотрите на каждый ряд и «исключите» из него какое-то явно «лишнее» вещество, при этом укажите признаки, по которым вы это вещество вычеркиваете из списка.
1. KOH, NaOH, Mg(OH)2, Ba(OH)2, Zn(OH)2.   
2. MnO, CrO3, CO2, Mn2O7, Cl2O7.
3. H2CO3, H2SO3, H2S, H2SO4, H2SiO3.
4. Na2SO4, CaCO3, BaS, Al(NO3)3, K2SiO3.
5. Cu(OH)2, Al(OH)3, Mn(OH)2, Ba(OH)2, Cr(OH)3.
6. K2O, CaO, Ag2O, Li2O, MgO. 

Ответ:1. Zn(OH)2-амфотерное основание;  2. CO2,Cl2O7-оксид неметаллов;
            3. H2S-бескислородная кислота         4. BaS  -состоит из двух элементов;
           5. Ba(OH)2 растворимое основание;   6. Ag2O-не образуется при Ag+ O2

10. Составляем кластер. Кислород можно изучить, составив следующий план:
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Ответ: 1.Простое вещество: 2.Распространение в природе; 3.Физические свойства;
4.Получение; 5. Химические свойства; 6. Применение.

11. Для консервирования огурцов используется 5%-ный раствор поваренной соли.  Сколько   потребуется поваренной соли NaСI и воды для приготовления 
1 кг  (1000г) 5%-ного раствора?    Ответ: m соли =50гр      m воды =950гр                                                                                    

12. Осуществите превращения: Са →СаО→Х→СаСI2→У    Определите, Х и У. 
                                                                                                   Ответ: Х и У - Са(ОН)2
13. Вставьте пропущенные формулы веществ в уравнения реакции и укажите тип химической реакции.
                 1. СаСО3 + ……. → СО2  + Н2О + СаСI2 
                  2. Fe + …… → FeСI2 + Н2↑                             
                                                                     Ответ:  1. H2SO4; реакция обмена
                                                                                    2. НСI; реакция замещения


14.  Кроссворд
Заполните пустые клетки русскими названиями следующих химических элементов.      
                  Ag,  Br,  Fe,  H,  J,  O,  Sn
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15. «Химический лабиринт» определить отсутствующие формулы и коэффициенты
	CuSO4
	+
	
	→
	Cu(ОН)2
	+
	Na2SO4

	
	      ↓
	

	
	
	+
	Н2SO4
	→
	
	+
	Н2О

	
	       +

	
	    Н2О




Задание №1 по теме ВЫВОД ФОРМУЛ ХИМИЧЕСКИХ СОЕДИНЕНИЙ
1. Определите молекулярную формулу вещества, из которого целиком состоит скелет простейших морских животных аконтарий, если массовые доли элементов в нем составляют: 47,54 %(Sr), 17,48 %(S), 34,97 %(O).
(Ответ: SrSO4).
2. Для мечения территории вилорог использует вещество состава 59,41 % (С), 8,91 %(Н), 31,68 %(О). Определите молекулярную формулу вещества.
(Ответ: С5Н9О2).

Задание №2 по теме ПЕРИОДИЧЕСКАЯ СИСТЕМА ЭЛЕМЕНТОВ И ЭЛЕКТРОННОЕ СТРОЕНИЕ АТОМОВ
1. Максимальная концентрация этого элемента отмечена в пигментной сетчатке глаза. По электронной формуле внешнего электронного слоя определите этого элемента: …6s2 6p0. Напишите его названия, символа и порядкового номера, укажите семейство элемента.
(Ответ: барий)
2. Северная орхидея венерин башмачок растет на почвах, богатых этим элементом. По электронной формуле внешнего электронного слоя определите этого элемента: …4s24p0. Напишите его названия, символа и порядкового номера, укажите семейство элемента.
(Ответ: кальций)

 Задание №3 по теме Массовая доля растворенного вещества
Фармацевту необходимо приготовить 5%-ный раствор йода, который используют для обработки ран. Какой объем раствора он может приготовить из 10 г кристаллического йода, если плотность раствора должна быть 0,950г/мл?
Вопросы:
1.Какую формулу имеет кристаллический йод?
2.Что значит «приготовить раствор»?
3.Сделайте по условию задачи необходимые расчеты для приготовления раствора.

Задание №4 по теме Признаки химических реакций
Маша выпекала кекс строго по написанному рецепту. Влад, послушав совет бабушки, внес коррективы. Он не гасил соду в стакане. Влад всыпал ее в муку и тщательно перемешал, яйца взбил с сахаром и добавил в них молоко, сметану и чайную ложку столового уксуса, а затем всыпал смесь в жидкую часть теста.
Вопрос 1. Какое вещество способствовало поднятию кекса при выпечке?
Вопрос 2. Почему у Влада кекс поднялся лучше?
Вопрос 3. Составьте уравнение происходящей реакций?

Задание №5 по теме Массовая доля растворенного вещества
В середине марта, т.е. за месяц до посева, начинают готовить семена огурцов. Их подвешивают для прогревания над батареей. Затем на 10 мин. помещают в раствор поваренной соли NaCl с массовой долей 0,05 или 5%. Для посева отбирают лишь потонувшие семена, всплывшие выбрасывают. Кстати, обработка раствором соли не только помогает отобрать полноценные семена, но и удаляет с их поверхности возбудителей заболеваний. Задание: Приготовьте 80 г такого раствора.
Задание №6 по теме Кислоты

Какая кислота входит в состав желудочного сока? При увеличении ее содержания возможно развитие заболевания. Каковы признаки этого состояния?
Для снижения уровня кислотности желудка назначают препарат «Алмагель», содержащий гидроксид алюминия и гидроксид магния. На чем основано действие этого препарата. Запишите уравнения реакций.
Почему не рекомендуется использовать для снижения кислотности желудка раствор питьевой соды? Приведите уравнение реакции.

Задание №7 по теме Количество вещества. Число Авогадро
В стратосфере на высоте 20-30 км находится слой озона O3, защищающий Землю от мощного ультрафиолетового излучения Солнца. Если бы не "озоновый экран" в атмосфере, то фотоны с большой энергией достигли бы поверхности Земли и уничтожили на ней все живое. Подсчитано, что в среднем на каждого жителя Москвы в воздушном пространстве над городом (вплоть до верхней границы стратосферы) приходится по 150 моль озона. Сколько молекул O3 и какая масса озона приходится в среднем на одного москвича?

Задание №8
 В 1630 году немецкий химик Иоганн-Рудольф Глаубер, изучая состав воды минерального источника вблизи Нойштадта, открыл лечебные свойства мирабилита - кристаллогидрата сульфата натрия состава Na2SO4 . 10H2O. Это вещество, получившее название "глауберова соль", врачи-практики успешно применяли более 300 лет как дешевое и безвредное слабительное средство. Кроме того, мирабилит в большом количестве применяется в стекловарении и других областях промышленности. Рассчитайте массу воды и безводного сульфата натрия, содержащихся в 322 кг Na2SO4 . 10H2O (кр).

Задание №9
Растения при фотосинтезе поглощают углекислый газ, а выделяют кислород – газ, которым мы дышим. Получить кислород дома можно простым способом. Взять вещества из аптечки: пероксид водорода и активированный уголь. В стеклянную банку наливаем слой 1-2 см пероксид водорода. Сверху высыпаем порошок из 5-6 таблеток активированного угля (уголь служит катализатором)
А) написать уравнение описанной реакции. К какому типу она относится?
Б) как убедится, что в банке кислород?
В) вычислить объём кислорода, который выделится из 150 г раствора с массовой долей пероксида водорода 3%.

Задание №10
В человеческом организме в общей сложности содержится около 25 мг йода, половина всей массы йода находится в щитовидной железе. Подсчитайте, сколько атомов йода находится: а) в щитовидной железе; б) в человеческом организме в целом.
Задание №11
 Большая часть оксида серы(IV) используется для производства сернистой кислоты. Используется также в виноделии в качестве консерванта (пищевая добавка E220). Так как этот газ убивает микроорганизмы, им окуривают овощехранилища и склады. И если содержание этого консерванта не будет превышать допустимой нормы, которая составляет не более 300 мг на 1 кг, то и вреда для здоровья такой продукт представлять не будет. Вычислите количество вещества и объем этого газа безопасные для здоровья. 14. Потребность человека в хлоре обычно удовлетворяется за счет поваренной соли NaCl. Поскольку хлорид натрия выводится из организма с потом, очевидно, что потребность в поваренной соли у работающих в жарком климате или горячих цехах больше. Она возрастает до 20-25 г в сутки. Какое количество вещества поваренной соли потребуется такому человеку: а) в неделю; б) в год.

Задание №12
Римский историк Кай Плиний Старший (23 – 79 гг.н.э.) пересказал легенду о жемчужинах Клеопатры. Египетская царица устроила пир в честь римского полководца Марка Антония. А надо сказать, что среди сокровищ сказочно богатой Клеопатры больше всего славились серьги с огромными грушевидными жемчужинами, массу которых историки оценивали в 40,2г. Желая поразить римского гостя, Клеопатра растворила одну из жемчужин в кубке с вином и выпила это вино за здоровье Антония. Жемчужина образуется внутри раковины моллюска в результате попадания туда постороннего предмета (песчинки и др.). Вокруг предмета-«затравки» происходит отложение перламутра, образующего тонкими плѐнками концентрические слои. Перламутр представляет собой органоминеральный агрегат карбоната кальция (чаще всего в форме арагонита) и конхиолина (рогового вещества). Таким образом, жемчуг, в отличие от минеральных сферолитов, состоит и из минерального, и из органического вещества. Выведите формулу минерального вещества жемчуга на основе данных о массовых долях элементов в этом веществе: 40% кальция, 12% углерода, 48% кислорода. (арагонит – CaCO3).

Задание №13
В 1630 году немецкий химик Иоганн-Рудольф Глаубер, изучая состав воды минерального источника вблизи Нойштадта, открыл их лечебные свойства. Ему удалось выделить из этих вод ранее неизвестную соль, получившую название "глауберова соль". Позже эта соль была синтезирована и получила название мирабилита - кристаллогидрата сульфата натрия состава Na2SO4 *10H2O. Врачи-практики успешно применяли ее более 300 лет как дешевое и безвредное слабительное средство. Кроме того, мирабилит в большом количестве применяется в стекловарении и других областях промышленности. Рассчитайте массу воды и безводного сульфата натрия, содержащихся в 322 кг Na2SO4 *10H2O (кр). (180 кг H2O и 142 кг Na2SO4) 

Задание №14
На дачном участке вы собрали хороший урожай огурцов, которые решили засолить на зиму. Для засола огурцов используют 7%-ный водный раствор поваренной соли. Именно такой раствор в достаточной мере подавляет жизнедеятельность болезнетворных микробов и плесневого грибка и в то же время не препятствует процессам молочнокислого брожения. Рассчитайте массу соли и объем воды для приготовления 5 л 7%-ного раствора хлорида натрия, если его плотность равна 1048 г/л. Вычислите молярную концентрацию NaCl в этом растворе. Сколько чайных ложечек соли надо добавить на такой объем раствора? (366,8 г NaCl и 4873 мл воды; С(Х) =1,25 моль)

Задание №15
Сухие дрожжи - это смесь солей: гидрокарбоната аммония, карбоната аммония и карбамата аммония. Все эти соли при нагревании разлагаются с выделением аммиака и углекислого газа. Разлагаясь в тесте при выпечке хлеба, сухие дрожжи придают ему желаемую пористость. ЗАДАНИЕ 1.Составьте химические формулы гидрокарбоната аммония, карбоната аммония, аммиака, углекислого газа. 2.Распределите данные вещества по отдельным классам, рассчитайте их относительные молекулярные массы. 3.Чем можно частично заменить сухие дорожи при выпечке? Приведите химические формулы этих веществ. К каким классам сложных веществ они относятся?

9 класс
Задача 1. Чтобы продемонстрировать детям, пришедшим на экскурсию в аптеку, важность знаний по химии, директор показал на женщину, работающую со склянками, и сказал, что здесь готовится 5%-й спиртовой раствор борной кислоты, и тут же дал школьникам задачку на 5 мин. Решите и вы её.
Определите долю воды в 5%-м спиртовом растворе борной кислоты, если использован 96%-й раствор спирта.

Задача 2. Уходя на работу, мама поручила Ксюше постирать тюль и свести пятно от ржавчины лимонной кислотой. Покопавшись в книге «Домоводство», Ксюша поняла, что нужно приготовить 10%-й раствор кислоты и погрузить туда на 30 мин ткань с ржавым пятном размером с её ладошку. 
Будь вы Ксюшей, сколько взяли бы воды и кислоты для приготовления раствора? В какой ёмкости выводили бы пятно?

Задача 3. Плохо, когда родители медики. Они часто замечают то, что другие упустили бы из вида. Когда Никита вошел в квартиру со двора, его мама мельком глянула на грязное, обветрившиеся руки сына и удалилась в свою комнату. По запаху Никита понял, что для него мама готовит «гремучую смесь» из глицерина и 10%-го раствора нашатырного спирта в весовом соотношении 1:1.
Определите массу аммиака, выпущенного в воздух мальчиком, если морщить нос и пускать слезы при смазке рук ему пришлось два раза. Первый раз мама налила на руки  7 г смеси, а второй-5 г. Третьего раза не понадобилось, т.к. цыпки исчезли.

Задача 4. Открыв дверь в квартиру, вернувшаяся из гостей семья ощутила «запах больницы». Первым провел расследование глава семьи – отец. На полу он обнаружил осколки флакона от 5%-го спиртового раствора йода, где его до этого было 8 г, а из-под шкафа мерцали две пары шкодливых глаз (кота и щенка). Отец все решил миром, объявив, что состоялась игра в футбол со счетом 1:1.
Определите, сколько граммов йода и спирта создали «запах больницы»?

Задача 5.      Сколько граммов глицерина попало в организм серому коту Матросу, если он слизал из блюдца 80 г мороженого с жирностью 15%?
Реакция распада жира в организме идет согласно уравнению:

[image: 28-1]

Задача 6. Сколько граммов меда, в котором было 45% глюкозы, съел медведь Топтыгин, если клетки его организма получили 200 г воды?
Реакцию превращения глюкозы в организме можно представить так:
С6Н12О6 + 6О2 [image: strpr] 6СО2 + 6Н2О.
Задача 7. Сколько граммов глюкозы усвоило пушистое, серое, усатое создание, стащив со стола 50 г шоколада, где сахара было 20%?
В органах пищеварения сахар разлагается на глюкозу и фруктозу согласно уравнению:
[image: 28-5]
Задача 8. Выскочив из воды, Алена помчалась во всю прыть в палатку пить горячий чай со сгущенкой. Приоткрыв сетку у входа, девочка увидела, как любимый щенок Букет чмокал и фыркал, вылизывая сгущенку из банки, надетой на нос.
Подошедший папа пообещал открыть еще одну банку и умыть шалуна, если дочь решит задачу такого содержания: сколько граммов сгущенки попало в рот щенку, если его организм получил 90 г глюкозы? (Сгущеное молоко состоит из 46,5% разных веществ («примеси») и сахара.)
Сахар в организме щенка превратился в глюкозу и фруктозу согласно уравнению:
[image: 29-1]
Задача 9. Сколько граммов сгущенки съел щенок во второй раз, если в организм ему попало
20 г масляной кислоты, получившейся из сливочного масла, доля которого в сгущенке составляет 8,5%?
Уравнение превращения сливочного масла в организме щенка:
[image: 29-3]
 Задача 10. Сколько литров (н.у.) аммиака улетучится через вентиляцию кладовой комнаты у нерадивого хозяина, хранящего на мешке с 10 кг сульфата аммония, где 4% примесей, мешок с 2 кг извести Са(ОН)2, где 2% примесей, если на момент весенней посадки растений извести осталось 200 г? Сколько килограммов сульфата аммония не получит огород хозяина?

Задача 11. На практической работе класс получал кислород из марганцовки. Внезапно у Никиты лопнула пробирка, и 2 г марганцовки высыпалось в пламя горелки с сухим горючим. Эффект был ошеломляющим.
Определите объем (н.у.) кислорода, позволивший пламени вырасти до потолка и лишить Никиту возможности дальнейшего выполнения практических работ из-за нарушения правил техники безопасности (что категорически запрещено), если в марганцовке было 0,02 г примесей.

Задача 12. Какой объем (н.у.) углекислого газа займет поры бисквитного торта, если для его приготовления Станислав взял 2 г питьевой соды с содержанием примесей 0,1% и обработал уксусной кислотой?
Количеством углекислого газа, попавшего в воздух, пренебречь при протекании реакции по уравнению:
[image: 30-5]
Задача 13. Какой объем (н.у.) углекислого газа поглотят стены только что выбеленной квартиры, если на побелку затрачено ведро известкового молока?
Для его приготовления к 4 кг негашеной извести (кипелки) прилили 5 л (кг) воды, процедили, отбросили 100 г мелких камешков, затем добавили еще 6 л воды и хорошо все перемешали. Полученной массой выбелили стены.
Задача 14. Побывав на Урале у деда – малахитовых дел мастера, Никита привез красивый зелено-голубой порошок (малахитовую пыль). На занятиях в кружке по химии все решили попробовать получить из него оксид меди. В процессе нагревания мальчик случайно чихнул, и из выпарной чашки вылетела половина содержимого. Однако черный порошок оксида меди Никита все же получил в количестве 2 г.
Какую массу малахита (СuOH)2CO3 взял Никита изначально, если в нем содержится 5% примесей?
Задача 15. Какой объем (н.у.) углекислого газа попадет в вытяжной шкаф, если при прокаливании 20 г малахита Никита наденет противопыльную маску? Примесей в малахите содержится 5%.
	Задание № 1 по теме «Медь». 
Среднее содержание меди в человеческом организме: 150 мг/70 кг. В организм медь поступает в основном с пищей. В некоторых овощах и фруктах содержится до 230 мг % меди. Много меди содержится в морских продуктах, бобовых, капусте, картофеле, крапиве. Содержание меди в 100 г. огурцов составляет 8,4 мг. В желудочно-кишечном тракте адсорбируется до 95% поступившей в организм меди. В крови медь связывается с сывороточным альбумином (12-17%), аминокислотами (10-15%), транспортным белком (12-14%). Оптимальная интенсивность поступления меди в организм составляет 2-3 мг/сутки. Суточная потребность организма в меди-2 мг. Медьсодержащий препарат: при ожогах кожи фосфором ее обильно смачивают 5% -ным раствором сульфата меди.

1.Сколько молей меди содержится в организме человека.
2. Подсчитайте, сколько миллиграммов меди связывается при оптимальном поступлении: а) с сывороточным альбумином; б) с аминокислотами; в) транспортным белком .
3. Вычислите, сколько граммов огурцов необходимо съедать ежесуточно для того, чтобы восполнить суточную потребность организма в меди. (Ответ: 23,8 г)
4. В минеральной воде обнаружены ионы железа(Fe3+), алюминия, хлорид- ионы, иодид- ионы, нитрат- ионы, сульфат- ионы, сульфит –ионы. Какие из них могут повлиять на доступность меди (Сu+) организму человека при приеме медьсодержащих препаратов и почему?
5.Представьте, что вы старший фармацевт и должны дать неопытному лаборанту задание приготовить 500 мл раствора сульфата меди, необходимого для смачивания обожженного фосфором кожи. Составьте карту-инструкцию приготовления раствора.

Задание №2 по теме «Калий». 
Число атомов калия в теле человека составляет 2,2*1024. Содержание калия в пище жителей разных стран колеблется от 1800 до 5600 мг. В США рекомендуемая минимальная величина суточного потребления калия установлена в размере не менее 2000 мг для лиц 18-летнего возраста. Для людей старшего возраста к этой величине прибавляют количество лет отдельного индивидуума: например, для людей в возрасте 50 лет этот показатель равен 2000+50=2050. Биоусвояемость калия организмом составляет 90-95%. Соли калия легко всасываются и быстро выводятся из организма с мочой (3,4 г), потом (до 0,3 г) и через желудочно-кишечный тракт (0,4 г). Калийсодержащий препарат: перманганат калия. Препарат не совместим в жидких лекарственных формах с восстановителями – взаимное разложение; с бромидами, йодидами, хлоридами – выделение свободных галогенов; с солями двухвалентного железа – образование трехвалентного железа; с хлористоводородной кислотой и ее солями образует свободный хлор, с аммиаком - нитраты.

1. Подсчитайте, сколько граммов калия содержится в теле человека?
2. В больнице для промывания горла пациенту назначили 0,5% -ный раствор перманганата калия, а в наличии оказался только 6%-ный раствор этого вещества. Сколько воды и 6%-ного раствора потребуется, чтобы приготовить 1кг 0,5 % раствора перманганата калия.
3. Как грамотно хранить жидкие препараты перманганата калия?

Задание №3 по теме Вывод формул химических соединений 
1. Определите молекулярную формулу вещества, из которого целиком состоит скелет простейших морских животных аконтарий, если массовые доли элементов в нем составляют: 47,54 %(Sr), 17,48 %(S), 34,97 %(O).
(Ответ: SrSO4).
2. Для мечения территории вилорог использует вещество состава 59,41 % (С), 8,91 %(Н), 31,68 %(О). Определите молекулярную формулу вещества.
(Ответ: С5Н9О2).

Задание №4 ПЕРИОДИЧЕСКАЯ СИСТЕМА ЭЛЕМЕНТОВ И ЭЛЕКТРОННОЕ СТРОЕНИЕ АТОМОВ
1. Максимальная концентрация этого элемента отмечена в пигментной сетчатке глаза. По электронной формуле внешнего электронного слоя определите этого элемента: …6s2 6p0. Напишите его названия, символа и порядкового номера, укажите семейство элемента.
(Ответ: барий)
2. Северная орхидея венерин башмачок растет на почвах, богатых этим элементом. По электронной формуле внешнего электронного слоя определите этого элемента: …4s24p0. Напишите его названия, символа и порядкового номера, укажите семейство элемента.
(Ответ: кальций)

Задание №5 ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ЭЛЕМЕНТОВ В ПЕРИОДИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ ПО ЭЛЕКТРОННЫМ ФОРМУЛАМ
1. Этот химический элемент преимущественно концентрируется в ногтях. Определите положение этого элемента в периодической системе элементов (период, группа, подгруппа) по электронной формуле: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d3.
(Ответ: ванадий).
2. Розовые лепестки роз при избытке этого элемента становятся голубыми и даже черными. Определите положение этого элемента в периодической системе элементов (период, группа, подгруппа) по электронной формуле: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1 3d10.
(Ответ: медь).



	

	



	


Задание №6 по теме 
ФОСФОР И ЕГО СОЕДИНЕНИЯ
Фосфор образует несколько аллотропных модификаций:
Белый фосфор - воскообразное вещество, бесцветное с желтоватым оттенком, имеет чесночный запах. Нерастворим в воде, хорошо растворяется в сероуглероде. На воздухе легко окисляется. Температура воспламенения 40С, измельченный фосфор воспламеняется при обычной температуре. Белый фосфор очень ядовит. Особым свойством его является способность в темноте светиться, вследствие его окисления.
Красный фосфор представляет собой темно-малиновый порошок, без запаха. Не растворяется ни в воде, ни в сероуглероде. На воздухе окисляется медленно и самовоспламеняется при температуре 260 С. Не ядовит и не светится в темноте. 
Черный фосфор похож на графит, нерастворим в воде, обладает полупроводниковыми свойствами.

Вопрос 1: ФОСФОР И ЕГО СОЕДИНЕНИЯ
Почему белый фосфор следует хранить под водой?
А. В темноте светится.
В. Не растворяется в воде.
С. Воспламеняется при обычной температуре.
D. Имеет чесночный запах.

Компетентность: объяснение явления с научной точки зрения
Контекст: личный
Область: угрозы
Уровень:2
Вопрос 2. ФОСФОР И ЕГО СОЕДИНЕНИЯ
Смесь белого и красного фосфора обработали большим количеством растворителя – сероуглеродом. Часть смеси не растворилась.
Что представляет собой нерастворимый осадок?
А. Часть смеси белого и красного фосфора.
В. Осадок – нерастворимое вещество, образовавшееся при растворении фосфора в сероуглероде.
С. Белый фосфор.
D. Красный фосфор.
Компетентность: объяснение явления с научной точки зрения
Контекст: личный
Область: угрозы
Уровень:2
Вопрос 3. ФОСФОР И ЕГО СОЕДИНЕНИЯ
Фосфор применяется в пиротехнике, производстве спичек.

Первые фосфорные спички были созданы в 1827 г. Такие спички загорались при трении о любую поверхность, что нередко приводило к пожарам. Так в 1867 г. от ожогов скончалась итальянская эрцгерцогиня Матильда, которая случайно наступила на спичку, – ее платье было мгновенно охвачено пламенем. Описаны случаи отравления фосфорными спичками как из-за неосторожного обращения, так и с целью самоубийства: для этого достаточно было съесть несколько спичечных головок. Вот почему на смену таким спичкам пришли безопасные, которые верно служат нам и сегодня.
Объясните, почему первые фосфорные спички были столь опасны, а современные нет. Укажите одну из причин.

Задание №7 по теме «Ртуть»
Ртуть – элемент, относящийся к типичным металлам. В комнатных условиях, вещество представляется тяжёлой бело-серебристой жидкостью. Температура ртути определяет её агрегатное состояние, не один металл кроме неё, не имеет жидкую структуру в условиях комнатной температуры.
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Рис.1 Рис.2 Рис.3
Пары ртути чрезвычайно опасны. Попасть в организм она может через испарения или непосредственно через ротовую полость. Последнее обычно происходит с маленькими детьми, в случае если разбилась ртуть из термометра. Ртуть нельзя перевозить в самолетах. Чтобы нейтрализовать разлитую ртуть используют порошок серы. Такой процесс называю – демеркуризация.
Ртуть, благодаря своим удивительным свойствам, занимает особое место среди других металлов и широко используется в науке и технике. Один из способов получения кислорода- это разложение оксида ртути. (Рис4). Хлорид ртути, цианид ртути – это хорошие антисептики.
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Рис.4.
Вопрос 1. Какое физическое свойство лежит в основе применения ртути в термометрах?
Вопрос 2. Назови две причины, по которым ртуть запрещено перевозить ртуть в самолетах.
Вопрос 3. Чтобы нейтрализовать ртуть используют порошок серы. Запиши данную химическую реакцию, назовите продукт реакции.
Вопрос 4. Вставь в текст пропущенные слова.
Ртуть — элемент побочной подгруппы ______ _____, шестого периода периодической системы химических элементов. Обозначается символом ___ (лат. Hydrargyrum). Простое вещество ртуть — ______ ______, при комнатной температуре представляет собой тяжёлую _________ ____, пары которой чрезвычайно _____.
Вопрос 5. Опиши химический процесс, изображенный на рис 4., в виде химической реакции.


Задание №8 по теме «Хлор»
Простое вещество  - хлор при нормальных условиях — ядовитый газ желтовато-зелёного цвета, тяжелее воздуха, с резким запахом и сладковатым, «металлическим» вкусом.
Хлор – один из химических элементов, без которого немыслимо существование живых организмов. Основная форма присутствия его в живых организмах – это хлорид натрия, который стимулирует обмен веществ, рост волос, придает бодрость и силу.
По масштабам промышленного применения хлор намного превосходит все галогены. Хлор и его соединения необходимы для отбеливания льняных и хлопчатобумажных тканей, бумаги и т.д. Многие хлорсодержащие соединения используют для борьбы с вредителями сельского хозяйства. В больших количествах соединения хлора (хлорная известь) необходимы для обеззараживания питьевой воды, правда, далеко не без отрицательных последствий. Процесс очистки воды на станции водоканала выглядит следующим образом:
Забор воды из реки → Очистка от крупных и мелких частиц → Фильтрование через песок → Дезинфекция (хлорирование) → Проверка качества очищенной воды → Поступление воды к потребителю.
Хлор нашел применение и в военных целях в качестве боевого отравляющего вещества. Летучие соединения хлора – одна из причин разрушения озонового слоя Земли.
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Рис. 1 Рис.2
Вопрос 1. Подростки рассуждали о химическом оружии первой мировой войны. Николай утверждал, что большая часть солдат погибала при атаке хлором, так как этот газ очень ядовит. Алексей утверждал, что солдаты погибали при атаке хлором потому, что прятались в окопах. Кто из юношей прав? Ответ поясни.
А) Прав Николай Б) Прав Алексей В) Оба правы
Вопрос 2. Изучив текст задания, и рассмотрев рисунки 1.2., предложи какие меры предосторожности должны соблюдать солдаты, чтобы сохранить свою жизнь и здоровье при атаке хлором.
Вопрос 3. Хлорид натрия необходимое вещество для процессов жизнедеятельности. Составь формулу этого вещества, дай все возможные названия этому соединению.
Вопрос 4. Современная технология очистки воды включает этап озонирования. Рассмотрев процесс очистки воды на станции водоканала, который предложен в тексте, предложи свою последовательность этапов, которая будет включать этап озонирования.
Вопрос 5. Найди необходимое количество хлорной извести, содержащей 33% активного хлора, для обеззараживания воды в полевых условиях, если хлорпоглощаемость воды составляет 9,0 мг/л, а количество воды – 3000 л.

Задание №9 по теме «Сера и ее соединения» 
Раскройте двойственную биологическую роль серы в организме.
         Перечислите основные источники оксида серы(IV)как загрязнителя атмосферы и способы его улавливания.
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1. Внесите в рисунок недостающие элементы.
Анализируя рисунок, ответьте на следующие вопросы:
А) Как отразится на биоценозе водоема воздействие кислотных дождей (образовавшихся с участием SO2), выпавших на почву?
В) Каким образом могут быть устранены изменения, происшедшие в водоеме под действием попавшего туда SO2
2. Вы директор предприятия, изображенного на рисунке. Экспертами-экологами обнаружены отклонения от нормы состава воды из близлежащего озера и установлена причина: большие выбросы SO2 вашим предприятием.
Что вы предпримете?
– Закроете предприятие
– Усовершенствуете очистные сооружения
– Займетесь очисткой воды в озере.

Задание №10 по теме «Теплопроводность»
Почему на ощупь холодный металл кажется холоднее холодного дерева, а горячий металл- горячее горячего дерева. 
При какой температуре и металл и дерево будут казаться одинаково нагретыми?

Задание №11 по теме Азот и его соединения
Круговорот азота в природе включает: а) "биологическую фиксацию" при помощи клубеньковых бактерий и б) процессы окисления при атмосферных электрических разрядах. Во время грозы в воздухе образуется некоторое количество оксида азота неизвестного состава. Установлено, что абсолютная масса одной молекулы этого оксида азота составляет 4,99 . 10--23 г. Определите, какова формула этого вещества.

Задание №12 
Такие виды рыб, как форель и хариус, очень чувствительны к чистоте воды. Если в 1 л природной воде содержится всего 3 . 10--6 моль серной кислоты (которая может попадать в реки с промышленными стоками или за счет "кислотных дождей"), то мальки этих рыб погибают. Вычислите ту массу серной кислоты в 1 л воды, которая представляет собой смертельную дозу для мальков форели и хариуса.

Задание №13
Диоксид серы образуется в основном при сжигании твердого топлива на тепловых электростанциях. Это бесцветный газ с резким запахом, он сильно раздражает слизистые оболочки глаз и дыхательных путей. Наличие диоксида серы в атмосфере - причина "кислотных дождей", поскольку под действием воды и кислорода воздуха диоксид серы дает серную кислоту. Однако далеко не все производства имеют современные сооружения для газоочистки. Чаще применяется разбавление выбросов чистым воздухом либо рассеивание их в воздушной среде путем устройства дымовых труб большой высоты. Установлено, что при высоте трубы 100 м на расстоянии 2 км от предприятия содержание SO2 в воздухе равно 2,75 мг/м3. Во сколько раз этот показатель превышает значение предельно допустимой санитарной нормы, равное 7,8 . 10--6 моль/м3?

Задание №14
 Для понижения кислотности почву подвергают известкованию. О пользе известкования кислых почв было известно за три тысячи лет до нашей эры. Древнеегипетские земледельцы заметили, что красноземы и желтоземы, расположенные вблизи известковых каменоломен, отличаются большей урожайностью. В результате известкования почвы в ней происходит химическая реакция: 2H+ + CaCO3 = Ca2+ + CO2 + H2O. Рассчитайте объем CO2 (при н.у.), который выделяется при обработке 200 л воды со значением рН = 3,3 избытком CaCO3.

Задание №15
Для нормального роста и развития растениям требуются не только основные элементы питания, но и микроэлементы, в частности, бор. Подкормку растений этим микроэлементом ведут, поливая почву 3%-ным раствором тетрабората натрия Na2B4O7. Сколько кристаллической буры - кристаллогидрата тетрабората натрия состава Na2B4O7 . 10H2O требуется для приготовления 150 л 3%-ного раствора тетрабората натрия (плотность этого раствора равна 1000 г/л)?
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Вопрос 1:
Очистка воды часто осуществляется в несколько этапов, включающих в себя различные способы. Процесс очистки, показанный на рисунке, включает в себя четыре этапа (пронумерованные 1-4). На втором этапе вода собирается в отстойнике. 

Каким образом происходит очистка воды на этом этапе? 
E Бактерии, находящиеся в воде, погибают. 
F В воду добавляют кислород. 
G Гравий и песок оседают на дно. 
H Токсичные вещества растворяются. 

Вопрос 2: ПИТЬЕВАЯ ВОДА
На четвертом этапе процесса очистки вода хлорируется. 
· Зачем в воду добавляют хлор? Очистить ее от бактерий. 
Хлор убивает бактерии. 

Вопрос 3: ПИТЬЕВАЯ ВОДА
Может ли употребление загрязненной воды вызвать следующие заболевания? 

Обведите «Да» или «Нет» для каждого случая. 

	Может ли употребление загрязненной воды вызвать следующие заболевания?
	Да или Нет? 

	Диабет 
	Да / Нет

	Диарея 
	Да / Нет

	ВИЧ-инфекция или СПИД
	Да / Нет


Вопрос 4.  Этот химический элемент преимущественно концентрируется в ногтях. Определите положение этого элемента в периодической системе элементов (период, группа, подгруппа) по электронной формуле: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d3.
                                                                                                 (Ответ: ванадий).
Вопрос 5. Розовые лепестки роз при избытке этого элемента становятся голубыми и даже черными. Определите положение этого элемента в периодической системе элементов (период, группа, подгруппа) по электронной формуле: 
1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1 3d10.                                                                  (Ответ: медь).

Вопрос 6. Определите молекулярную формулу вещества, из которого целиком состоит скелет простейших морских животных аконтарий, если массовые доли элементов в нем составляют: 47,54 %(Sr), 17,48 %(S), 34,97 %(O).                                     
                                                                                                              (Ответ:SrSO4).
Вопрос 7. Задания из области «Рассуждение»: Из-за увеличения количества транспорта в большом городе 44 увеличивается количество углекислого газа в воздухе. Глава города хочет посадить больше деревьев. Согласны ли вы с предложением главы города? Отметьте одну клетку. Объясните свой ответ. 
	

	


Да. Нет

Вопрос 8.  «Веселые перевертыши»
Задание: правильно прочитайте предложения.
1. Не все то аурум, что металлическим блеском обладает;
2. Куй феррум, пока температура высока;
3. Слово – аргентум, молчание – аурум;
4. Уходит как аш-два-о в оксид кремния четырех валентного;
5. Необычайно твердая аллотропная модификация углерода чистой аш-два-о;
6. Много оксида водорода утекло с тех пор.

Вопрос 9.   Найди лишнее.
Задание: перед вами ряды с химическими формулами веществ. Внимательно посмотрите на каждый ряд и «исключите» из него какое-то явно «лишнее» вещество, при этом укажите признаки, по которым вы это вещество вычеркиваете из списка.
7. KOH, NaOH, Mg(OH)2, Ba(OH)2, Zn(OH)2.
8. MnO, CrO3, CO2, Mn2O7, Cl2O7.
9. H2CO3, H2SO3, H2S, H2SO4, H2SiO3.
10. Na2SO4, CaCO3, BaS, Al(NO3)3, K2SiO3.
11. Cu(OH)2, Al(OH)3, Mn(OH)2, Ba(OH)2, Cr(OH)3.
12. K2O, CaO, Ag2O, Li2O, MgO.

Вопрос 10.  Веселые задачки:
1. У Васи в кармане железный гвоздь, который весит 10г. Какое количество вещества железа лежит в кармане у Васи?
2. Один воздушный шарик вмещает 1 л кислорода. Может ли воздушный шарик содержать 0,5 моль этого вещества?
Ответ подтвердите расчетами.
	
10 класс

Задание № 1 по теме  «Цинк»
Оптимальная интенсивность поступления цинка в организм 15 мг/день, суточная потребность составляет 50 мг/сутки. Дефицит цинка может развиваться при недостаточном поступлении этого элемента в организм (1 мг/день и менее), а порог токсичности составляет 600 мг/день. В организм человека 99% цинка попадает с пищей. Особенно много цинка содержится в говядине, печени, устрицах (400 мг в 100 г продукта), пшеничных зародышах. Цинк поступает в растение в виде иона Zn2+ . Для лучшего усвоения цинка организмом необходимы витамины А и В6. Усвоению цинка препятствуют медь, марганец, железо и кальций. В организме взрослого человека содержится 3 г/70кг. Цинк можно обнаружить во всех органах и тканях:
мышцы кости ногти печень волосы
240 мг в 1кг 170 мг в 1кг 300 мг в 1кг 150 мг в 1кг 400 мг в 1кг

Ежедневно около 11 мг цинка выводится из организма, 5% из них выводится с мочой.
В медицине цинксодержащий препарат сульфат цинка используется для лечения дефицита цинка, болезней кожи, волос, ногтей, цирроза печени, и при заживлении ран. Препарат не совместим с карбонатами, фосфатами, сульфитами – осаждение не растворимых солей цинка; с восстановленным магнием выпадает осадок цинка.
Вопросы к тексту
1) Подсчитайте, сколько миллиграммов цинка поступает в организм; а) с продуктами питания; б) с другими источниками поступления ( например: с воздухом и т.д).
2) Сколько молей цинка попадает с пищей в организм человека?
3) Вычислите, в каких процентах находится цинк в органах и тканях человека и запишите полученный результат в таблицу.
печень мышцы кости ногти волосы
4) В каком органе цинк наибольшей степени концентрируется?
5) Вычислите, сколько граммов устриц необходимо съедать ежесуточно для того, чтобы восполнить суточную потребность организма в цинке.
6) Напишите электронную формулу иона цинка.
7) Как грамотно принимать цинксодержащие препараты? Напишите инструкцию по применению цинксодержащих препаратов. Воспользуйтесь заготовкой такой инструкции.

Задание № 2 по теме  «Медь».
 Среднее содержание меди в человеческом организме: 150 мг/70 кг. В организм медь поступает в основном с пищей. В некоторых овощах и фруктах содержится до 230 мг % меди. Много меди содержится в морских продуктах, бобовых, капусте, картофеле, крапиве. Содержание меди в 100 г. огурцов составляет 8,4 мг. В желудочно-кишечном тракте адсорбируется до 95% поступившей в организм меди. В крови медь связывается с сывороточным альбумином (12-17%), аминокислотами (10-15%), транспортным белком (12-14%). Оптимальная интенсивность поступления меди в организм составляет 2-3 мг/сутки. Суточная потребность организма в меди-2 мг. Медьсодержащий препарат: при ожогах кожи фосфором ее обильно смачивают 5% -ным раствором сульфата меди.

1. Сколько молей меди содержится в организме человека.
2. Подсчитайте, сколько миллиграммов меди связывается при оптимальном поступлении: а) с сывороточным альбумином; б) с аминокислотами; в) транспортным белком .
3. Вычислите, сколько граммов огурцов необходимо съедать ежесуточно для того, чтобы восполнить суточную потребность организма в меди. (Ответ: 23,8 г)
4. В минеральной воде обнаружены ионы железа(Fe3+), алюминия, хлорид- ионы, иодид- ионы, нитрат- ионы, сульфат- ионы, сульфит –ионы. Какие из них могут повлиять на доступность меди (Сu+) организму человека при приеме медьсодержащих препаратов и почему?
5.Представьте, что вы старший фармацевт и должны дать неопытному лаборанту задание приготовить 500 мл раствора сульфата меди, необходимого для смачивания обожженного фосфором кожи. Составьте карту-инструкцию приготовления раствора.

Задание №3 по теме «Калий».
 Число атомов калия в теле человека составляет 2,2*1024. Содержание калия в пище жителей разных стран колеблется от 1800 до 5600 мг. В США рекомендуемая минимальная величина суточного потребления калия установлена в размере не менее 2000 мг для лиц 18-летнего возраста. Для людей старшего возраста к этой величине прибавляют количество лет отдельного индивидуума: например, для людей в возрасте 50 лет этот показатель равен 2000+50=2050. Биоусвояемость калия организмом составляет 90-95%. Соли калия легко всасываются и быстро выводятся из организма с мочой (3,4 г), потом (до 0,3 г) и через желудочно-кишечный тракт (0,4 г). Калийсодержащий препарат: перманганат калия. Препарат не совместим в жидких лекарственных формах с восстановителями – взаимное разложение; с бромидами, йодидами, хлоридами – выделение свободных галогенов; с солями двухвалентного железа – образование трехвалентного железа; с хлористоводородной кислотой и ее солями образует свободный хлор, с аммиаком - нитраты.

1. Подсчитайте, сколько граммов калия содержится в теле человека?
2. В больнице для промывания горла пациенту назначили 0,5% -ный раствор перманганата калия, а в наличии оказался только 6%-ный раствор этого вещества. Сколько воды и 6%-ного раствора потребуется, чтобы приготовить 1кг 0,5 % раствора перманганата калия.
3. Как грамотно хранить жидкие препараты перманганата калия?



Задание №4 по теме  «Катализаторы»
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Рис. 1 Схема протекания реакции с катализатором
и без

Вопрос 1. Попробуй объяснить, в чем принцип действия катализаторов.
Вопрос 2. Как называют катализаторы, ускоряющие биохимические процессы?
Вопрос 3. Назови вещество черного цвета, которое учитель всыпал в стакан с пероксидом водорода. Какую функцию оно выполняет? Составь уравнение реакции описанного процесса.
Вопрос 4. Попробуй объяснить, почему в стакане с пероксидом водорода и вареным картофелем не наблюдалось признаков химической реакции.
Вопрос 5. Что будет, если обработать рану пероксидом водорода, объясни этот процесс с химической точки зрения.



	Задание №5 по теме  «Поваренная соль»
Хлорид натрия (NaCl, в обиходе - "соль") - твердая, прозрачная (в чистом виде) химическое соединение с ионной кристаллической решеткой, соленая на вкус. При растворении в воде полностью диссоциирует на катионы натрия и хлорид - анионы.
Встречается в природе в растворенном состоянии в соленых водоемах : в морях, океанах. В кристаллическом состоянии входит в минерала галит, из которого практически полностью состоит добывающая каменная соль, морская соль и т.д..
Огромное количество хлорида натрия растворено в морской воде. Мировой океан содержит 4 • 10 15 тонн NaCl, т.е. с каждой тысячи тонн морской воды можно получить в среднем 1,3 тонны хлорида натрия.
Наиболее вероятно, что первое знакомство человека с солью произошло в лагунах теплых морей или на соляных озерах, где на мелководье соленая вода интенсивно выпаривалась под действием высокой температуры и ветра, а в осадке накапливалась соль.
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Вопрос 1. Что произойдет, если растворить поваренную соль в воде? Опиши этот процесс с помощью химической реакции.
Вопрос 2. Попробуй объяснить в какое время года и почему рациональнее осуществлять добычу морской соли? Осуществи этот процесс, используя оборудование (раствор соли, предметное стекло, держатель, спиртовку, спички).
Вопрос 3. Рассчитай, сколько морской воды нужно взять, чтобы получить 700 кг. поваренной соли?
Соль уменьшает температурный порог, при котором вода замерзает. Это свойство можно использовать с толком. Протрите стёкла возле рам солёной водой, дайте подсохнуть. Для того чтобы окна не потели, положите между стёклами тряпичный мешочек с солью. Такой же мешочек пригодится автомобилистам: протирайте им время от времени мокрые окна в холодное время года.

Задание №6 по теме  «Сульфат бария»
Соли бария ядовиты для людей и животных. При попадании в организм они вызывают желудочные язвы и сердечные заболевания. Токсическая доза бариевых солей для человека 0,2—0,5 г. Но сульфат бария используется при рентгеноскопическом исследовании пищеварительного тракта. Бария сульфат обволакивает слизистую оболочку пищеварительного тракта и обеспечивает четкую визуализацию микрорельефа слизистой оболочки пищеварительного тракта, увеличивает контрастность изображения при проведении рентгенологических исследований пищеварительного тракта. Максимальная контрастность двенадцатиперстной кишки, желудка и пищевода достигается сразу же после введения бария сульфата внутрь.
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Вопрос 1. Объясни, почему не происходит отравление организма человека.
Вопрос 2. Использую лабораторное оборудование (серная кислота, хлорид бария, пробирка, штатив для пробирок) получите вещество о котором говорится в тексте.
Вопрос 3. Предположите, можно ли заменить сульфат бария карбонатом бария.


Задание №7 по теме Стехиометрические законы
Монооксид углерода ("угарный газ") - опасный загрязнитель атмосферы. Он снижает способность гемоглобина крови к переносу кислорода, вызывает болезни сердечно-сосудистой системы, снижает активность работы мозга. Из-за неполного сжигания природного топлива ежегодно на Земле образуется 500 млн. т CO. Определите, какой объем (при н.у.) займет угарный газ, образующийся на Земле по этой причине.

Задание №8 
Океан, как насос, поглощает своими холодными водами диоксид углерода в полярных широтах и отдает CO2 в атмосферу в экваториальных и тропических зонах, где вода теплая. В этом обменном процессе между атмосферой и океаном участвуют ежегодно 100 млрд. т углекислого газа. Какой объем диоксида углерода (при н.у.) вовлечен в этот процесс?


Задание №9
Жесткость воды обусловлена присутствием в ней катионов кальция или магния. Содержание этих ионов, равное (4 -- 8) . 10--3 моль/л, отвечает воде средней жесткости, а свыше 1,2 .102 моль/л - очень жесткой. Выразите концентрацию катионов а) кальция, б) магния в массовых долях для воды средней жесткости и для очень жесткой воды. Плотность воды примите равной 1 г/мл.
Задание №10
Фторсодержащие добавки, которые вводят в профилактических целях в зубные пасты в виде соединений фторида калия и фторида олова(II), замедляют образование бактериального налета на зубах – причину кариеса.
А) напишите формулы этих соединений;
Б) вычислите массовые доли фтора в этих соединениях;
Б) определите массовую долю фтора в зубной пасте масой 75 г., содержащей 0,5 % фторида олова(II), 0,25 % фторида натрия.

Задание №11
Ортофосфат кальция Ca3(PO4)2 составляет минеральную основу костей и зубов. Другие соединения кальция входят в состав тканевой жидкости, ядер, стенок клеточной ткани организма. Суточная потребность в кальции составляет от 0,8 до 2 г.
А) рассчитайте массу атомов кальция в 1 г карбоната кальция
Б) сделайте вывод: обеспечит ли суточную потребность организма в элементе кальций 1 г. карбоната кальция (считая, что он полностью усваивается).

Задание №12
Магний наряду с кальцием в виде ортофосфата Mg3(PO4)2 образуют костную ткань. Им богаты все зеленые овощи: магний входит в состав хлорофилла. Ежесуточная потребность организма в магнии составляет 0,4 г.
А) Рассчитайте массу ортофосфата магния, которая содержит суточную потребность магния.
Б) сколько надо для этого съесть салата, 100 г которого содержит 40 мг магния.

Задание №13
Большой популярностью среди туристов пользуются карстовые пещеры в горах Кавказа и Крыма, среди которых есть не пройденные до конца. Известняковые пещеры-лабиринты Крыма служили партизанам убежищем в период Великой отечественной войны. Реакция превращения карбоната в гидрокарбонат обратима, поэтому на потолке известняковой пещеры из капли воды, насыщенной гидрокарбонатом кальция, выделяется диоксид углерода, и прежде чем капля успеет упасть вниз, часть растворенного гидрокарбоната превращается в твердый карбонат. Так зарождаются свисающие вниз сосульки сталактитов. Из воды, капающей со сталактита, на полу пещеры тоже осаждается карбонат кальция, и с течением времени навстречу свисающей сосульке поднимается такой же столб снизу – сталагмит. Составьте схемы превращения веществ, о которых говорится в задаче. ( Ca(HCO3)2 → CaCO3 + CO2 + H2O; CaCO3 + H2O + CO2 → Ca2+ + 2 HCO3 – )


Задание №14
организме человека составляет суточная потребность марганца? (Масса перца = 138,5 грамма; 45 % ) 33.Вы решили обработать жидким хлоросодержащим отбеливателем белье без нагревания. Из посуды у вас имеется новое ведро из оцинкованной жести, эмалированный бак с поврежденной эмалью, пластмассовый тазик. Какую посуду вы выберете для обработки белья? Ответ обоснуйте. (В качестве хлоросодержащего отбеливающего средства чаще всего используют водные растворы гипохлоритов – солей хлорноватистой кислоты HСlO. Отбеливание происходит за счет окисления загрязняющих веществ хлорноватистой кислотой, которая из растворов гипохлоритов вытесняется угольной кислотой и легко разлагается: NaСlO + H2O + CO2 → NaHСO3 + HСlO Хлорноватистая кислота подвергается трем типам превращений HСlO → HСl + O 2HСlO → H2O + Cl2O 3HСlO → 2HСl + HСlO4 Таким образом, в отбеливающем растворе содержатся хлорная и соляная кислоты, которые сначала будут растворять оксидную пленку цинка, а затем взаимодействовать с ним. Эмалированная посуда изготавливается из сплавов железа. При повреждении эмалированного покрытия, кислоты также будут взаимодействовать с железом. Высокомолекулярные соединения или полимеры, к которым относятся пластмассы, характеризуются химической инертностью и не будут вступать в химическое взаимодействие с отбеливателем).

Задание №15

Накипь — твёрдые отложения, образующиеся на внутренних стенках труб паровых котлов, водяных экономайзеров, пароперегревателей, испарителей и других теплообменных аппаратов, в которых происходит испарение или нагревание воды (электрочайники, стиральные машины (СМА), утюги с отпариванием и т.д.). Причиной образования накипи на нагревательных элементах является чрезмерное количество растворенных в воде солей кальция и магния. Чем больше этих солей, тем более «жёсткой» является вода. По химическому составу преимущественно встречается: — карбонатная накипь (углекислые соли кальция и магния — CaCO3, MgCO3); — сульфатная накипь (сернокислые соли кальция и магния CaSO4, MgSO4 ); — силикатная накипь (кремнекислые соединения кальция, магния, железа, алюминия). Уравнение реакции: Масса известного вещества (чистого гидроксида натрия)                  100% (%) ( ) % 100%   m раствора т NaOH m р ра m NaOH р ра Количество вещества для известного - гидроксида натрия         M NaOH m NaOH NaOH r  Количество вещества для неизвестного (гидроксида меди) – по уравнению реакции в зависимости от коэффициента  CuOH2   NaOH  Масса неизвестного вещества (гидроксида меди) mСuOH2        Cu OH 2  Mr CuOH2   24 ЗАДАНИЕ: 1. Карбонат кальция растворяется в кислотах. Составьте молекулярное, полное и сокращенное уравнение реакций растворения карбоната кальция в соляной кислоте. 2. Какую массу карбоната кальция можно растворить в 100г 20%-ной соляной кислоты? Какой объем углекислого газа при этом выделяется? 3. Найдите информацию, как влияет накипь не теплопроводность металлов и сплавов; как это отражается на работе бытовой техники и промышленного оборудования. 4. Найдите информацию о том, какие компоненты входят в состав средств, предполагающих очистку поверхностей от накипи.

11класс

Задание №1     тема «Углеводы»
Задача 1.У дельфина слёзы сладкие, потому что в слезе дельфина содержатся сахара – галактоза и фруктоза. Углеводно-белковые, напоминающие белок куриного яйца, слёзы служат смазкой. Дельфины плачут, чтобы лучше видеть и быстрее плавать.
Вопросы:
1.Установите молекулярную формулу фруктозы, которая придаёт дельфиньим слезам сладкий вкус, если массовые доли элементов в ней составляют: 40,0%(С), 6,6%(Н), 53,4%(О).
2. Сравните (в табличной форме) физические свойства глюкозы и фруктозы.

 Задание №2  тема  «Аминокислоты»
Задача 1.Одной из причин долголетия японцев является широкое употребление в пищу морепродуктов. Содержащиеся в них жиры являются ненасыщенными. В их состав входит большое число незаменимых жирных кислот и жирорастворимых витаминов. Как незаменимые жирные кислоты, так и жирорастворимые витамины являются важнейшими составляющими рациона питания, необходимыми для поддержания здоровья человека и продления его жизни.
Задание.
1.Установите относительную молекулярную массу незаменимой аминокислоты – триптофана С11Н12О2N2. (Ответ. 204.)
2.Приготовьте сообщение о незаменимых аминокислотах.

Задание №3  тема «Натуральный каучук»
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Вопрос 1. Какая страна является родиной произрастания дерева Гевея?
Вопрос 2. Как называется процесс, который осуществил Чарльз Гудьяр?
Вопрос 3. Что будет, если носить изделия из натурального каучука жарким летним днем?
Вопрос 4. Рассмотрев рисунок 2, объясни, что произошло при смешивании каучука с серой? Составь химическую реакцию.
Вопрос 5. Рассмотрев рисунок 3, назови, какие именно элементы обуви можно изготовить из натурального каучука?


Задание №4  тема «Карбоновые кислоты»
Собирая грибы в лесу, рукой вы задели листья крапивы. Место прикосновения крапивных листьев болит и чешется.
Вопрос 1. Почему болит место прикосновения листьев крапивы? 
Вопрос 2. Напишите название вещества, имеющееся на кухне, которое вы можете использовать, чтобы уменьшить зуд и боль. 
Вопрос 3. Составьте уравнение реакции.


Задание №5
«Каждый раз во время еды вы подвергаете свои зубы воздействию бактерий, вырабатывающих кислоту». С этого утверждения начинается текст, рекламирующий одной из жевательных резинок. Как с точки зрения химии и биологии прокомментировать это утверждение? Просмотрите в YouTube рекламные ролики жевательных резинок, выберите два любых ролика, в которых есть ошибки рекламного текста. Отчет представьте в виде таблицы.


Задание №6 по теме Жиры

На магазинных полках мы видим большой ассортимент сливочного масла. Часто данный продукт становится объектом фальсификации. Обнаружить подделку и доказать ее можно с помощью дорогостоящих анализов. Но есть и такие способы, с помощью которых можно доказать факт фальсификации даже в домашних условиях.
Используя материалы сети Интернет, учебника, дополнительной литературы предложите способы определения фальсификации сливочного масла в домашних условиях.

Задание №7
Промежуточным продуктом обмена у теплокровных животных является молочная кислота. Запах этой кислоты кровососущие насекомые улавливают на значительном расстоянии. Установите эмпирическую и молекулярную формулы молочной кислоты, которая помогает насекомым находить теплокровных животных, если массовые доли элементов в ней составляют: углерода – 40,00%, водорода – 6,67%, кислорода – 53,33%. В молекуле этой кислоты три атома углерода. (CH2O – эмпирическая; C3H6 O3 - молекулярная)

Задание №8

Клюква и брусника могут длительное время храниться в свежем виде без сахара. Этому способствует наличие в них великолепного антимикробного средства, прекрасного консерванта – бензойной кислоты. Установите молекулярную формулу бензойной кислоты, если массовые доли элементов в ней составляют: углерода – 68,85%, водорода – 4,92%, кислорода – 26,23%. Относительная молекулярная масса бензойной кислоты равна 122. (С7H6O2)

Задание №9

Соединение с молекулярной формулой С3Н8О, подвергли окислительному дегидрированию, в результате чего получили продукт состава С3Н6О. Это вещество вступает в реакцию «серебряного зеркала», образуя соединение состава С3Н6О2. При действии на последнее гидроксидом кальция получили вещество, используемое в качестве пищевой добавки под кодом Е282. Оно препятствует росту плесени на хлебобулочных и кондитерских изделиях и, кроме того, содержится в таких продуктах, как швейцарский сыр. Определите формулу добавки Е282. Напишите уравнения реакций, о которых идет речь. ( Формула добавки - C2H5COOH – пропановая кислота) (C3 H7OH + CuO → C2H5CHO + Cu + H2O C2H5CHO + Ag2O → C2H5COOH + 2Ag) 2C2H5COOH + Ca(OH)2 → (C2H5COO)2Ca + 2H2O
 

Задание №10
В 1779 году немецкий химик Иоганн-Христиан Виглеб, обрабатывая соляной кислотой оксалат калия, выделенный из сока щавеля и кислицы, открыл щавелевую кислоту. Кристаллы щавелевой кислоты выделяются при выпаривании водного раствора H2C2O4 в виде кристаллогидрата состава H2C2O4 * 2H2O. Определите массу воды, содержащуюся в 150 г этого кристаллогидрата. (m(H2O) = 42,9 грамма)


Задание №11
Вы входите в малознакомую квартиру, которая затемнена. Электричество отключено, но есть две лампы: газовая и керосиновая. Что Вы зажжете в первую очередь? (1 балл) Дополнительный вопрос: где еще применяется газ (предположите, какой) и керосин?(2 балла)


Задание №12
Открыв дверь в квартиру, вернувшаяся из гостей семья ощутила «запах больницы». Первым провел расследование глава семьи – отец. На полу он обнаружил осколки флакона от 5%-го спиртового раствора йода, где его до этого было 8 г, а из-под шкафа мерцали две пары шкодливых глаз (кота и щенка). Отец все решил миром, объявив, что состоялась игра в футбол со счетом 1:1.
Определите, сколько граммов йода и спирта создали «запах больницы»?

Задание №13
Четыре подряд съеденных мороженых обернулись для Насти температурой и ангиной. Врач назначил ей полоскать горло 2%-м раствором фурацилина.Сколько 250-граммовых  стаканов этого средства попало в канализацию, если было израсходовано 8 пластинок фурацилина по 10 таблеток каждый? Каждая таблетка весит по 0,5 г.

Задание №14
Растения поглощают минеральные вещества и углекислый газ и под действием ультрафиолета синтезируют глюкозу, выделяя кислород. Какой объем CO2 усвоили зеленые листья сахарной свеклы для получения 100 г сахарозы, из которой можно изготовить 10 конфет (одна конфета содержит примерно 10 г сахара)?
Задание №15
Листья растения махорки содержат лимонную кислоту, примерно 3%. Какая масса зеленых листьев этого растения потребуется для получения 1 кг лимонной кислоты, если потери при производстве составляют 15 %?Большие неприятности доставляет наличие в сточных водах карбоновых кислот и их солей. Предложите физико-химический способ очистки воды от этих загрязнений.

Задания по биологии
7класс

1.Ниже даны пищевые цепи природных экосистем. 
[image: ]
Определите три сходных признака между предложенными пищевыми цепями.
1._________________________________________________________________
2._________________________________________________________________
3._________________________________________________________________
   
2.Составить пищевую цепь из предложенных  экосистем (водоем, лес, степь) 
[image: ]
3.Выберите изображения беспозвоночных животных. Опишите главный отличительный признак беспозвоночных животных
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4. Обозначьте цифрами следующих органоидов. Отметьте самую важную часть клетки, ответственная за ее деление.

[image: ]4
3
2

	1- ____________________________1
4


	2-_____________________________

	3-_____________________________

	4-_____________________________

	5-_____________________________



5.Расставьте номера правильных ответов в три колонки 
Для увелечения урожая сельскохозяйственных культур используется минеральные удобрения: азотное, калийное, фосфорное. Определите и запишите под номера которые характерезует каждый вид удобрения.
	Азотное удобрение
	Калийное удоброение
	Фосфорное удобрение

	
	
	


1. Усиливает рост корней, луковиц, клубней.
2. При нехватки удобрения плоды кислые
3. Ускоряет рост стеблей и листьяв
4. Увеличиввает массу плодов
5. Придает растению морозоустойчивость
6. Способствует накаплению масла в семенах.

6. Используя рисунок, назовите зоны, обозначенные цифрами 2, 4, 5. Назовите их функции. Данные занесите в таблицу 
	№

	Название участка корня
	Выполняемая функция
	           [image: Картинки по запросу рисунок зоны корня]

	1
	

	
	

	2
	

	
	

	3
	

	
	



7.  Прочитайте утверждения. Если вы считаете, что утверждение верное, поставьте знак «+», если неверное знак «-»
	№
	Утверждение
	Верно/ Неверно

	1
	Фотосинтез-это процесс образования органических веществ
	

	2
	При фотосинтезе происходит выделение углекислого газа
	

	3
	Ядро клетки- главные лаборатории фотосинтеза
	

	4
	Все вещества расходуются на рост и развитие органов растений
	



8. Учащиеся осенью собрали семена овощей с пришкольного участка и ссыпали их на хранение в полиэтиленовые пакеты. Весной проверили всхожесть семян – большинство из них не проросли.
Объясните, почему большинство семян оказались не годными для посадки? 
_____________________________________________________________________________
9.  Человеческая аскарида – червь, паразитирующий в кишечнике человека. 
Какой тип дыхания характерен для человеческой аскариды? 
_____________________________________________________________________________
С чем связан такой тип дыхания этого паразита?
_____________________________________________________________________________
11. Причиной заболеваний органов дыхания могут быть болезнетворные микроорганизмы, пыль и вредные вещества атмосферы, пыльца растений и др.
Определите возбудитель гриппа:________
А – дрожжевой грибок
B – пыльца растений
С – вирус 
D – бактерия
Е – табачный дым

12. Используя рисунки, дополните таблицу
	Беспозвоночные животные
	Органы выделительной системы
	Позвоночные животные

	Органы выделительной системы

	Простейшие
[image: Многообразие одноклеточных животных (простейших)]

	


 ?
	Рыбы

[image: Внутреннее строение костной рыбы]
	

Туловищная почка- мочеточник- мочевой пузырь

	Рак

[image: Внутреннее строение речного рака]

	


Зеленые железы
	Млекопитающие 

[image: Внутреннее строение млекопитающего]

	


 ?



13.Определите правдивые  и ложные утверждения о значении выделения, поставив знак «*» в соотвествующей графе:

	ЗНАЧЕНИЕ ВЫДЕЛЕНИЯ
	ПРАВДА
	ЛОЖЬ

	1.Выделительная система очищает организм

	
	

	2. Гуттация – это выделение лишней воды растениями  через листья

	
	

	3.Эфирные масла – выделения, которые характерны для плоских червей
	
	

	4. У рака орган выделения – зеленая железа

	
	

	5.У простейших орган выделения –клетки энтодермы

	
	



14. Чтобы успеть вовремя сдать зачет, студент несколько ночей писал работу допоздна, оставляя на сон 2-3 часа. Днем на лекциях он стал с трудом воспринимать материал, появились головные боли, раздражительность.
объясните, что вызвало ухудшение здоровья студента?
_____________________________________________________________________________
приведите 2 аргумента, которые объясняют  значение сна в жизни человека.   
1-_________________________________________________________________________
2- ___________________________________________________________________________
15.   Какие виды рецепторов входят в состав рефлекторной дуги? Под какими цифрами они на рисунке?__________________________________________      3
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1.На островах часто встречаются животные и растения нигде кроме данного острова не обитающие. Как может возникнуть такая ситуация? Приведите примеры.
 2.Сильное цветение воды наблюдаемое в прудах и озерах часто сопровождается замором рыбы. Как вы объясняете это явление?
3.Какую пользу могут получать растения от животных, которые их едят? 
4.На основании правила экологической пирамиды определите, сколько нужно планктона, что бы в море вырос один дельфин массой 300 кг, если цепь питания имеет вид: планктон, нехищные рыбы, хищные рыбы, дельфин. (Правило экологической пирамиды: с уровня на уровень переходит всего лишь 10%  энергии.
1. Данный дельфин весит 300 кг. Его питание — хищные рыбы (это консумент 3-го порядка). Т.е. его 300 кг веса — это 10% от  массы рыбы. Значит, масса хищных рыб должна быть 3000 кг.
2. Хищные рыбы питаются нехищными. Это консументы 2-го порядка. Масса нехищных рыб должна быть в 10 раз больше массы хищных (правило 10%), т.е. 30 тонн (30 000 кг).
3. Пищей нехищным рыбам служит фитопланктон  — это уже организм —продуцент! И его должно быть в 10 раз больше, т.е. 300 тонн (300 000 кг)
Получается, чтобы в море вырос дельфин массой 300 кг, нужно 300 000 кг планктона — в 1000 раз больше, чем вес дельфина!
 
 
5. На моховых болотах можно встретить хищное растение – росянку. Пищей росянки служат мелкие насекомые. При этом выделяется пищеварительный сок, и насекомое «переваривается», питательные вещества всасываются растением. Объясните, с чем связан такой способ питания? (Почва моховых болот очень бедна перегноем, поэтому растения получают мало органических веществ, в том числе содержащих азот. Соединения азота нужны для образования белков в организме. Росянка, «переваривая» животные белки, преодолевает, таким образом, белковый голод. Это своеобразное приспособление к условиям среды обитания).
  6.   Наименее устойчивы против газов и пыли сосна и ель; лиственница и лиственные породы – более устойчивы. С чем это может быть связано? ( Разная устойчивость к газам и пыли связана с продолжительностью жизни хвои и листьев).
  7.  Растения болот (клюква, багульник, пушица и другие) живут в условиях большой влажности, но, тем не менее, имеют ряд признаков растений засушливых мест обитания (например, мелкие, кожистые листья). Как можно объяснить такие особенности строения листьев растений болот? (Вода в болотах холодная, поэтому всасывание ее корнями затруднено. Следовательно, растение постоянно испытывает водное «голодание». (Подобное происходит со всеми растениями осенью, даже в условиях частых дождей). Листья для сокращения испарения у болотных растений мелкие, часто покрыты восковым налетом).
 8. В районах страны, где работают цементные заводы, в радиусе 30-ти километров плохо развиваются, а порой и гибнут растения, особенно в отсутствие дождей. Как можно объяснить причину гибели растений? (Цементный завод – сильнейший источник пыли. В результате оседания пыли на листья у растений затрудняются процессы дыхания и фотосинтеза – основных физиологических процессов, происходящих в зеленых растениях).
9. После сильного дождя можно наблюдать массовый выход дождевых червей на поверхность земли. Какова причина этого явления? (Дождевые черви дышат кислородом воздуха, проникающим между частицами почвы. Во время сильного дождя почва пропитывается влагой, и дыхание червей затрудняется).
  10.  «Каждая птица – это, по сути дела, настоящий летающий зоопарк», - пишет английский ученый Шипли. Поясните мысль ученого. (На птицах паразитируют различные насекомые и животные: блохи, клещи, пухоеды, кожееды, паразитические черви и другие).
  11. Знаменитые французские исследователи Жак Ив Кусто и Филипп Кусто пишут: «когда вдоль кипящих жизнью кораллов скользит грозный силуэт акулы, это не вызывает паники среди рыб, они просто освобождают дорогу «господину» и внимательно следят за ним. Также ведут себя зебры и антилопы в африканской саванне на виду у льва. Можно подумать, что рыбы и зебры прошли одну школу, брали уроки жизни у одного учителя». Так ли это? (Да, это именно так. Этот учитель – Природа, которая наделила столь несхожие между собой существа единством жизненных проявлений. По поведению хищника животные улавливают степень опасности).
 12 Опытные рыболовы знают, что плеск весел, стук по борту лодки отпугивает многих рыб, но громкий разговор на берегу рыб не беспокоит. Почему? ( Звуковая волна плохо проникает из воздуха в воду, колебания же воды и звук хорошо передается по толще воды, и легко улавливается рыбами).
Тема « Питание», « Дыхание»
1 3. Во многих странах любят сыры, в которых есть выращенная плесень. Не вреден ли для здоровья такой сыр?   9 Ответ:  во   Франции   впервые   начали   изготавливать   сыр   «рокфор»   со специально   подобранным   плесневым   грибком.   Этот   грибок   вырабатывает полезные для человека вещества и придает сыру острый вкус и своеобразный запах.
14.Почему легкие можно сравнить со сказочным «виноградным деревом»?   Ответ:  трахея – «ствол этого дерева», а вот и две короткие толстые «ветки»  бронхи, которые отходят влево и вправо. На них растут две большие, во всю грудь «кроны»  легкие, состоящие из 3400 млн. «ягодок»  альвеол. 15. Почему применение антибиотиков может вызвать нарушения пищеварения? Ответ:  в   кишечнике   находятся   симбиотические   бактерии, «помогающие»пищеварению. Они переваривают то, что не может переварить желудочный и кишечный сок человека,  клетчатку. Кроме того, бактерии вырабатывают некоторые   витамины.   Антибиотики   убивают   бактерии   толстого   кишечникачеловека,   и   чтобы   деятельность   кишечной   микрофлоры   пришла   в   норму, должно пройти некоторое время после применения антибиотиков.
16.О каком органе говорится в загадке и почему? В организме печка есть, На неё ни лечь, ни сесть, Не испечь в ней каравай,   Что за орган отгадай.    Ответ:  печень. Значительная часть тепла вырабатывается в мышцах и печени при  понижении температуры внешней среды. Они являются как бы внутренней  печкой, согревающей организм за счет окисления питательных веществ,  образуя большое количество тепла.
Тема» Транспорт»
17.С глубокой древности человека интересовали особенности состава и          строениякрови.  Кровь человека представляет собой красную непрозрачную жидкость. При центрифугировании она  разделяется на два слоя: верхний слой – слегка желтоватая жидкость – плазма и нижний – осадок темнокрасного цвета. На границе   между   осадком   и   плазмой   имеется   тонкая   светлая   пленка.   Осадоквместе   с  пленкой   образован   форменными   элементами   (клетками   крови)  эритроцитами, лейкоцитами и кровяными пластинками (тромбоцитами). И хотяврачи   научились   определять   по   состоянию   крови   тип   заболевания,   лечитьмногие болезни, связанные с кровью, тем не менее, остается много опасныхзаболеваний   крови.   Одно   из   них   гемофилия.               Гемофилия  – генетическаяболезнь, связанная с нарушением свертываемости крови. Изза нехватки одногоиз   факторов,   участвующих   в   свертывании,   тромб,   препятствующийкровопотери,   образуется   очень   медленно   или                   не   образуется   вообще.   Этанаследственная   аномалия   проявляется   лишь   у   мужчин,   в   то   время   какженщины   являются   носительницами   данного   гена,   но   редко   подверженыболезни.   У   гемофиликов,   даже   незначительные   раны,   могут   привести   к смертельным кровопотерям. Задание 1. Царевич Алексей, сын русского царя Николая II, страдал тяжелой формой гемофилии. Укажите причину возникновения гемофилии у царевича. А. Унаследовал ген гемофилии от отца. Б. Унаследовал ген гемофилии от матери. В.  Заразился гемофилией от сестры Анастасии. Ответ:  Б. Задание 2.  Известно, что при глубоких порезах следует наложить жгут выше раны   и   отвезти   раненого   человека   в   больницу   для   наложения   швов. Предположите, поможет ли наложение жгута и шва гемофилику при порезах. Ответ поясните. Ответ:   Нет,   не   поможет,   так   как   у   здорового   человека   эти   меры   способствуют остановке кровотечения за счет образования тромба, а у гемофиликов тромб необразуется. Поскольку не хватает одного из факторов свертываемости, то  даженаложение жгута лишь уменьшит скорость кровотечения, но не остановит его. Гемофилику   нужно   ввести   в   кровь   один   из   недостающих   факторов свертываемости.
18. «Найди ошибки»  Эритроциты. Эритроциты – красные кровяные клетки, шаровидной формы. Самые мелкие клетки.   В 1 мм их 10 млн. Зрелые эритроциты имеют ядра. Внутри клеток находится гемоглобин – соединение белка и меди. Эритроциты зарождаются в селезенке,   а   разрушаются   в   красном   костном   мозге.   Основная   функция эритроцитов   –   транспорт   питательных   веществ.   Заболевание,   связанное   с уменьшением количества эритроцитов в крови, называется тромбофлебитом. Ответ:  ошибки: шаровидной,   мелкие, имеют ядра, меди, селезенка, красный костный мозг, транспорт питательных веществ, тромбофлебитом.  Верные:  двояковогнутой,   крупные,   безъядерные,     красный   костный   мозг, селезенка, транспорт газов, малокровие (анемия). Лейкоциты. Лейкоциты – белые кровяные клетки. Они крупнее эритроцитов, имеют ядро. В 1 мм крови их от 6 до 8 млн.   Как и эритроциты, лейкоциты не способны самостоятельно   передвигаться.   Лейкоциты   пожирают   бактерии,   попавшие   в организм. Такой способ питания называют пиноцитозом. Ответ: ошибки:  крупнее,   6   –   8   млн.,   не   способны   самостоятельно   передвигаться, пиноцитоз; верные: мельче, 6 – 8 тыс., способны самостоятельно передвигаться с помощью ложноножек, фагоцитоз.
19. Какое влияние на сердце и сосуды оказывает алкоголь?  Ответ:   алкоголь   даже                 в   небольших   количествах   возбуждает   нервную   систему   иугнетает обмен веществ в мышечных волокнах. В результате пульс учащается, сила и скорость сокращения сердца уменьшается, нагрузка на него возрастает. Это вызывается тем, что алкоголь усиливает выделение адреналина в кровь. 
        Задание 1
Проблемный вопрос: Какие преимущества дает общественный образ жизни муравьям и пчелам?
       Ответ: 
Семьи общественных насекомых обычно строят крупные жилища, создание которых не под силу одиночным видам. Наличие такого жилища, иногда к тому же весьма прочного (термитники), повышает защищенность как самих насекомых, так и, что намного важнее, их потомства и запасов пищи, которые можно в таком жилище хранить. За счет совместной деятельности общественные насекомые (пчелы, муравьи) могут поддерживать в своих жилищах оптимальный микроклимат (температуру, влажность), что недоступно одиночным видам.
Важные преимущества дает возможность совместных действий. Вместе можно защищаться от более крупных врагов, овладеть более крупной добычей, недоступной для одиночного насекомого такого же размера (муравьи). 
Всем настоящим общественным насекомым свойствен полиморфизм: имеются размножающиеся особи (матки и самцы) и бесплодные рабочие. Матка большую часть своей жизни избавлена от добывания пищи, охраны потомства и т. п. (у некоторых термитов матка не способна даже самостоятельно передвигаться), поэтому вероятность ее гибели резко снижается, а плодовитость может быть очень высокой. Между рабочими особями тоже часто существует “разделение труда”. Одни из них охраняют жилище, так что потомство и запасы пищи не остаются без защиты (правда, это не мешает многим видам паразитов и комменсалов жить в муравейниках); другие ухаживают за потомством; третьи в это же время заняты поисками и сбором пищи. Нередко имеется разделение бесплодных особей на касты (например, “рабочих” и “солдат”): специализированное строение позволяет им лучше справляться с определенными функциями. 

       Задание 2
Проблемный вопрос: Зачем муравью муравейник?
      Ответ:
Муравейник – это гнедо, дом муравьиной семьи. Свои гнезда-купола муравьи используют для улавливания солнечных лучей и накапливания тепла. 
Муравейники состоят из хвоинок, мелких веточек, кусочков коры и растительного мусора. На первый взгляд кажется, что весь этот мусор набросан беспорядочно. Однако оказывается, что даже в самый сильный дождь муравейник практически не промокает.
Высота муравейников обычно составляет 0,5-0,7 м, но иногда они достигают высоты 1,5 м. Началом для постройки гнезда зачастую служит старый пень. Население средних гнезд насчитывает около 500 000 особей, а в крупных бывает до миллиона муравьев. Каждая семья владеет обособленной, охраняемой территорией, в пределы которой другие муравьи не допускаются. На ней муравьи прокладывают “запаховые” дороги, по которым транспортируют пищевые продукты и строительный материал.
Муравьи очень сильны и успешно доставляют в муравейник не только мелких насекомых, но и превосходящих по массе. Если же добыча очень велика, то они транспортируют ее коллективно. При наблюдении за ними может показаться, что они не помогают, а только мешают друг другу – каждый тащит в свою сторону. Однако, поскольку общее стремление у всех муравьев одно, добыча, в конце концов, оказывается в муравейнике.
Таким образом, совместный образ жизни позволяет муравьям строить крупные жилища, которые повышают защищенность как самих насекомых, так и их потомства и запасов пищи. За счет совместной деятельности муравьи (общественные насекомые) могут поддерживать в своих жилищах оптимальный микроклимат (температуру, влажность), что недоступно одиночным видам.

        Задание 3
Проблемный вопрос: Как общаются муравьи?
        Ответ:
При общении друг с другом муравьи используют разнообразные сигналы, в основном путем прикосновения друг к другу усиками, ногами, головой. Используются также и химические сигналы. Всем известно, что потревоженные муравьи принимают оборонительную позу: поднимаются высоко на задних лапках и направляют конец брюшка вперед. И сразу чувствуется резкий запах. Это муравей выбрызнул жидкость, состоящую из муравьиной кислоты и вещества тревоги – ундекана. Нужно заметить, что у большинства муравьев, хотя они и относятся к жалоносным перепончатокрылым, жала нет. Однако ядовитые железы на конце брюшка у них сохранились. Как же они их используют? У муравья мощные челюсти, которыми он при нападении или защите кусает врага. Одновременно он подгибает брюшко так, что его конец оказывается возле головы, и выбрызгивает яд в нанесенную челюстями ранку. Если рядом находятся другие муравьи, то запах выбрызнутой жидкости воспринимается ими как сигнал тревоги, и они немедленно присоединяются к первому муравью. А на дорогах, по которым муравьи бегут из муравейника и к муравейнику, они выделяют другие, так называемые следовые, вещества, которые позволяют им не сбиваться с пути. Все муравьи из одного гнезда имеют общий запах, позволяющий им узнавать друг друга и не допускать муравьев из чужих гнезд в свое гнездо.

        Задание 4
Вам нужно догадаться, о каком животном пойдет речь, используя как можно меньше подсказок:
· студентам-биологам они более знакомы как организмы для вскрытия и изучения строения; 
· для рыбаков они - наживка для ловли рыбы; 
· для обычного человека это просто обитатели почвы, разрыхляющие её. 
       Ответ: дождевой червь.

        Задание 5
О какой группе животных говорится в отрывке из сказки М.Е. Салтыкова- Щедрина “Карась-идеалист”: 
“Карась лежит, зарывшись в ил, и выбирает оттуда микроскопических ракушек ради своего продовольствия и рассуждает: Да и устроена она (ракушка) так, что никак невозможно ее проглотить. Потяни рылом воду, ан в зобу у тебя уж видимо-невидимо ракушек кишит”. 
       Ответ: моллюсках.  


       Задание 6
  Вопрос для размышления: 
Как вы думаете, какая существует  связь между особенностями строения и жизнедеятельностью улиток и их средой обитания?
      Ответ: 
имеются мускулистая нога для передвижения, соответствующие органы дыхания: для атмосферного легкое, для водного – жабры; у растительноядных –  во рту терка, у хищных – специальная железа с едкой жидкостью и др. 

        Задание 7
Почти у всех народов, живущих по берегам морей, есть свои мифы об этом загадочном животном. Одни называют его полипусом,  другие – кракеном, третьи – пульпом. Гомер в своей поэме «Одиссея» назвал его «ужасной Сциллой». Что это за животное?  
       Ответ: осьминог.

       Задание 8
Приходилось ли вам видеть пятиглазое животное? 
У нее 5 глаз: кроме двух, на теменной части головы 3 крошечных. Первые ориентируются в полете и находят медоносы, а остальные 3 глазка ориентируются в направлении света. 
        Ответ: пчела.

        Задание 9
Почему кожа лягушки покрыта не водой, а слизью?

         Ответ: 
Вода в слизи испаряется медленнее, чем чистая вода.

         Задание 10
Половозрелые особи сосальщика имеют слабо развитые органы чувств. Однако их личинки (мирацидии) активно реагируют на световые и химические раздражения, а также на силу земного притяжения. На их переднем конце сконцентрированы чувствительные образования - сенсиллы, имеются глаза.
Объясните, почему личинки имеют значительно более развитые органы чувств, чем половозрелые особи?
        Ответ: Слабое развитие органов чувств объясняется паразитическим образом жизни. Свободноживущей личинке органы чувств помогают найти промежуточного хозяина (малого прудовика) и внедриться в его тело.

        Задание 11
«Логическая цепочка» (утверждения верные и неверные). В этом задании необходимо найти правильные утверждения. Выписать цифры с правильным ответом.
1.Кожа у птиц сухая и тонкая (ДА)
2. Артериальная и венозная кровь смешиваются (НЕТ)
3. Легкий роговой клюв облегчает вес птицы (ДА)
4. Вокруг глаз имеются веки (ДА)
5.Прямая кишка заканчивается клоакой (ДА)
6. Продукты распада из почек по двум мочеточникам сразу попадают в клоаку (ДА)
7. Птицы - гермафродиты (НЕТ)
8. Головной мозг не развит (НЕТ)
9. У птиц есть двойное дыхание (Да)
10. Имеют хорошо развитый мочевой пузырь (Нет)
         Ответ: Правильные утверждения: 1,3,4,5,6,9 

         Задание 12
Вставте пропущенные слова в предложениях.
Свободноживущие планарии откладывают ____, в нутрии которых находится от ____ ______ яиц. Развившиеся из яиц маленькие ______ покидают коконы через ______их _____.
         Ответ: Свободноживущие планарии откладывают коконы, в нутрии которых находится от 4до 45 оплодотворенных яиц. Развившиеся из яиц маленькие планарии покидают коконы через разрывы их стенок.

        Задание 13
 Выберите правильные ответы на вопросы.
1. У плоских червей в процессе развития из оплодотворенного яйца образуется слоев клеток:
а) 1;
б) 2;
в) 3;
г) много.
2. Известно видов плоских червей:
а) 120;
б) 1 200;
в) 12 000;
г) 120 000.
3. Печеночный сосальщик в длину достигает:
а) 1,5 мм;
б) 1,5 см;
в) 3,0 см;
г) 10,0 м.
4. Бычий цепень в длину достигает:
а) 1,5 мм;
б) 1,5 см;
в) 3,0 см;
г) 10,0 м.
5. У белой планарии на голове есть:
а) глаза;
б) присоски;
в) крючки.
6. Планария скользит по поверхности благодаря:
а) слизи;
б) ресничкам;
в) жгутикам;
г) ложноножкам.
7. Планария питается:
а) кровью и клетками печени;
б) мелкими животными;
в) веществами, переваренными хозяином;
г) бактериями.
8. Бычий цепень питается:
а) кровью и клетками печени;
б) мелкими животными;
в) веществами, переваренными хозяином;
г) бактериями.
9. К плоским червям-хищникам относят:
а) бычьего цепня;
б) белую планарию;
в) печеночного сосальщика;
г) инфузорию-бурсарию.
10. У печеночного сосальщика присосок:
а) 1;
б) 2;
в) 4;
г) 6.
11. Среди перечисленных плоских червей самый маленький:
а) белая планария;
б) свиной цепень;
в) бычий цепень;
г) печеночный сосальщик.
12. У свиного цепня глаз:
а) 2;
б) 4;
в) много;
г) нет.
13. У печеночного сосальщика реснички:
а) по всему телу;
б) на брюшной стороне;
в) вокруг рта;
г) отсутствуют;
д) заменены жгутиками.
14. Бычий цепень поглощает пищу с помощью:
а) желудка;
б) рта;
в) глотки;
г) поверхности тела.
15. При сокращении поперечных мышц тело плоских червей становится:
а) узким;
б) толстым;
в) коротким;
г) длинным;
д) плоским.
16. При сокращении продольных мышц тело плоских червей становится:
а) узким;
б) толстым;
в) коротким;
г) длинным;
д) плоским.
17. Паренхима – это:
а) название тела у червей;
б) клетки, заполняющие полость тела;
в) третий зародышевый слой клеток;
г) спинно-брюшные мышечные клетки.
18. Процесс пищеварения у свободноживущих плоских червей идет в:
а) ротовой полости;
б) паренхиме;
в) полости кишечника;
г) клетках кишечника.
19. Плоские черви, как и все живые существа, энергию для жизни получают с помощью процесса:
а) пищеварения;
б) дыхания;
в) выделения;
г) фотосинтеза.
20. Назовите буквы в той последовательности, в какой ненужные вещества покидают тело плоских червей:
а) выделительные поры;
б) звездчатые клетки;
в) ротовое отверстие;
г) выделительные канальцы.
21. У плоских червей-паразитов исчезла пищеварительная система, потому что они научились:
а) обходиться без пищи;
б) обходиться без дыхания;
в) всасывать пищу поверхностью тела;
г) быть гермафродитами.
22. Нервная система плоских червей по сравнению с нервной системой кишечнополостных животных:
а) более сложна;
б) менее сложна.
23. У планарии нервные узлы расположены:
а) на переднем конце тела;
б) на заднем конце тела;
в) в середине тела;
г) равномерно по всему телу.
24. Бычий цепень:
а) паразит и в пище не нуждается;
б) слепой и без кишечника;
в) всасывает пищу поверхностью тела;
г) не имеет нервной системы;
д) не имеет органов размножения;
е) живет в среде без кислорода.
         
      Задание 14
Вставьте пропущенные слова в предложениях.
Тело цепней похоже на _______ и состоит из небольшой _______, короткой не расчлененной ________ и небольшого числа члеников. На голове имеются _____. При помощи присосок червь ________ в _______ хозяина.
      Ответ: Тело цепней похоже на ленту и состоит из небольшой головки, короткой не расчлененной шейки и небольшого числа члеников. На голове имеются присоски. При помощи присосок червь удерживается в кишечнике хозяина.

       Задание 15
 Немецкий ученый Келлер в 1897г. записал в своем дневнике: «Дом, в котором я жил, стоял на берегу. С каждым ударом волны моя комната озарялась столь ярким светом, что я ясно мог различить отдельные предметы…». Объясните, с чем это связано свечение воды в теплых морях? 
       Ответ: простейшие – ночесветка.


       Задание 16
О какой особенности простейших говорит стихотворная строка из поэмы Эразма Дарвина «Храм природы»:
А там играет формами протей,
То куб, то шар, то будто червь иль змей…
       Ответ: саркодовые  не имеют постоянной формы.



      Задание 17
Более двух с половиной веков назад из Швейцарии в Голландию приехал молодой человек. Он только что завершил университетское образование в области естествознания. Нуждаясь в деньгах, он решил наняться в гувернеры к одному графу. Эта работа оставляла ему время для проведения собственных исследований. Звали молодого человека Абраам Трамбле. Его имя вскоре стало известно всей просвещенной Европе. А прославился он, изучая то, что было в прямом смысле слова у всех под ногами, — весьма простые организмы, водившиеся в лужах и канавах. Одно из этих живых существ, которых он тщательно рассматривал в капельках зачерпнутой из канавы воды, Трамбле принял за растение. О ком или о чём идёт речь? 
      Ответ: о гидре.

     Задание 18
Актинии похожи на различные цветы, то,  какое же количество должно быть количество щупалец, чтобы обеспечить такое сходство, если у неё 6 рядов и в каждом по 32 щупальца? 
     Ответ: 192.

    Задание 19
 Найдите начало головоломки и по непрерывной непересекающейся линии прочитайте зашифрованную фразу об одной из особенностей червей:
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    Ответ: в процессе зародышевого развития у червей формируется три слоя клеток.

     Задание 20
 Подсчитайте, сколько яиц отложит самка аскариды, если известно, что в сутки она выделяет около 200 тысяч, а живет около года? Какое значение имеет такая плодовитость? 
     Ответ: 73 млн.







8 класс
1.Рассмотрите рисунки прокариотической и эукариотической клетки. Запишите три отличительных признака клеток эукариот от клеток прокариот.
[image: https://dmnesterov.ru/wp-content/uploads/2019/03/21f0b8a3b7fba4629291e754891b57c9.jpg][image: https://ds04.infourok.ru/uploads/ex/0aaa/00103749-c1e1f483/hello_html_m7203d897.jpg]
2. Рассмотрите изображения А и В. Назовите функции липидов у представленных животных.
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А.________________________________________________________________________[1]
В.________________________________________________________________________[1]

3. Рассмотрите рисунок, определите (А) тип ткани, (Б) разновидность ткани и (В) укажите местоположение этой ткани в организме человека. Для каждой буквы выберите соответствующий термин из предложенного списка.
[image: Эпителий]

1) соединительная
2) эпителиальная
3) поперечнополосатая мышечная
4) гладкая мышечная
5) реснитчатый эпителий
6) многослойный эпителий
7) слизистая оболочка полости носа
8) внутренняя поверхность желудка

4.Распределите нижеприведенные слова по соответствующим столбцам в предложенной таблице
	Мономеры
	Полимеры

	
	



1.Целлюлоза, 2.Глюкоза, 3.Гликоген, 4.Аминокислоты, 5.Жирные кислоты,6.Крахмал,
7.Белки,8. Нуклеотид, 9.ДНК, 10. Макромолекулы,11.Моносахариды
5.В таблице найдите и обведите ошибки в характеристике признаков водорослей, моховидные, папоротниковидные, голосеменные, покрытосеменные
	
	Стебель
	Лист
	Цветок
	Корни
	Плоды и семена

	водоросли
	+
	+
	-
	+
	-

	моховидные
	+
	+
	+
	-
	-

	папоротниковидные
	+
	+
	+
	+
	-

	голосеменные
	+
	+
	-
	+
	+

	покрытосеменные
	+
	+
	+
	-
	+



6. Отличить однодольные и двудольные растения можно по форме и жилкованию листа. Используя данные признаки, определите, к какому классу относятся изображенные в таблице растения,поставив знаки «+» в соответствующую строку

	
	Однодольные
	Двудольные
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7. Изучите рисунок отражающий цикл развития печеночного сосальщика. Объясните, почему нельзя есть щавель, дикий лук, растущий вблизи водоема.

[image: hello_html_52a6af0e.jpg]


8. Предложите комплекс плановых оздоровительных мероприятий по профилактике гельминтных заболеваний.
________________________________________________________________________________________________________

9. Соотнесите тексты с рисунками.
1. Эритроцит – двояковогнутый безъядерный диск, содержащий пигмент гемоглобин (гемо– железо; глобин– белок). Основная функция: перенос кислорода.
2. Тромбоциты – маленькие кровяные пластинки, латающие «пробоины» в сосудах, содержащие тромбопластин и участвующие в свертываемости крови.
3. Лейкоциты – «мохнатые» белые шарики, способные к «пожиранию» инородных тел (вирусов и бактерий), отвечающие за иммунитет.
[image: hello_html_23a431f.gif]
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 9. Иммунитет- защита нашего организма. Как вы считаете, существует иммунитет от заболевания гемофилии? Почему? Ответ обоснуйте…..
10.Известно, что при глубоких порезах следует наложить жгут выше раны и отвезти раненого человека в больницу для наложения швов. Предположите, поможет ли наложение жгута и шва гемофилику при порезах. Ответ поясните.
11. Смоделируйте ситуацию: «При максимально быстром беге пульс возрос до 180 ударов в минуту. Как изменится время сокращения  и расслабления отделов сердца?»
12. Рассчитай, во сколько раз изменится минутный дыхательный объём при физической нагрузке (20 приседаний), если количество дыхательных движений увеличится с 15 до30 раз в минуту?
Ответ обоснуй: ____________________________________________________________
13. Установите соотвествие между слоем кожи и его элементами:

	Слой кожи
	Элементы 

	А) Эпидермис


	1)Живые клетки
2) Ороговевшие мертвые клетки
3) Меланин
4)  Рецепторы
5) Потовые железы
6)   Мышечные волокна
7)  Капилляры 
8)   Плотные волокна
9)Сальные железы
10) Жировые клетки


	Б) Дерма



	

	С) подкожно- жировая клетчатка

	



14.Распределите  особенности скелета человека в соответствующие графы таблицы:
	Связаны с прямохождением
	НЕ связаны с прямохождением

	

	



1) Мозговой отдел черепа преобладает над лицевым
2) Позвоночник имеет S-образный изгиб
3) Грудная клетка сплющена спереди-назад
4) Большой палец руки противопоставлен остальным
5) Стопа имеет свод
6) Тазовые кости чашеобразные
7) Имеется подбородочный выступ

15.Объясните, как особенности строения зрительных рецепторов связаны с тем, почему человек в темное время суток лучше видит предметы находящиеся сбоку от него?

Раздел «Кожа».
 1.  тест (выбери 1 правильный ответ) 
1. Кожа выполняет защитную функцию, так как в ней находится: 
А) меланин 
В) рецепторы 
С) сальные железы 
Д) эпидермис 
Ответ: Д 
2. Сальные железы: 
А) охлаждают поверхность тела 
В) выделяют смазку – кожное сало 
С) уничтожают бактерии 
Д) частично выполняют функцию почек. 
Ответ: В 
3. У взрослого человека за сутки выделяется пота: 
А) 70л 
В) 7л 
С) 700мл 
Д) 70мл 
Ответ: Д 
4. Какую форму имеет потовая железа? 
А) трубочка 
В) шар 
С) звезда 
Д) квадрат 
Ответ: А 
5. Волосы и ногти – производные: 
А) рогового слоя эпидермиса 
В) дермы 
С) подкожной жировой клетчатки 
Д) ороговевшего слоя эпидермиса 
Ответ: А 
6. Что влияет на скорость испарения пота? 
А) повышенная влажность 
В) повышение температуры воздуха 
С) увеличение ветра 
Д)уменьшение освещенности 
Ответ: В
Задание 1.2 
Закончите предложение: различие в интенсивности загара у двух людей, проводящих на солнце одинаковое время, заключается в содержании 
А) кератина 
В) меланина 
С) витамина Д 
Д) нервных окончаний 
Ответ: В 

Задание 1.3 

Установите соответствие: 
а)Жировые клетки                         I) эпидермис 
б)Роговой слой                               II) Подкожная жировая клетчатка 
в)Сальные железы                            III) дерма 

Ответ: Жировые клетки - Подкожная жировая клетчатка 
Роговой слой – эпидермис 
Сальные железы–дерма 

Задание 1.4 

1. Рассмотреть под лупой тыльную поверхность руки, она разделена, на узлах которых нахотятся поры, стержни волос. Поры ведут в волосяные луковицы, куда впадают протоки сальных желез. 
Вопрос: Объясните, почему ромбики и треугольники на поверхности кожи кажутся блестящими? 
Ответ: Ромбики и треугольники блестят, видимые под лупой, блестят потому что смазаны кожаным салом. 

2. Рассмотрите под лупой кожу ладони. 
Вопрос: Почему при волнении ладонной поверхности кисти оказываются влажными, а тыльные нет? 
Ответ: на тыльной стороне кисти практически отсутствуют потовые железы, а на ладонной их много. 

3. Обратите внимание на узоры и подушечки пальцев, они индивидуальны для каждого человека. 
Вопрос: объясните почему ощупывать предметы лучше подушечками пальцев? 
Ответ: Под эпидермисом, в углублениях много осязательных рецептов 
 Раздел «Размножение» 
Задание 1 
Зигота – зародышевая клетка. В ней двойной набор хромосом, она несет половину хромосом отцовского и половину материнского организма. Затем зародышевая клетка многократно делится – образуется зародыш. Он имеет вид полого многоклеточного шарика с многочисленными ворсинками на поверхности. 

Задание 2.1 (выбери 1 правильный ответ) 

1. Яичники – это органы: 
А) мужской половой системы 
В) женской половой системы 
С) выделительной системы 
Ответ: Б 

2. Где образуются сперматозоиды: 
А) в семенниках 
В) в яичниках 
С) в кишечнике 
Ответ: А 

3. Размеры яйцеклетки и сперматозоидов: 
А) одинаковые 
В) неодинаковые – яйцеклетка значительно крупнее сперматозоидов 
С) неодинаковые – сперматозоид больше яйцеклетки 
Ответ: Б 

4. Оплодотворение – это процесс: 
А) деления зиготы 
В) слияние сперматозоида и яйцеклетки 
С) развитие зародыша 
Ответ: В 

5. Зигота: 
А) зародышевая клетка 
В) женская половая клетка 
С) мужская половая клетка 
Ответ: А
Задание 2.3 

Выпишите номера правильных суждений. 
1. Оплодотворение происходит в семенниках. 
2. Плацента образуется из слизистой оболочки матки 
3. Все органы плода формируются к 9 месяцам 
4. Оплодотворенная яйцеклетка имеет только 23 хромосома. 
5. Зародыш человека в своем развитии кратко повторяет исторический путь развития хордовых животных. 
6. Период развития ребенка от 2 месяцев до 1 года называется ясельным. 

Ответ: 2,3,5 

Задание 2.4 
Установите последовательность этапов эмбрионального развития человека 
А)появление мезодермы 
Б)формирование трех зародышевых листов 
В)образование бластомера 
Г)образование тканей и органов 
Ответ: 
В А Б Г 

Задание 2.5 
Большое влияние на развитие зародыша оказывают условия внешней среды, в которой формируется будущий организм. Охарактеризуйте факторы, способные оказать негативное воздействие на эмбриональное развитие ребенка. 

Задание 2.6 
Дайте объяснение возникновению у эмбрионов современных животных черт строения, свойственных их далеким предкам.
Раздел «Дыхательная система»
Задание3.1 
Какие органы не относятся к органам дыхания? 

1. Ответ: носовая полость,гортань, язык, ротовая полость, гортань, пищевод,трахея, бронхи, альвеолы, легкие 
Задание 3.2 
Расположите в правильной последовательности, перечисленные ниже процессы: 
1. Поступление воздуха в легкие; 
2. Удаление воздуха из легких; 
3. Перенос кровью углекислого газа от ткани к легким; 
4. Перенос кровью кислорода от легких к тканям; 
5. Диффузия кислорода в капилляры, расположенные в легких; 
6. Поступление кислорода в тканевую жидкость; 
7. Поступление кислорода в клетки тела; 
8. Поступление углекислого газа из клеток в тканевую жидкость; 
9. Окисление органических веществ с освобождением энергии; 
10. Поступление углекислого газа в капилляры, расположенные в тканях. 
Ответ: 
1. Поступление воздуха в легкие; 
2. Диффузия кислорода в капилляры, расположенные в легких; 
3. Перенос кровью кислорода от легких к тканям 
4. Поступление кислорода в тканевую жидкость; 
5. Поступление кислорода в клетки тела; 
6. Окисление органических веществ с освобождением энергии 
7. Поступление углекислого газа из клеток в тканевую жидкость; 
8. Поступление углекислого газа в капилляры, расположенные в тканях 
9. Перенос кровью углекислого газа от ткани к легким; 
10. Удаление воздуха из легких. 
Задание 3.3 
Как осуществляется газообмен в тканях организма человека? 
________________________________________________________________________
Задание3.5. Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предложений, в которых сделаны ошибки, объясните их. 
1.Дыхательный центр находится в промежуточном мозге человека. 
2.Дыхательный центр включает зоны вдоха и выдоха. 
3.Растяжение легких тормозит процесс вдоха, а их спадение — процесс выдоха. 
4.Гуморальным фактором, регулирующим дыхание, является содержание кислорода в крови. 
5.Частота дыхания увеличивается под действием парасимпатической нервной системы. 

Задание 3.6. Чем опасно для человека отравление угарным газом?
       Задание 1
Почему легкие можно сравнить со сказочным «виноградным деревом»?  
       Ответ:
 трахея – «ствол этого дерева», а вот и две короткие толстые «ветки» - бронхи, которые отходят влево и вправо. На них растут две большие, во всю грудь «кроны» - легкие, состоящие из 3400 млн. «ягодок» - альвеол.

        Задание 2
Почему применение антибиотиков может вызвать нарушения пищеварения?
        Ответ: 
в кишечнике находятся симбиотические бактерии,«помогающие» пищеварению. Они переваривают то, что не может переварить желудочный и кишечный сок человека, — клетчатку. Кроме того, бактерии вырабатывают некоторые витамины. Антибиотики убивают бактерии толстого кишечника человека, и чтобы деятельность кишечной микрофлоры пришла в норму, должно пройти некоторое время после применения антибиотиков.

       Задание 3
 Используя отрывок из произведения В.П.Астафьева «Последний поклон. Где- то гремит война», ответьте на вопросы:
Какими органическими веществами богат хлеб?
Благодаря какой функции веществ жизнь снова вернулась к подростку?
      Да у меня же  в кармане хлеб! Порции! Две  пайки. Вечерняя и утренняя! По двести пятьдесят граммов в каждой. Целых полкило! Батюшки светы, пропал бы и хлеб не съел!
     Я  сдернул рукавицу,  засунул руку  в карман. Вот  она,  пайка. Вот он, хлебушко!  Уголочек  хлебного  кирпича.  Виктор  Иванович попросил  отрезать горбушку - всегда кажется, горбушка больше серединки. Мастер знает  - путь не близок, знает,  что тетке  кормить меня нечем. Мастер все знает. Мастер у нас - голова!
     Я ем. Рву горбушку  зубами. Жую кислый  хлеб с вялой, но живой коркой и чувствую, как жизнь,  было  отдалившаяся от меня, снова ко мне возвращается. От  хлеба, пахнущего  пашней, родной  землей,  жестяной  формой,  смазанной автолом, идет она ко мне, эта жизнь, захлестнутая бурею, снегом и железом.
       Ответ: углеводы – источник энергии в клетке.
 
        Задание 4
 О каком органе говорится в  притче и ответьте на вопрос:  
почему говорят, что глаз смотрит, а мозг видит? 
Однажды один человек проходил мимо слепого. У ног слепого лежала табличка, на которой было написано: «Я слепой. Помогите мне, пожалуйста».  По-видимому, дела слепого шли не очень хорошо - в его шляпе была всего одна монета. Человек взял табличку, что-то на ней написал, поставил табличку на место и пошел своим путем. Через несколько часов он возвращался обратно и, проходя мимо слепого, увидел, что его шляпа полна монет. Табличка с новой надписью стояла на том же месте. На ней было написано: «Сейчас весна, но я не могу её увидеть». 
          Ответ: орган зрения.

        Задание 5
Какому органу чувств посвящено данное стихотворение и какова его функция?  
Как хорошо, что мне дано судьбою
Услышать голос мамы, шум прибоя,
И трели соловьиной перелив,
И музыки чарующей мотив.	
И можно мне на миг остановиться
И тишиной природы насладиться.
Но в этой тишине услышу я:
Шуршание листвы, простой напев дождя.
Пусть эхо многократно повторит,
Что каждый здесь судьбу благословит!
       Ответ: орган слуха.  Улавливать и проводить звуки.
        
        Задание 6
Большая берцовая кость человека в вертикальном положении может  выдержать   груз до 1500 кг, иногда до 1800кг. Объясните, почему кость столь прочна и тверда?  
         Ответ: 
прочность и твердость костей  зависят от относительно большего содержания в них минеральных  веществ. 

        Задание 7
 Почему у детей скелет гибкий, эластичный, легко деформируется, искривляется при длительной и тяжёлой нагрузке и неправильных положениях тела?
       Ответ: Гибкость и упругость костей у детей зависят от относительно большего содержания в них органических веществ. 

      Задание 8
Человек рано утром имеет один рост, а вечером его рост уменьшается. Объясните это явление. 
      Ответ: уменьшение роста человека на протяжении суток происходит за счёт наличия в позвоночном столбе межпозвоночных хрящей, являющихся своеобразными амортизаторами, пружинами, смягчающими механические удары, толчки. Сдавливаясь при движении и ходьбе, межпозвоночные пластинки несколько сплющиваются, что приводит к уменьшению тела.

      Задание 9
«Найди ошибки» 
Эритроциты.
Эритроциты – красные кровяные клетки, шаровидной формы. Самые мелкие клетки.  В 1 мм их 10 млн. Зрелые эритроциты имеют ядра. Внутри клеток находится гемоглобин – соединение белка и меди. Эритроциты зарождаются в селезенке, а разрушаются в красном костном мозге. Основная функция эритроцитов – транспорт питательных веществ. Заболевание, связанное с уменьшением количества эритроцитов в крови, называется тромбофлебитом.
      Ответ: ошибки: шаровидной,  мелкие, имеют ядра, меди, селезенка, красный костный мозг, транспорт питательных веществ, тромбофлебитом.
верные: двояковогнутой, крупные, безъядерные,  красный костный мозг,  селезенка, транспорт газов, малокровие (анемия).

        Задание 10
 Какое влияние на сердце и сосуды оказывает алкоголь? 
        Ответ:  алкоголь даже в небольших количествах возбуждает нервную систему и угнетает обмен веществ в мышечных волокнах. В результате пульс учащается, а сила и скорость сокращения сердца уменьшается, нагрузка на него возрастает. Это вызывается тем, что алкоголь усиливает выделение адреналина в кровь. 

        Задание 11
Сколько воздуха (м3) расходует на дыхание класс из 20 человек в течение 45 минут урока, если один восьмиклассник в среднем делает 16 вдохов в 1 минуту по 500 см3 воздуха? 
          Ответ:  7 200 000см3= 7,2  м3.

        Задание 12
Восстановите текст «Строение зуба»; Объясните, как вы это понимаете?
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        Ответ: зуб – живой орган.

        Задание 13
Какая болезнь описана в рассказе И.С.Тургенева « Живые мощи» из «Записок охотника»: 
«… Голова совершенно высохшая, одноцветная, бронзовая- ни дать, ни взять икона старинного письма, нос узкий, как лезвие ножа; губ почти не видать- только зубы белеют и глаза, да из- под платка выбиваются на лоб жидкие пряди жёлтых волос. … руки тоже бронзового цвета»? Каковы причины этой болезни?
      Ответ: бронзовая болезнь или Аддисонова болезнь (по имени описавшего ее английского врача Т. Аддисона) - это заболевание железы внутренней секреции надпочечников,  при которой нарушается обмен солей между кровью и тканями тела. 

       Задание 14
О каком органе говорится в загадке и почему?
В организме печка есть,
На неё ни лечь, ни сесть,
Не испечь в ней каравай, 
 Что за орган отгадай.
     Ответ: печень. Значительная часть тепла вырабатывается в мышцах и печени при понижении температуры внешней среды. Они являются как бы внутренней печкой, согревающей организм за счет окисления питательных веществ, образуя большое количество тепла.


       Задание 15
 Объясните выражение «Человек- существо социальное». 
      Ответ:  вне общества нет человека. Без усвоения опыта человечества, без общения с себе подобными не разовьётся человеческая личность. Социальная сущность человека формируется воспитанием, жизнью в обществе и не наследуется. 

       Задание 16
Работа с текстом:
С глубокой древности человека интересовали особенности состава и строения крови.  Кровь человека представляет собой красную непрозрачную жидкость. При центрифугировании она  разделяется на два слоя: верхний слой – слегка желтоватая жидкость – плазма и нижний – осадок темно-красного цвета. На границе между осадком и плазмой имеется тонкая светлая пленка. Осадок вместе с пленкой образован  форменными  элементами  (клетками крови) – эритроцитами, лейкоцитами и кровяными пластинками (тромбоцитами). И хотя врачи научились  определять по состоянию крови тип заболевания, лечить многие болезни, связанные с кровью, тем не менее, остается много опасных заболеваний крови. Одно из них гемофилия. 
          Ответ: Гемофилия – генетическая болезнь, связанная с нарушением свертываемости крови. Из-за нехватки одного из факторов, участвующих в свертывании, тромб, препятствующий кровопотери, образуется очень медленно или не образуется вообще. Эта наследственная аномалия проявляется лишь у мужчин, в то время как женщины являются носительницами данного гена,  но редко подвержены болезни. У гемофиликов, даже незначительные раны, могут привести к смертельным кровопотерям.

          Задание 17
 Царевич Алексей, сын русского царя Николая II, страдал тяжелой формой гемофилии. Укажите причину возникновения гемофилии у царевича.
А. Унаследовал ген гемофилии от отца.
Б. Унаследовал ген гемофилии от матери.
В.  Заразился гемофилией от сестры Анастасии.
      Ответ:  Б.

       Задание 18
Известно, что при глубоких порезах следует наложить жгут выше раны и отвезти раненого человека в больницу для наложения швов. Предположите, поможет ли наложение жгута и шва гемофилику при порезах. Ответ поясните.
        Ответ:  Нет, не поможет, так как у здорового человека эти меры способствуют остановке кровотечения за счет образования тромба, а у гемофиликов тромб не образуется. Поскольку не хватает одного из факторов свертываемости, то даже наложение жгута лишь уменьшит скорость кровотечения, но не остановит его. Гемофилику нужно ввести в кровь один из недостающих факторов свертываемости.

9 класс
1. Клетка - функциональная и структурная единица живого, представляет собой элементарную биологическую систему. Части клетки функционально взаимосвязаны , например:
А. митохондрии и рибосомы; 
В.ЭПС и аппарат Гольджи; 
С.аппарат Гольджи и лизосомы и т.д.
     -  Объясните взаимосвязь (т.е.прямую и обратную связь) функций одной из предложенных пар органоидов
2. Рисунок иллюстрирует пирамиду энергии, упрощенной экосистемы: люцерна - телята - мальчик по Е. Одуму,1959. Рассчитайте эффективность переноса энергии от продуцента к консументу первого порядка.
34,75 кДж
4 980 кДж
62 400 кДж
26 400000
Пирамида энергии

3. Укажите в следующей последовательности таксоны вида, рода, семейства, порядка, класс, отдел  характерные для биологической номенклатуры редьки дикой. 
А. редька
B. капустноцветные
С. редька дикая
D.двудольные
Е.капустные
G.растения
H.покрытосеменные
4.Выберите виды организмов, относящихся к одному классу.Правильный ответ подчеркните.
А. пшеница, кукуруза
B. орел, лисица
С. рак, скорпион
D. заяц, волк
Е. горох, дурман
G. тюльпан, шиповник
H. лягушка, крокодил
5.Изучите схему «Круговорот азота в природе». Какие изменения произойдут в круговороте при исчезновении азотфиксирующих бактерий и водорослей.
1
2
3
4
5











6.Используя текст составьте  схему  круговорота  углерода в природе.
Углекислый газ, поглощаясь  растениями в процессе фотосинтеза превращается в органические вещества. Эти вещества потребляются животными, которые в процессе дыхания снова выделяют в  атмосферу углекислый газ. В  морской водеуглерод накапливается в виде известняка, кораллов. Углерод также выделяется в атмосферу в составе отходов автомашин, производственных предприятий. Нефть, каменный уголь, горючие газы, торф и древесина — образовались в результате круговорота углерода. Эти полезные ископаемые вновь выделяются в атмосферу в виде углекислого газа в составе дымовых отходов заводов, фабрик и электростанций.

7. На рисунке представлен график зависимости активности ферментов от температуры. Используя рисунок, объясните, как изменяется активность фермента при повышении температуры. Поясните, с чем это связано.
[image: slide-8]
8.  Перечислите последствия, к которым может привести удаление желчного пузыря у человека?
9. Рассмортие рисунок.Объясните механизм транспирации
[image: ]
10. Соотнеситевид физических упражнений с типом дыхания, повышающий их эффективность:
	
	ТИП ДЫХАНИЯ
	
	ВИД УПРАЖНЕНИЙ 

	1
	анаэробный
	А
	езда на велосипеде

	2
	аэробный
	B
	спринтерский бег

	
	
	C
	плавание

	
	
	D
	приседания

	
	
	E
	поднятие штанги 

	
	
	F
	ходьба



11. К. П. Бутейко считает, что глубокое дыхание вовсе не добавляет в кровь кислород, а более того, оно уносит из организма углекислоту, уменьшая её содержание в лёгких, тканях, органах. Какую положительную роль в организме выполняет углекислый газ?
12.При нарушении обеих почек наступает сильное отравление всего организма и человек погибает уже через 5 дней. Как вы можете объяснить этот факт? 
13. Врач обнаружил у пациента в крови, притекающей к почке, много сахара. Как вы думаете, окажется ли сахар и в моче человека? Свой ответ поясните. 
14. Расположите в правильной последовательности этапы возникновения   нервного импульса. Запишите данную последовательность в пустую ячейку
1) Реполяризация мембраны клетки
2) Следовые потенциалы клетки
3) Возникновение потенциала покоя
4) Деполяризация мембраны клетки
5) Воздействие стимула на мембрану клетки
6) Пороговое состояние клетки
7) Возникновение потенциала действия
15.Электрический сом попался на удочку. Каковы последствия для рыбака такой рыбалки. Ответ поясните. 

Тема. Клетка.  Органические вещества.
1. В зависимости от формы и выполняемой функции клетки бывают разные. Чем можно объяснить аналогичность органоидов во всех клетках?
2. В каких из этих клеток количество митохондрий больше: в молодых или старых?
3. В клетках присутствуют органоиды: лизосомы и митохондрии. Они содержат ферменты. Есть ли какая- либо разница в  ферментах этих органоидов?
4. Митохондрии содержат свою ДНК. Участвует ли митохондрия в биосинтезе белка?
5. Хитин- структурный полисахарид, составляющий основу клеточных стенок грибов, покровов членистоногих. С каким из известных растительных полисахаридов он имеет сходное строение ?В чём проявляется это сходство?
6. Жиры и углеводы выполняют энергетическую функцию в организме и являются запасными питательными веществами. Почему же животные и человек запасают жиры, а не углеводы? 
7. При окислении 1 г белков выделяется столько же энергии, сколько при окислении 1г углеводов. Почему организм использует белки, как источник энергии только в крайних случаях?
8. Почему ведущая роль в процессах превращения энергии в организмах принадлежит углеводам, хотя при расщеплении жиров энергии выделяется вдвое больше?
9. В клетках различных органов крысы суммарный объём митохондрий по отношению к общему объёму клетки составляет: в печени- 18,4%, в поджелудочной железе- 7,9%, в сердце- 35,8%. Почему такая разница в содержании митохондрий в клетке?
10. Аппарат Гольджи наиболее развит в железистых клетках поджелудочной железы, гипофиза, слюнных желез. Митохондрий в этих клетках мало. Объяснить этот факт с точки зрения функций, которые  выполняют эти органоиды.
Тема. Размножение и развитие.
11. У рыб, амфибий, рептилий и птиц очень крупные яйцеклетки. С чем это связано? У каких позвоночных   мелкие яйцеклетки? Как можно объяснить такое явление?
12. Сравнить спору и семя. Почему вероятность появления нового растения из семени выше, чем из споры?
13. Икра лососевых рыб окрашена в оранжевый или  красный цвет пигментами – каротиноидами., обеспечивающими внутриклеточное запасание кислорода, необходимого  для развития зародыша.. Так, икра горбуши жёлто- оранжевая, кеты- ярко- красная. Определить, в каких реках- с быстрым или медленным   течением- нерестятся  эти виды лососевых рыб.
14. Юные кролиководы, изучая сородичей одомашненных кроликов- диких кроликов, выяснили, что дикие кролики удивительно быстро размножаются. Самки при хороших условиях приносят  приплод 5-6т раз в год, в каждом помёте у них от 3 до 9 крольчат. При такой плодовитости от пары кроликов за 3 года может развестись 13 млн.  потолмства. Но реально в природе этого не происходит: за год кролчиха приносит 10-12 крольчат, достигших взрослого состояния. Объяснить столь великую разность между потенциальной и  реальной   возможностью размножения.
15. Паразитические  плоские черви отличаются от свободно живущих огромной плодовитостью. Так, бычий цепень  за свою 18- 20летнюю жизнь в организме хозяина производит 11 млрд. яиц. Какое значение в жизни этого паразита имеет это явление?
· 




	

	

	




	



ЗАДАНИЕ 1. 
Улитка 
Виноградная улитка    одна из самых крупных сухопутных улиток нашей 
страны, и ее облик знаком каждому из нас: асимметричное туловище,
широкая плоская «нога», две пары щупалец и пара глаз.  Цвет раковины варьирует от жёлто-коричневого до коричнево-белого. 

[image:  ]
Вопрос 1. От чего зависит окрас раковины? 

A. от употребляемой пищи 
B. от возраста 
C. от формы раковины 
D. от количества оборотов раковины
Ответ: _____________ . 

[bookmark: _Hlk54206756]Вопрос 2. Как различают возраст улиток? 
A) по толщине края отверствия раковины 
B) по мускульным сокращениям 
C) по цвету раковины 
D) по форме раковины
Ответ: _____________ .

ЗАДАНИЕ 2. 
Клетка 
Клетка   это структурная единица  любого  организма.  При  этом  она  сама 
является целой живой системой 
[image:  ]

Рис 25

Вопрос 1. Какая структура клетки изображена на рисунке 25?  

A. эндоплазматическая сеть 
B. плазматическая мембрана 
C. комплекс Гольджи 
D. вакуоль 

Ответ: _____________. 

Вопрос  2.  Назовите  раздел  биологии,  изучающий  живые  клетки,  их 
органоиды,  их  строение,  функционирование,  процессы  клеточного 
размножения, старения и смерти. 

A. цитология 
B. фотобиология 
C. физиология 
D. иммунология 

Ответ: _____________ .

ЗАДАНИЕ 3
Вопрос 1
[image: ]

В настоящее время почти у всех лошадей тело имеет обтекаемую форму, и они могут быстро бегать.
Ученые нашли окаменелые скелеты животных, которые напоминают лошадей. Они считают, что эти животные были предками современной лошади. Ученые смогли также определить период, в течение которого жили вымершие виды. 
В таблице, приведенной ниже, представлена информация о трех ископаемых видах и о современной лошади.
[image: ]
a) Какая информация, приведенная в таблице, указывает на то, что современная лошадь развивалась с течением времени, пройдя последовательно стадии развития каждого из трех ископаемых видов?
b) Какие исследования могут провести ученые в дальнейшем, чтобы выяснить, как лошадь развивалась с течением времени?
c) Обведите «Да» или «Нет» для каждого утверждения.
	Помогут ли следующие исследования узнать, как развивалась лошадь с течением времени?
	ДА или НЕТ?

	Сравнение числа лошадей, живших в разные периоды
	

	Поиск скелетов предков лошади, которые жили в период 50-40 млн. лет назад
	



Вопрос 2
Какое из следующих утверждений лучше всего применимо к научной теории эволюции?
A  Теории нельзя доверять, потому что изменение видов нельзя увидеть. 
B  Теорию эволюции можно применять к животным, но не к людям. 
C  Теория эволюции– научная теория, которая в настоящее время основана на многочисленных наблюдениях. 
D  Теория  эволюции– теория,  истинность  которой  была  доказана  путем проведения научных экспериментов.
ЗАДАНИЕ 4.
 ЧЕЛОВЕК

· значительной части пациентов с повышенным артериальным давлением такое состояние организма обусловлено измерением давления медицинским персоналом. Оно даже получило специальное название — «гипертензия белых халатов» или «синдром белых халатов». Повышение давления в данном случае связывают со стрессом от посещения больницы, тогда как измерение в домашних условиях или с помощью периодического контроля размещаемым на теле автоматическим устройством показывает, что давление в норме. Подверженность связанным заболеваниям у таких пациентов меньше, чем у постоянных гипертоников, но больше, чем у обычных людей. Стоит добавить, что существует и обратный феномен, так называемая маскированная гипертензия, когда у человека давление постоянно повышено, но при больничном измерении приходит в норму.

Вопрос 1
Какое влияние оказывают доктора на показатели артериального давления пациентов?


Вопрос 2
Какие характеристики относятся к гипертонии?

А Повышение кровяного давления. В Понижение кровяного давление

С Увеличивается просвет кровеносных сосудов. D Сужается просвет кровеносных сосудов.
Вопрос 3

Как известно рабочее кровяное давление у каждого человека индивидуально, но средний показатель составляет 120\80уд\мин.

Если у человека рабочее давление составляет 120\80, то при понижении будут наблюдаться следующие признаки

Вопрос 4

Как известно стрессы развивают множество заболеваний, в том числе связанные и с изменение кровяного давления.

Назовите заболевания связанные с изменением давления.


ЗАДАНИЕ 5. 
Черепахи - долгожители.

Учёные предполагают, что продолжительность их жизни равна 200 - 300 годам. Например, в Аргентине, на острове Санта-Крус, живёт черепаха, которая появилась на свет в то время, когда там побывал учёный Чарлз Дарвин. Она весит 300 килограммов и достигает в высоту 70 сантиметров. О том, сколько черепахе лет, можно судить по щиткам на панцире.

Вопрос 1

Приведите примеры , как можно определить возраст на других представителях животного и растительного мира?



Вопрос 2
Какие условия позволяют черепахам и сегодня жить на нашей планете?

А У черепах очень большой вес

· Черепахи достаточно подвижны на суше 
С 70% Планеты Земля заняты водой

D Черепахи - это ветвь эволюционного прогресса

ЗАДАНИЕ 6. 
СКЕЛЕТ ЧЕЛОВЕКА И МЛЕКОПИТАЮЩИХСЯ 
Жираф - единственное животное, представители обоих полов, которого, рождаются с рожками

на голове. Рост новорожденного жирафёнка - 183 см! Взрослый жираф-самец достигает в высоту 5 м 80 см. Самки чуть пониже - 5 м 19 см. Жираф относится к млекопитающим.

Вопрос 1
Сколько шейных позвонков имеет жираф? Обоснуйте вывод.



Вопрос 2

· новорожденного младенца в скелете можно выделить более 300 костей, а у взрослого человека в среднем насчитывается 206 костей.

Почему количество костей скелета человека уменьшается в процессе взросления?

Вопрос 3
Приведите примеры срастания костей в скелете человека.
ЗАДАНИЕ 7. 
Зависят ли живые существа друг от друга?

Вопрос 1
Вначале найди подходящее определение к каждой из трех картинок: биоценоз, экосистема, биотоп.
Вопрос 2
Чтобы ясно показать зависимость растений и животных друг от друга, пометь это стрелками на средней картинке. Обрати внимание, какие животные и растения взаимно зависят друг от друга, а какие нет.
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ЗАДАНИЕ 8. 
Митоз, как основа бесполого размножения организмов.

· момент рождения ребенок весит 2 – 3,5 кг и имеет рост 50 см, детеныш бурого медведя, чьи родители достигают веса 200 кг, весит не более 500 г, а крошечный кенгуренок – менее 1 г. Из серого невзрачного птенца вырастет прекрасный лебедь, юркий головастик превратится в степную жабу, а из посаженного возле дома желудя вырастет громадный дуб, который, спустя сотню лет, радует новые поколения людей своей красотой.

Все эти изменения возможны благодаря способности к росту и развитию. Дерево не превратится в семя, рыба не вернется в икринку – процессы роста и развития необратимы. Эти 2 свойства материи неразрывно связаны друг с другом, и в их основе лежит способность клетки к делению и специализации.

Вопрос 1
 За счет каких процессов происходят данные изменения в организмах? Ответ обоснуйте.

Вопрос 2 
Одинакова ли продолжительность жизни разных типов клеток? Ответ обоснуйте.


Вопрос 3
Размножение – важнейшая функция живых организмов, которая обеспечивает сохранение видов в ряду поколений. К размножению способны все без исключения организмы - от бактерий до млекопитающих. Молекулярная сущность этого процесса выражается в уникальной способности ДНК к самоудвоению молекул: Выберите один правильный ответ:

Сколько дочерних клеток образуется в результате 1 митотического деления 
А) 1
В) 2
С) 3
Д) 4
ЗАДАНИЕ 9. 
Наследственные заболевания


Дети от близкородственного брака не обязательно отягощены наследственными заболеваниями.
Они могут быть вполне здоровыми. В таких браках были рождены, например, Ч.Дарвин,
А.С.Пушкин, А.Линкольн. Легендарная Клеопатра родилась от союза родных брата и сестры. В древние времена во многих царских домах заключались только внутрисемейные, или, как говорят, инцестные браки.

Вопрос 1. 
Какие заболевания относятся к наследственным?
Вопрос 2. 
Что такое инбридинг?
ЗАДАНИЕ 10. 
Кровь

Кровь – это жидкая ткань, составляющая организма, непрерывно циркулирующая в кровеносной системе человека и животных, проникающая во все органы и ткани, состоящая из плазмы и взвешенных в ней форменных элементов. Осуществляет транспорт веществ в организме, обеспечивает жизнедеятельность клеток и тканей и выполнение ими различных физиологических функций, а также выполняет защитные, регуляторные и другие функции. 
[bookmark: _Hlk65231055]
    1.Почему легкие можно сравнить со сказочным «виноградным деревом»?   

Ответ:  трахея – «ствол этого дерева», а вот и две короткие толстые «ветки» ­ бронхи, которые отходят влево и вправо. На них растут две большие, во всю грудь «кроны» ­ легкие, состоящие из 3400 млн. «ягодок» ­ альвеол. 

2. Почему применение антибиотиков может вызвать нарушения пищеварения? 

Ответ:  в   кишечнике   находятся   симбиотические   бактерии,«помогающие» пищеварению. Они переваривают то, что не может переварить желудочный и кишечный сок человека, — клетчатку. Кроме того, бактерии вырабатывают некоторые   витамины.   Антибиотики   убивают   бактерии   толстого   кишечника человека,   и   чтобы   деятельность   кишечной   микрофлоры   пришла   в   норму, должно пройти некоторое время после применения антибиотиков. 

3.  О каком органе говорится в  притче и ответьте на вопрос:   почему говорят, что глаз смотрит, а мозг видит?  Однажды   один   человек   проходил   мимо   слепого.   У   ног   слепого   лежала табличка, на которой было написано: «Я слепой. Помогите мне, пожалуйста». По­видимому, дела слепого шли не очень хорошо ­ в его шляпе была всего одна монета. Человек взял табличку, что­то на ней написал, поставил табличку на место и пошел своим путем. Через несколько часов он возвращался обратно и, проходя мимо слепого, увидел, что его шляпа полна монет. Табличка с новой надписью стояла на том же месте. На ней было написано: «Сейчас весна, но я не могу её увидеть».  

Ответ: орган зрения.

 4.   Какому   органу   чувств   посвящено   данное   стихотворение   и  какова  его функция?   
Как хорошо, что мне дано судьбою 
Услышать голос мамы, шум прибоя, 
И трели соловьиной перелив, 
И музыки чарующей мотив. 
И можно мне на миг остановиться 
И тишиной природы насладиться.
Но в этой тишине услышу я
Шуршание листвы, простой напев дождя.
Пусть эхо многократно повторит, 
Что каждый здесь судьбу благословит! 

Ответ: орган слуха.  Улавливать и проводить звуки.    

      5. Большая берцовая кость человека в вертикальном положении может   выдержать   груз до 1500 кг, иногда до 1800кг. Объясните, почему кость столь  прочна и тверда?  

 Ответ:  прочность и твердость костей  зависят от относительно большего содержания в них минеральных  веществ.  

6.   Почему   у   детей   скелет   гибкий,   эластичный,   легко   деформируется, искривляется при длительной и тяжёлой нагрузке и неправильных положениях тела?  

 Ответ:  Гибкость   и   упругость   костей   у   детей   зависят   от   относительно большего содержания в них органических веществ.  

7. Человек рано утром имеет один рост, а вечером его рост уменьшается. Объясните это явление.  

Ответ:  уменьшение роста человека на протяжении суток происходит за счёт наличия в позвоночном   столбе   межпозвоночных   хрящей,   являющихся   своеобразными амортизаторами,   пружинами,   смягчающими   механические  удары,   толчки. Сдавливаясь   при  движении   и  ходьбе,  межпозвоночные   пластинки  несколько сплющиваются, что приводит к уменьшению тела. 

8. «Найди ошибки»  Эритроциты. Эритроциты – красные кровяные клетки, шаровидной формы. Самые мелкие клетки.   В 1 мм их 10 млн. Зрелые эритроциты имеют ядра. Внутри клеток находится гемоглобин – соединение белка и меди. Эритроциты зарождаются в селезенке,   а   разрушаются   в   красном   костном   мозге.   Основная   функция эритроцитов   –   транспорт   питательных   веществ.   Заболевание,   связанное   с уменьшением количества эритроцитов в крови, называется тромбофлебитом. 

Ответ:  ошибки: шаровидной,   мелкие, имеют ядра, меди, селезенка, красный костный мозг, транспорт питательных веществ, тромбофлебитом.  Верные:  двояковогнутой,   крупные,   безъядерные,     красный   костный   мозг, селезенка, транспорт газов, малокровие (анемия). Лейкоциты. Лейкоциты – белые кровяные клетки. Они крупнее эритроцитов, имеют ядро. В 1 мм крови их от 6 до 8 млн.   Как и эритроциты, лейкоциты не способны самостоятельно   передвигаться.   Лейкоциты   пожирают   бактерии,   попавшие   в организм. Такой способ питания называют пиноцитозом. Ответ: ошибки:  крупнее,   6   –   8   млн.,   не   способны   самостоятельно   передвигаться, пиноцитоз; верные: мельче, 6 – 8 тыс., способны самостоятельно передвигаться с помощью ложноножек, фагоцитоз. 

9. Какое влияние на сердце и сосуды оказывает алкоголь?  

Ответ:   алкоголь   даже   в   небольших   количествах   возбуждает   нервную   систему   и угнетает обмен веществ в мышечных волокнах. В результате пульс учащается, а сила и скорость сокращения сердца уменьшается, нагрузка на него возрастает. Это вызывается тем, что алкоголь усиливает выделение адреналина в кровь.  

10. Сколько воздуха (м3) расходует на дыхание класс из 20 человек в течение  45 минут урока, если один восьмиклассник в среднем делает 16 вдохов в 1  минуту по 500 см3 воздуха? 

 Ответ:  7 200 000см3= 7,2  м3.  Восстановите   текст   «Строение   зуба»;   Объясните,   как   вы   это 58. понимаете? З Ж О ­ В Г Й Н Ответ: зуб – живой орган. 

11.  Какая   болезнь   описана   в   рассказе   И.С.Тургенева   «   Живые   мощи»   из «Записок охотника»:  «… Голова совершенно высохшая, одноцветная, бронзовая­ ни дать, ни взять икона старинного письма, нос узкий, как лезвие ножа; губ почти не видать­ 21 только зубы белеют и глаза, да из­ под платка выбиваются на лоб жидкие пряди жёлтых волос. … руки тоже бронзового цвета»? Каковы причины этой болезни? 

Ответ:  бронзовая   болезнь   или   Аддисонова   болезнь   (по   имени   описавшего ее английского   врача   Т.   Аддисона)   ­   это   заболевание   железы   внутренней секреции надпочечников,  при которой нарушается обмен солей между кровью и тканями тела.  

12. О каком органе говорится в загадке и почему? В организме печка есть, На неё ни лечь, ни сесть, Не испечь в ней каравай,   Что за орган отгадай.    Ответ:  печень. Значительная часть тепла вырабатывается в мышцах и печени при  понижении температуры внешней среды. Они являются как бы внутренней  печкой, согревающей организм за счет окисления питательных веществ,  образуя большое количество тепла. 61. Объясните выражение «Человек­ существо социальное».    

Ответ:   вне общества нет человека. Без усвоения опыта человечества, без общения с  себе подобными не разовьётся человеческая личность. Социальная сущность  человека формируется воспитанием, жизнью в обществе и не наследуется.  

13. Работа с текстом:
   С глубокой древности человека интересовали особенности состава и строения крови.  Кровь человека представляет собой красную непрозрачную жидкость. При центрифугировании она  разделяется на два слоя: верхний слой – слегка желтоватая жидкость – плазма и нижний – осадок темно­красного цвета. На границе   между   осадком   и   плазмой   имеется   тонкая   светлая   пленка.   Осадок вместе   с  пленкой   образован   форменными   элементами   (клетками   крови)  – эритроцитами, лейкоцитами и кровяными пластинками (тромбоцитами). И хотя врачи   научились   определять   по   состоянию   крови   тип   заболевания,   лечить многие болезни, связанные с кровью, тем не менее, остается много опасных заболеваний   крови.   Одно   из   них   гемофилия. Гемофилия  – генетическая болезнь, связанная с нарушением свертываемости крови. Из­за нехватки одного из   факторов,   участвующих   в   свертывании,   тромб,   препятствующий кровопотери,   образуется   очень   медленно   или   не   образуется   вообще.   Эта наследственная   аномалия   проявляется   лишь   у   мужчин,   в   то   время   как 22 женщины   являются   носительницами   данного   гена,   но   редко   подвержены болезни.   У   гемофиликов,   даже   незначительные   раны,   могут   привести   к смертельным кровопотерям.
  Задание 1. Царевич Алексей, сын русского царя Николая II, страдал тяжелой формой гемофилии. Укажите причину возникновения гемофилии у царевича. А. Унаследовал ген гемофилии от отца. Б. Унаследовал ген гемофилии от матери. В.  Заразился гемофилией от сестры Анастасии.
 Ответ:  Б. 

Задание 2.  
      Известно, что при глубоких порезах следует наложить жгут выше раны   и   отвезти   раненого   человека   в   больницу   для   наложения   швов. Предположите, поможет ли наложение жгута и шва гемофилику при порезах. Ответ поясните

Ответ:   Нет,   не   поможет,   так   как   у   здорового   человека   эти   меры   способствуют остановке кровотечения за счет образования тромба, а у гемофиликов тромб не образуется. Поскольку не хватает одного из факторов свертываемости, то даже наложение жгута лишь уменьшит скорость кровотечения, но не остановит его. Гемофилику   нужно   ввести   в   кровь   один   из   недостающих   факторов свертываемости. 

14. Логическая задача Чарльза Дарвина.  Именно её он задал коллегам­учёным на заседании научного общества для того,  чтобы проиллюстрировать, что всё в природе взаимосвязано: какая существует связь между числом старых дев, проживающих в Англии, и  удоем коров (количеством молока, которое дают коровы? 

Ответ:   больше старых дев, больше одомашненных кошек, меньше истребляется мышей,  больше разоряют мыши гнёзда шмелей на полях, меньше опыляется клевера,  меньше качественного корма для коров, меньше молока).


15. Установите соответствие между нуклеиновыми кислотами (левая  колонка) с их характеристиками в правой колонке, зашифруйте ответы. НУКЛЕИНОВЫЕ КИСЛОТЫ 
                                     А) ДНК                                      Б)  РНК          
                                     1) 2 цепи                                  4) дезоксирибоза
                                     2) 1 цепь                                  5) рибоза
[bookmark: _Hlk65231665]                                     3) А, Т, Г, Ц                             6) А, У, Г, Ц            
             
 Ответ: А – 1, 3, 4;                          
             Б – 2, 5, 6. 

10 класс
1. Рассмотрите0схему2классификации углеводов. Напишите пропущенные термины, обозначенные на схеме вопросительным знаком.
[image: ]
2. Известно, что все виды РНК синтезируются на ДНК-матрице. Фрагмент молекулы ДНК, на котором синтезируется участок тРНК, имеет следующую последовательность нуклеотидов АТА-ГЦТ-ГАА-ЦГГ-АЦТ. Установите нуклеотидную последовательность участка тРНК который синтезируется на данном фрагменте. Какой кодон иРНК будет соответствовать антикодону этой, тРНК, если она переносит к месту синтеза белка аминокислоту ГЛУ. Ответ поясните. Для решения задания используйте таблицу генетического кода:
[image: https://ru-static.z-dn.net/files/d43/662428179acfc3b78cdf076cb5f6c757.png]
3. Последовательность аминокислот во фрагменте молекулы белка следующая: ФЕН-ГЛУ-МЕТ. Определите, пользуясь таблицей генетического кода, возможные триплеты ДНК, которые кодируют этот фрагмент белка.

[image: C:\Users\k_078\Desktop\Без имени.png]4.Посмотрите на график. Определите, при каком уровне парциального давления наблюдается  максимальный % связи миоглобина и гемоглобина с кислородом.
Для миоглобина___________
Для гемоглобина____________









5. Рассчитайте, что обладает большей площадью поверхности – куб со стороной 3 см, или микроскопический куб размером с клетку кожицы лука (сторона 0,01 см)?  Какой куб обладает большей площадью поверхности по отношению к объему?
6. На рисунке ниже обозначьте каждую часть молекулы АТФ.
          [image: ]
7. На диаграмме изображающей цикл Кребса напишите названия веществ, обозначенных символами С2- С5 - С4 - С6. 
[image: ]
8. Рассмотрите рисунок «Строение почки» и ответьте на вопрос: Почему сосуд, приносящий кровь в почку, крупнее сосуда, выносящего кровь из неё?
[image: hello_html_273d7abc.jpg]

9. Определите    фазы деления ,  их  названия ;                               
1.__________     2  _________     3____________           4_____________    
                   [image: Анафаза]  [image: Метафаза]  [image: Профаза]    [image: ]           

10.Опишите по картинке как происходит образования злокачественной опухоли в живом организме?
[image: https://i1.wp.com/2pochki.com/files/2017/novoobrazovanie-mochpuzzhen-2.jpg]
11. Определите типы старения по данным картинкам.
[image: https://alev.biz/wp-content/uploads/2017/02/112963836.jpeg][image: https://i.ytimg.com/vi/zd-D5X3bKI0/maxresdefault.jpg]
1.______________________       2.________________________
12. Выпишите из перечня порядковые номера примеров генотипической изменчивости. 
Примеры изменчивости: 1. На ферме улучшили кормление коров – молока стало больше, ухудшили кормление – молока стало меньше. 2. От овцематки с нормальными ногами родился один ягнёнок с короткими кривыми ногами, от которого произошла новая( анконская ) порода овец. 3. На хорошо удобренной почве томат образует крупные плоды, на бедной почве – мелкие плоды. 4. Ягнят воспитывали в холоде – шерсть у них стала гуще. 5.У одного растения душистого табака из почки вырос необычный побег с красивыми полосатыми листьями. 6.На поле все всходы льна погибли от мороза, а одно растение выжило, как более морозостойкое. 7. У комнатной примулы один из цветков был крупнее других и имел шесть лепестков вместо пяти. 8. У собаки выработали условный рефлекс ( выделение слюны на звонок) . 9.На грядке среди помидоров выросло одно растение, в цветке которого было семь лепестков вместо пяти. 10. Если плодовую мушку дрозофилу облучить рентгеновскими лучами, то у потомства возникают различные изменения размера крыльев, у одних особей появляются щетинки, у других они исчезают, светлеет или темнеет хитиновый покров. 11. От взрыва атомной бомбы в Хиросиме до сих пор страдают люди ( различные уродства). 
13. Фауны и флоры различных островов также отличаются от материковых, причем, чем раньше была потеряна связь с материком и чем дальше они расположены друг от друга, тем больше разница между обитателями островов и материка. Почему на Мадагаскаре нет высших приматов, крупных копытных, и крупных хищников?
14. Как вы думаете, что является причиной способности кроманьонцев к членораздельной речи? Аргументируйте свой ответ
15. Найдите соответствие между признаками, характерными для людей и представителями среди ископаемых форм человека:
А. питекантроп                         Б. неандерталец
· поддержание огня
· забота о ближних
· добывание огня
· простые формы коллективной деятельности
· речь, состоящая из отдельных выкриков
· зачатки членораздельной речи

11 класс
1. На рисунке изображены графики активности ферментов от рН среды
[image: https://presentacii.ru/documents_2/7c59ac286e8dae78d83800a6b68bcbb3/img10.jpg]
а) Назовите наиболее благоприятное рН для работы ферментов:
пепсин______ , трипсин_____, щелочная фосфотаза___________
б) Почему при попадании в двенадцатиперстную кишку пепсин теряет свою активность_________________________________________________________
в) Почему ферменты активны только в определенном  интервале рН? Назовите две причины
2.Смоделируйте, каким образом вы бы провели исследование, доказывающее опытным путем влияние любого лимитирующего фактора фотосинтеза.

3.Выбери утверждения из предложенных, объясняющие (характеризующие) процессы, происходящие в темновой фазе фотосинтеза.
1.Все основные процессы этой фазы протекают в строме хлоропласта растения.
2.Происходит фиксация углекислого газа.
3.Кванты света, попадая на листья растения, приводят электроны молекулы хлорофилла в возбужденное состояние.
4.В завершении процесса происходит преобразование фосфоглицериновой кислоты в глюкозу.
5.Молекулы воды распадаются, а созданные в результате фотолиза ионы, отдают свои электроны и превращаются в радикалы ОН, которые в конечном итоге объединяясь дают полноценные молекулы кислорода и воды.
6.Происходит процесс фосфорилирования, при котором АТФ синтезируется из АДФ.

4.Известно, что Людвиг Ван Бетховен, будучи глухим, слушал музыку с помощью трости, одним концом которой он опирался на рояль, держа другой в зубах. Как можно это объяснить?
5. Почему гипофиз считают « дирижёром оркестра гормонов»?

6. В медицине известен случай, когда у девочки в шесть лет прекратился рост. Прошло 3 года, её рост составлял всего 90см. Родители показали ребёнка врачу- специалисту, который назначил ей лечение. Девочке вводили особое вещество. За 6 месяцев она подросла на 7см и через 2 года ещё на 14см. Объясните, какое вещество могло повлиять на увеличение роста ребёнка и почему?

7. Порассуждайте, что произойдет, если:
1)срезанные черенки смородины поставить в обычную воду и в воду с добавлением гормона;
2)в один из ящиков с зелеными томатами положить спелый плод, а в другой ящик нет.
3)в июле опрыскать листья яблони абсцизовой кислотой.
8. Для осуществления обратной связи необходимо, чтобы результат работы данной системы сравнивался с заданным значением, являющимся оптимальным, и в случае отклонения от него изменялся соответствующим образом. Существуют два вида обратной связи. Определите к какому типу обратной связи относится связь, при которой изменение выходного сигнала вызывает такое изменение входного сигнала, способствующее дальнейшему отклонению выходного сигнала от первоначального?

9. Объясните по схеме, как определить микроспорогенез и мегаспорогенез? Запишите признаки мегаспорогенеза.
[image: http://plantlife.ru/books/item/f00/s00/z0000028/pic/000028.gif]
10. В геноме организма в результате действия токсинов произошла хромосомная перестройка между генами, находившимися в одной хромосоме. Последовательность генов изменилась с ABCDEFGH на ABCFEDGH. Определите тип мутации.
11.Установите соответствие между примерами и видами мутаций: 1) геномная, 2) хромосомная. 
А) синдром Дауна
Б) нерасхождение хромосом в мейозе
В) разворот участка хромосомы
Г) полиплоидия
Д) удвоение группы генов
Е) перестановка участка хромосомы на негомологичную
12. Сделайте анализ кариограммы человека.
[image: кариограмма человека]

13. Описать кариотип:
1) общее число хромосом, 2) число аутосом, 3) число половых хромосом, 4) пол (мужской или женский), 5) число глыбок Х-хроматина, 6) норма или патология (какое заболевание) .
[image: синдром паттау]
14. Заполните таблицу вставляя соответсвующий номер рисунка ,с типами мутаций и названиями состояний, вызванными этими мутациями

	Рисунки
	Генетическоезаболевание
	Генотип

	
	СиндромДауна
	трисомия хромосомы 21

	
	Синдром Тернера
	Моносомия по Х-хромосоме

	
	Синдром Клайнфельтера
	Дополнительная Х-хромосома



[image: ][image: ][image: ]


            1                                      2                                     3

15. На яблоне сорта Антоновка могилевская белая И.В. Мичурин заметил нетипичную для этого сорта ветку с большими пахучими и вкусными плодами. В 1898 году он начал продавать её размноженное потомство – сорт Антоновка шестисотграммовая. До какого типа мутаций принадлежит вышеуказанное изменение? Как Мичурин её размножил? Можно ли было бы размножать мутантную форму семенами, не утратив её полезных признаков?



Задания по географии 

№1. Задание. Что такое экологический знак?
 Экознаки - это специальные символы, которые наносят на продукцию, которая способна нанести вред окружающей природе при ее производстве, эксплуатации, хранении, утилизации и т. д.              По большей части они приняты на международном уровне, интернациональны. 
Также существуют и знаки экологической маркировки - графические изображения, сообщающие о соответствии определенной продукции каким-либо нормативам безопасности для потребителя, окружающей среды. 
Экологическими полноценно можно называть и этические знаки - символы, говорящие о том, что продукт или изделие были произведены без нарушения этических норм - в данном случае чрезмерной жестокости к кому-либо.
 Органические знаки - это тоже экомаркировка. Они сообщают потребителю об экологически безвредной упаковке, содержании не менее 95 % натуральных составляющих. 
Вопрос 1. Что такое экологический знак?
Найти соответствия:
	№
	Изображение экознака
	буква
	значение

	1
	[image: ]
	А
	«Голубой Ангел» - экологически чистый продукт

	2
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	В
	«Зеленая точка» - упаковка годна для вторичной переработке (Германия)

	3
	[image: ]
	С
	Знак вторичной переработки – упаковка годна для вторичной переаботке

	4
	[image: ]
	Д
	«Зеленая печать» - соответствие экологическим нормам, ЕС



Ответ: 1-В, 2-С, 3-Д, 4-А;
№ 2. Задание. Мировые природные ресурсы
Определите критерии, по которым сгруппированы различные виды природных ресурсов. Подпишите названия для обозначенных групп природных ресурсов.
Вопрос 1. Критерий ______________________
Вопрос 2. Укажите названия групп природных ресурсов: 
	Группа 1

	Группа 2

	Группа 3


	( __________ ресурсы)
Медные руды
Бокситы
Железные руды Оловянные руды
	( _________
ресурсы)
Бурый уголь
Торф
Каменный уголь
Нефть
	( __________
ресурсы)
Ветер
Минеральное топливо Солнечная энергия Океанские течения


Ответ 1: по применению        Ответ 2: минеральные; горючие; энергетические.
№3. Задание.  Трудовые ресурсы.
Вопрос 1. Трудовые ресурсы.
Кто будет относиться к трудовым ресурсам? Выделите «да» или «нет» для каждого утверждения:
	Примеры 
	ответ

	Ученики вашего класса
	Да/нет

	Мужчины 65 лет
	Да/нет

	Инвалид по зрению 30 лет
	Да/нет

	Женщина 30 лет
	Да/нет


Ответ: нет, нет, нет, да
№4. Задание.  Сарыарка (Казахский мелкосопочник)
Вопрос 1: Сарыарка
Внимательно прочитай текст (учебник 9 кл., стр.60-61) и подпиши пограничные географические объекты Сарыарки
САРЫАРКА

Север
[image: hello_html_7d5e03b1.gif][image: hello_html_m7110ef26.gif]Северо-Запад ↑

Запад ← → Восток
←-------------

↓
Юг
Вопрос 2: Сарыарка
Выдели основные процессы формирования рельефа Сарыарки (работа с текстом: ответ свободный)
Вопрос 3: Сарыарка
Используя прочитанную информацию, сделай вывод, какие причины повлияли на формирование рельефа Сарыарки? Назовите самые высокие горы и их вершины. (работа с текстом: ответ свободный)
Вопрос 4: Сарыарка
 Исключи лишнее слово по смыслу в каждом ряду. Объясните почему?
1. Впадины, котловины, горы, кварцит (кварцит – порода)
2. Кызылрай, Чингизтау, Каркаралинские, Тенгиз-Кургальджинская (Тенгиз…- впадина)
3. Уголь, медь, железо, марганец, нефть, редкие металлы (нефть – не залегает в Сарыарке)
4. Сарысу, Жайык, Нура, Селеты, Шидерти (Жайык – река другого региона)
5. Сайгаки, олени, волки, лисы (олени – водятся в другой природной зоне)

№5. Задание. Климат Казахстана
КЛИМАТ КАЗАХСТАНА
Положение Карагандинской области в центральной части материка Евразия, а также расположение на территории обширного Казахского мелкосопочника обусловили ее главные климатические особенности. В целом – это резко-континентальный климат с большими сезонными и суточными перепадами температур. Лето жаркое и умеренно-сухое, а зима холодная и снежная. Минимальные температуры января – колеблются от – 25 до -30 С0 . Однако, при вторжении Арктических воздушных масс, температура может опуститься до -35С0. Регулярным явлением зимой являются снегопады. Максимальная температура июля составляет от +32 до +37С0. Среднегодовой уровень осадков составляет от 300 до 400 мм.

Вопрос 1: Климат Казахстана
Какие особенности климата характерны для Карагандинской области?
	Климат Карагандинской области умеренный
	

	Равнинные территории недостаточно увлажнены
	

	Амплитуда годовых температур менее 400
	

	Зимой преобладает влияние умеренных воздушных масс
	


Ответ: да, да, нет, нет
№6. География транспорта
Вопрос 1: География транспорта
Заполните пропуски в предложениях:
1) Авиационный транспорт превосходит морской по ______________ , но значительно уступает ему в _______________________ .
2) Железнодорожный транспорт обладает большей ________________ , чем автомобильный, но уступает ему в ___________________ перевозок.
3) Себестоимость перевозок на речном транспорте _______________ , чем на железнодорожном.
4) Трубопроводный транспорт, в отличие от других видов мирового транспорта, является __________________ видом.
Ответ: 1) скорости и себестоимости, грузоподъемности и габаритности;                                              2) грузоподъемностью, себестоимости;               3) ниже;                 4) специализированным. 


№7. Географические координаты

Вопрос 1: Географические координаты
Определите координаты точки 1:
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 А) 200 ю.ш. и 200 з.д.  
 В) 400 с.ш. и 200 в.д.   
 С) 400 ю.ш. и 200 з.д.
 Д) 400 с.ш. и 200 з.д.  
  Е) 200 с.ш. и 400 з.д.    
Ответ: Д

№8. Ориентирование. Работа с картой

Вопрос 1: Ориентирование. Работа с картой
Корабль плывет из точки С в точку В в направлении…?

[image: ]

А) северо-запад    В) север    С) юго-запад    Д) восток     Е) северо- восток
Ответ: Е)

№ 9. Атмосферные явления. Неблагоприятные явления погоды.
Вопрос 1: Атмосферные явления.
При наступлении какого природного явления актуальны такие рекомендации?
Текст: Национального бюро США: «Если Вы не дома и вблизи нет никакого укрытия – ложитесь ничком в любую ближайшую канаву, закройте голову руками; если Вы в машине или тракторе – не пытайтесь бежать, выскакивайте из кабины и ложитесь в канаву; стойте подальше от окон, дверей и наружных стен дома, спрячьтесь в подвал; покиньте передвижные домики и найдите более надежное укрытие. В этот момент мало что можно сделать для спасения имущества, но, соблюдая эти рекомендации, можно существенно снизить риск ранения или гибели».
А) самум    В) цунами    С) торнадо    Д) наводнение     Е) гололед
Ответ: С)
№10. Задание. Атмосфера
Вопрос 1: Атмосфера
 Проанализируйте рисунок и определите:
1) начальную температуру воды, с которой начался процесс охлаждения - ___________
2) температуру, при которой начался процесс отвердевания (кристаллизации) - _______
3) температуру, при которой лед начал охлаждаться - ___________

Ответ: 1) + 500    2) – 200     3) – 400
Вопрос 2: Атмосфера

Проанализируйте рисунок и определите, какие процессы отражают участки кривой:
DE - ________________________________
EF - ________________________________
FK - ________________________________

[image: ]
Ответ: DЕ – охлаждение      EF- отвердевание          FK- кристаллизация
Вопрос 3: Атмосфера
На каком рисунке знаками отображена погода в тот день, когда выпадали осадки? Укажите букву, которой обозначен этот рисунок. Составьте описание погоды в этот день _______________________________________________________________________________________
[image: ]




Ответ: Б

Вопрос 4: Атмосфера
На метеорологической станции одного из городов были проведены наблюдения за направлением ветра. По итогам этих наблюдений построили розу ветров. Рассмотрите розу ветров и ответьте на вопросы. (посмотрите рисунок внизу)
Какой ветер чаще всего дул за период наблюдения? В каком направлении дует этот ветер?

[image: ]
Ответ: ЮЗ ветер; в СВ направлении;

Задания по информатике
7 класс
1. Определите, правильно или ложно данное утверждение.
	1. Человек хранит, передает и обрабатывает информацию
	Да/нет

	2. Существует 8 способов восприятия информации
	Да/нет

	3. Информация, информатика, информационные процессы не связаны между собой
	Да/нет

	4. Существует 5 видов информации
	Да/нет

	5. Компьютер воспринимает информацию с помощью двоичных кодов
	Да/нет

	6. Информатика – наука, изучающая методы получения, накопления, обработки и передачи информации с помощью компьютера
	Да/нет

	7. Объективность, достоверность, полезность, актуальность – не являются свойствами информации
	Да/нет

	8. Существует 3 типа информационных процессов
	Да/нет

	9. Количество информации можно вычислить с помощью формулы
	Да/нет

	10. Языки делятся на естественные и формальные
	Да/нет



2. Приведите свои примеры профессий, в которых основным видом деятельности является работа с информацией.
Ответ:__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3.  Приведите примеры ситуаций, в которых вы являетесь источником информации, приемником информации. Какую роль за сегодняшний день вам чаще приходилось выполнять?
Ответ _______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. Ответьте на вопрос: Что такое информация?
Ответ:________________________________________________________________________


5. Ответьте на вопрос: Почему компьютер является универсальным средством для работы с информацией?
Ответ: _______________________________________________________________________
6. В кабинете информатики имеется два компьютера, ноутбук и один принтер, которые соединены между собой.


Назовите компьютерную сеть_________________________________________________                
7. Компьютер содержит следующие характеристики:
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Определите объем внутренней памяти/объём внешней памяти ______________________
                                                                                                                              

8. Выберите правильный вариант ответа

8.1. Чему равен 1 Гбайт:
А)      1024Мбайт                                В)   8 бит                        С)         1024 байт                       D)   4 бит

8.2. Чему равны 4 килобайта?
  
А)      4096 бит                               В)   5120 байт                        С)         4096 байт                    D)   4000 байт

8.3. К антивирусным программам не относятся:

А)      ревизоры                              В)   интерпретаторы            С) фильтры                          D)   вакцины

8.4. Объем переданной информации вычисляется по формуле:

А)           V=q*t                     В)    V=q2+t                               С)       V=q/t                                      D)   V=q*t2                     

9. Установи соответствие.

	Определение
	Название

	1. Это приложение, обрабатывающее информацию, которую можно представить в виде таблиц и автоматизировать обработку таких данных.
	а. Электронные таблицы или табличные процессоры.

	2. Это специальные пакеты программ, обрабатывающие информацию, которую можно представить в виде таблиц.
	b. Excel.

	3. Это файл, в котором на отдельных листах хранится информация (данные).
	c. xlsx

	4. Это составная часть книги Excel состоящая из строк и столбцов, на пересечении которых находятся ячейки.
	d. Рабочая книга Excel

	5. Это расширение файлов, созданных в электронной таблице Excel.
	e. Ячейка,

	6. Это основная единица хранения данных, образующаяся на пересечении столбца и строки рабочего листа.
	f. Рабочий лист.



10. Выберите 3  примера  для  языков  программирования  и  систем  программирования  из предложенного списка: 
Microsoft Power Point, C++, Paint, Borland Delphi 7, Object Pascal, Winrar, Java, Dr.Web, Microsoft Word, Visual Studio, Pascal ABC, Google Chrome.

	[image: ]
	[image: ]



11. Из предложенных вариантов ответов выберите один верный.
11. 1. Информационной моделью части земной поверхности является:
А) описание дерева;
Б) глобус (Земли);
В) рисунок дома;
Г) картина местности;
Д) схема метро.
11.2. Модель - это:
А) изображение объекта, процесса или явления на бумаге;
Б) уменьшенное представление о реальном объекте, процессе или явлении;
В) упрощенное представление о реальном процессе, объекте или явлении;
Г) уменьшенный объект, выполненный из любого материала;
Д) все существенные признаки
11.3. При создании игрушечного корабля для ребенка трех лет существенным является:
А) внешний вид;
Б) размер;
В) точность;
Г) цвет;
Д) материал
11. 4. В информационной модели жилого дома, представленной в виде чертежа (общий вид), отражается его:
А) структура;
Б) цвет;
В) стоимость;
Г) надежность;
Д) плотность

12. Как заархивировать файл(ы)? Расставьте опции в правильном порядке.
	А
	Щелкнуть правой клавишей мыши.

	Б
	Выбрать одну из команд:
а) добавить в архив;
б) добавить в архив с предложенным именем.

	С
	Открыть Проводник.

	Д
	Выделить файлы.

	Е
	Выбрать архиватор.



13.  В алгоритме приготовления молочной каши перепутаны все команды, кроме команд, выделенных жирным шрифтом. В каком порядке нужно выполнить команды, чтобы алгоритм стал правильным?
1) положить крупу в кастрюлю; 2) варить 30 минут;
3) налить в кастрюлю кипяток; 4) поставить кастрюлю на огонь;
5) перебрать и промыть крупу; 6) влить горячее молоко;
7) добавить сахар, соль по вкусу; 8) варить еще 15 минут;
9) убавить огонь; 10) положить в кашу кусочек сливочного масла.

14. Определите результат выполнения фрагмента программы:
[image: ]
Ответ:_____________________
15. Какой тип данных используется для следующих переменных? Заполни пропуски.
( bool, float, int, str)
A)  b='ata' 
B)  t='ложь' 
C) w=34.5
D) a=7



ОТВЕТЫ
1. 
	1. Человек хранит, передает и обрабатывает информацию
	да/нет

	2. Существует 8 способов восприятия информации
	Верно/неверно

	3. Информация, информатика, информационные процессы не связаны между собой
	Верно/неверно

	4. Существует 5 видов информации
	Верно/неверно

	5. Компьютер воспринимает информацию с помощью двоичных кодов
	Верно/неверно

	6. Информатика – наука, изучающая методы получения, накопления, обработки и передачи информации с помощью компьютера
	Верно/неверно

	7. Объективность, достоверность, полезность, актуальность – не являются свойствами информации
	Верно/неверно

	8. Существует 3 типа информационных процессов
	Верно/неверно

	9. Количество информации можно вычислить с помощью формулы
	Верно/неверно

	10. Языки делятся на естественные и формальные
	Верно/неверно



4. Ответ: Информация – это сведения, разъяснения, ознакомление с окружающим миром.
5. Ответ: Слово «универсальная» подчеркивает, что компьютер может применяться для многих целей: обрабатывать, хранить и передавать самую разнообразную информацию, использоваться в самых разных видах человеческой деятельности. Но что бы ни делал человек с помощью компьютера, это всегда работа с информацией.
6. Ответ: Беспроводная сеть
7. Ответ:  Жесткий диск=1Тб / ОЗУ=4Гб

8. Ответ:
	8.1. А

	8.2. С

	8.3. В

	8.4. А


 
9. Ответ:
1. b    2.a  3.d   4.f     5.c    6.e
11. Ответ: 
	11.1. Г

	11.2. В

	11.3. А

	11.4. А


 
12. Ответ: СДАБЕ
13. Ответ: 5 1 3 4 6 7 2 9 8 10
14. Ответ: 3
15. Ответ: 
A) str        B) str        C) float      D) int

	7 класс
1. Книга содержит 100 страниц, на каждой странице 35 строк, в каждой строке 50 символов. Объем информации, содержащийся в книге, рассчитывается следующим образом: страница содержит 35*50=1750 байт информации. Какой объем всей информации в книге (в разных единицах измерения информации: Кбайт, Мбайт)
2. Расчитайте объем информации, требуемый для хранения рисунка, который состоит из 1200 цветных точек по горизонтали и 600 точек по вертикали, а каждая цветная точка кодируется одним байтом, т.е. может иметь один из 256 различных цветов.
3. Сколько останется места на флеш – накопителе с емкостью 2 Гбайт, если на нее записать книгу, в которой 256 страниц по 95 строк и 80 символов в строке?
4. Размер фотографии 4000*1500 точек. Каждая точка имеет столько цветов, что для ее кодирования требуется 2 байта. Сколько места займет данная фотография?
5. Скорость передачи данных через ADSL – соединение равна 256 000 бит/с. Передача файлов через данное соединение заняла 3 мин. Определите размер файла в Кбайтах.
6. Какое количество информации в Мегабайтах можно передать при пропускной способности канала в 1 Мбит/с?
7. Создайте кроссворд в текстовом процессоре Word
8. Создайте и напечатайте таблицу, в которой можно увидеть сведения о 5-7 книгах, хранящихся в домашней библиотеке.
9. Создайте таблицу «Прогноз погоды». Введите температуру воздуха на неделю (с 20 по 27 февраля). Задайте условное форматирование таким образом, чтобы все ячейки с отрицательными значениями закрашивались в красный цвет.
10. С помощью условного форматирования в списке учащихся ячейки с оценкой «5» заливаются светло – красным цветом, «4» - желтым, «3» - зеленым, а «2» -красным цветом. 
11. Постройте круговую диаграмму по следующей таблице
[image: ]
12. Для разложения в природной среде бумаги требуется до 10 лет, консервной банки – до 90 лет, фильтра от сигареты – 100 лет, полиэтиленового пакета -  до 200 лет, пластмассы -  до 500 лет, стекла – до 1000 лет. Заполните таблицу в электронной таблице Excel, задайте ей имя. Постройте три различные диаграммы и выберите наиболее информативную.
13. Дано a, b, c стороны предполагаемого треугольника. Требуется сравнить длину каждого отрезка с суммой двух других. Если хотя бы в одном случае отрезок окажется больше суммы двух других, то треугольника с такими сторонами не существует.
14. У вас есть 1000 тенге. Если стоимость билета в кино 1000 тенге, тогда вы купите билет, если стоимость билета в кино – 700 тенге, тогда купите билет и колу. Если стоимость билета в кино 1200 тенге, тогда кино посмотрите в другой раз. Составьте программу вложенное условие.
15. Создайте модель юрты используя SketchUp.
	8 класс
1. Информационное сообщение объемом 1,5 Кбайта содержит 3072 символа. Сколько символов содержит алфавит, при помощи которого было записано это сообщение?
2. Возьмите из учебника казахский язык и литература текст, состоящий из 5-6 предложений. Переведите его на русский язык. Что изменилось при переводе текста?
3. Останется ли мощность казахского алфавита равной 42 при переходе на латинский алфавит?
4. Изучите информацию о процессоре своего компьютера с помощью сервисной программы «Сведения о системе»
5. Изучите информацию о системе с помощью Панели управления
6. Как влияет высокая тактовая частота на скорость работы процессора?
7. Сколько времени потребуется сети, работающей со скоростью 56000бит/с, для передачи 30 страниц текста по 50 строк в 70 символов каждая, при условии, что каждый символ кодируется одним байтом?
8. Используя веб-сайт www.speedtest.net , проверьте скорость подключения вашего компьютера к Интернету. Проведите этот тест в разное время суток. Результаты проверки запишите в таблицу
9. Отредактируйте свои личные страницы в социальных сетях, согласно правилам безопасности
10. Введите данные об озерах Казахстана в электронную таблицу. Используя встроенные функции, определите:
· Самое маленькое озеро Казахстана
· Самое большое озеро Казахстана
· Вычислите среднюю глубину и среднюю высоту озер над уровнем моря
11. Вычислите значение функции f(x)=cosx+x в интервале [0;2] с шагом 0,2. Результат округлите
12. Выполните поиск сведений в сети Интернет и постройте график «Численность населения Казахстана в 2018 году» (ru.wikipedia.org/wiki/Население_Казахстана)
13. Население города увеличивается на 3% каждый год. В 1983 году население города составляло 65000 человек. Напишите программу, которая выведет на экран прогнозируемую численность населения города в 2020г.
14. Одноклеточная амеба каждые 3 часа делится на 2 клетки. Определите численность амеб 3, 6 , 9 ,12…24 часа
15. Составьте программу решения следующей задачи. Наводнение продолжалось ровно сутки. В первый час вода в реке поднялась на 0,1 м, во второй – на 0,2 м, в третий – на 0,3 м, и т.д. На сколько метров поднимается уровень воды за сутки?
	10 класс
1. Сопоставьте в соответствие термину его определение.

	Термин
	
	Определение

	1. Конфиденциа
льность
	
	А. Свойство быть доступной и готовой к использованию по запросу
 авторизованного субъекта

	2. Доступность
	
	В. Свойство информации быть недоступной или закрытой для
неавторизованных лиц или процессов

	3. Целостность
	
	С. Свойство сохранения правильности и полноты информации



2.  Из предложенных вариантов ответов выберите один правильный.

2.1. Что относится к сетевому оборудованию?
А) Все ответы верны
Б) Концентратор
С) Коммутатор
Д) Адаптер

2.2. Группа связанных между собой компьютеров, серверов, принтеров, расположенных в пределах здания, офиса или комнаты называется ...
А) региональная сеть
Б) локальная сеть
С) глобальная сеть
Д) компьютерная сеть

3. Что будет выведено на экран после выполнения этой программы?                        
[image: ]
Ответ: __________________________
             __________________________


4. Посмотри приведенный ниже код программы с использованием простейшей функции:  
def testfunc(myname):
​    print(‘Привет, %s’ % myname)
​testfunc(‘Карина’)
Запиши имя функции ___________________________________________

5. Постройте таблицу истинности для заданного логического выражения:
𝐹= (𝑋 ^ 𝑌)˅(¬Х^𝑌) 

Обозначения: ^конъюнкция, ˅- дизъюнкция, ¬ -инверсия.

6. Дан фрагмент таблицы истинности выражения F:
[image: ]
Каким выражением может быть F?
1) (x1 ∧ x2) ∨ (x3 ∧ x4) ∨ (x5 ∧ x6)
2) (x1 ∧ x3) ∨ (x3 ∧ x5) ∨ (x5 ∧ x1)
3) (x2 ∧ x4) ∨ (x4 ∧ x6) ∨ (x6 ∧ x2)
4) (x1 ∧ x4) ∨ (x2 ∧ x5) ∨ (x3 ∧ x6)

7. Переведите число 23910  в пятиричную систему счисления.
Ответ: _______________________

8. Соедините определения с их обозначением.

	1. Логика
	
	
А)

	2. Высказывание
	
	В) ≠

	3. Алгебра логики
	
	С) Наука о формах и способах мышления

	4. Логическая переменная
	
	Д) ⌐

	5. Импликация
	
	Е) ИСТИНА и ЛОЖЬ

	6. Эквивалентность
	
	
Ж)

	
	
	З) Наука об операциях над высказываниями

	
	
	И) Повествовательное предложения, в котором что-либо утверждается или отрицается, которое может быть истинным или ложным



9.  Какие команды используются для чтения, записи и добавления файла в Python?
Ответ:__________________________________
10. Проанализируйте код программы и определите, что будет выведено на экран в результате его выполнения.
Ответ:___________________________________
           ___________________________________
           ___________________________________
11. Напиши пример кода на Python. 
А) Создайте логическую переменную bool1 и присвойте ей значение – Истина
Б) Создайте логическую переменную bool2 со значением – Ложь.
12. Допишите недостающие данные: 

А. Парные теги, которые сообщают браузерам и поисковым системам, что это страница HTML:_________________________________
Б. Парные теги, между которыми отображается все содержимое веб-страницы:_______________________________
В. Парные теги, между которыми отображаются все теги заголовков:______________________________
Г. Парные теги, между которыми отображается заголовок в верхней части страницы:_______________________________
Д. Теги для изменения фона:_______________________

13. Расставьте теги документа в правильной последовательности:
1. <TITLE> ЗАГОЛОВОК ДОКУМЕНТА </TITLE>
2. <BODY>
3. <HEAD>
4. <HTML>
5. </HTML>
6. </HEAD>
7. </BODY>
Запишите номера строк в правильном порядке:
______________________________________________________________________________

14. . Перечислите три атрибута тега “IMG” .
1._______________
2._______________
3._______________
15. Определите логическую функцию, соответствующую заданной функциональной схеме:
[image: ]
Ответ:__________________________






ОТВЕТЫ: 
1. Ответ:           1. В                   2. А                      3. С

2. Ответ:           2.1. А              2.2. Б
3. Ответ: a0156bc
4. Ответ: testfunc
5. Ответ: Таблица истинности.
[image: ]
6. Ответ: 3
7. Ответ: 14245
8. Ответ:
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	З
	И
	С
	Е
	А
	В



9. Ответ: readln, write
10. Ответ:
a: 3,9,14,8,2,11
b: 2,3,8,9,11,14
c: 3,9,14,2,3,8,9,11,14
11. Ответ:
bool 1 = True
bool 2 =False

12. Ответ: 
А. <HTML></HTML>
Б.<BODY></BODY>
В.<h1>…..<h6></h1>…..</h6>
Г.<TITLE></TITLE>
  Д.Bgcolor, ,background, text
13. Ответ: 4, 3, 1, 6, 2, 7, 5
14. Ответ: width, height,align
15. Ответ: F(A, B) = ¬A \/ B
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